

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

دسمبر 1965

قائد اعظمؒ اٹھارہ سال پہلے

(ہندوؤں کی طرف سے) ہم ایک ایسی سازش کا شکار ہوئے ہیں جو بڑی گہری اور سوچ سمجھ کر اختیار کی گئی تھی۔ اور جسے دیانت، شجاعت اور عزت کے ابتدائی اصولوں تک کو بالائے طاق رکھ کر بروئے کار لایا گیا ہے۔ ہم بحضور رب العزت سجدہ ریز ہیں کہ اس نے ہمیں ایسی ہمت اور یقین محکم عطا فرمایا جس سے ہم نے شر کی ان تمام قوتوں کا پورا پورا مقابلہ کیا۔ اگر ہم نے قرآن کریم سے راہ نمائی حاصل کی تو، میں ایک بار پھر کہتا ہوں کہ، آخر الامر کامیابی ہماری ہوگی۔ آپ سب کے نام میرا پیغام یہ ہے کہ پاکستان کو اسلام کا محکم حصار بنانے اور اپنے آپ کو ایسی عظیم الشان ملت کی صورت میں تعمیر کرنے کے لئے جس کا مقصد، ملک کے اندر اور باہر امن کا قیام ہو، عند الضرورت سب کچھ قربان کر دینے کا عہد کریں۔

۳۔ اکتوبر ۱۹۴۷ء تقریر قائد اعظمؒ

لاہور یونیورسٹی گراؤنڈز

شائع کردہ

انوارِ طلوعِ اسلام بی بی گل برگ لاہور

قیمت فی پرچہ: ایک روپیہ

قرآنی نظام تربیت کا پیغام

طلوعِ اسلام

ٹیلیفون (۸۰۸۰۰)

خط و کتابت کا پتہ
نظام ادارہ طلوع اسلام
۲۵/ بی۔ گلڈبرگ لاهور



بیک اشٹراک

پاک ہستندہ
سالانہ دس روپے
غیر ملک کے
سالانہ ایک پونڈ

نمبر ۱۲

دسمبر ۱۹۶۵ء

جلد ۱

فہرست مضامین

۲	قرآنی راہ نمائی
۳	لمعات
۱۱	پس از مدت ازین شاخ کہیں بانگِ ہزار آمد
۲۰	حریمِ ملت کے پاس بان
۳۳	توڑ دیتا ہے کوئی مولے طلسمِ ساری (پرویز صاحب)
۵۳	آگ ہے۔ اولادِ ابراہیم ہے۔ نمرو ہے (ڈاکٹر صلاح الدین اکبر)
۵۷	سچے گازمانہ تیری آنکھوں کے اشارے (محترم نور شید عالم)
۶۵	پاک چین دوستی (پرویز صاحب)
۷۸	بچوں کا صفو (زنس بھائی جان)

قرآنی راہ نمائی

۱۔ اے رسول! ان لوگوں سے کہہ دو کہ اگر تمہارے باپ، بیٹے، بھائی، بیویاں، اور دیگر اہل خاندان، اور مال و دولت جو تم کما تے ہو، اور وہ تجارت جس کے مندا پر چلنے سے تم ڈرتے ہو، اور وہ مکانات جنہیں تم اس قدر پسند کرتے ہو، اگر ان میں سے کوئی چیز بھی بہتیں خدا اور اس کے رسول (نظام خداوندی) اور اس کی راہ میں جہاد سے زیادہ عزیز ہے، تو پھر تم اپنی روش کے نتائج کا انتظار کر دینا تاکہ قانون خداوندی کی رو سے، اس کے ظہور نتائج کا وقت آجائے۔ یاد رکھو! خدا کی ہی اس قوم کو سعادت کی راہ نہیں دکھانا جو صحیح راستے کو چھوڑ کر ادھر ادھر نکل جائے۔ (۱۹۷۹ء)۔

۲۔ تم سوچو کہ ایسے لوگوں کے خلاف جنگ کرنے میں کیا تامل و توقف ہو سکتا ہے جنہوں نے اپنے معاہدات کو توڑ ڈالا اور جنہوں نے اس بات کا نتیجہ کر لیا کہ رسول کو اس کے گھر بار سے نکال دیں گے۔ اور جب وہ گھر بار چھوڑ کر مدینہ آ گیا تو وہاں بھی اس کا چھپچھاپہ نہ چھوڑا، اور تمہارے خلاف جنگ کرنے کی پہل انہی کی طرف سے ہوئی۔ لہذا اب کونسی بات باقی رہ گئی ہے جو ان کے خلاف قدم نہ اٹھایا جائے۔ کیا تم ان سے ڈرتے ہو؟ سن رکھو کہ اگر تم خدا پر ایمان رکھتے ہو تو پھر تمہیں خدا کے احکام کی خلاف ورزی سے ڈرنا چاہیے۔ (بکہ ان لوگوں سے)۔ (۱۹۷۹ء)۔

۳۔ اے رسول! ان سے کہہ دو کہ اگر تم جہاد کے لئے نہیں نکلو گے تو اس کا نتیجہ تمہارے لئے بڑا الم انگیز ہوگا۔ یعنی خدا تمہاری جگہ ایک اور قوم کو لے آئے گا اور تم اس کا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکو گے۔ (۱۹۷۹ء)۔

۴۔ ان سے کہو کہ جو لوگ خدا کی راہ میں قتل ہو جائیں ان کے متعلق یہ گمان تک بھی نہ کر دو کہ وہ مر گئے۔ وہ زندہ ہیں۔ اور انہیں اپنے نشوونما دینے والے کے ہاں سے سامانِ رزق ملتا ہے۔ وہ اپنے بلند مقامات کو دیکھ کر جو انہیں عنایات خداوندی سے ملتے ہیں۔ بہت خوش ہوتے ہیں۔ اور اس احساس سے کہ ان کی اس قربانی سے ان کے ساتھی جو ابھی دنیا میں موجود ہیں، کس طرح (دشمن کی طرف سے) خوف دہراں سے مامون ہو گئے ہیں، ان کی خوشی دو بالا ہو جاتی ہے۔ (۱۹۷۹ء)۔

۵۔ تم وہ ہو کر جب تمہیں اس بات کی دعوت دی جاتی ہے کہ خدا کی راہ میں مال و دولت کھلا رکھو۔ تو تم میں ایسے لوگ بھی موجود ملتے ہیں جو بخل سے کام لیتے ہیں۔ یاد رکھو! ان کا یہ بخل خود ان کی اپنی ذات کے خلاف ہوتا ہے۔ اللہ کو تمہاری ہمتیاج نہیں۔ تمہیں کے محتاج ہو۔ اگر تم جہاد کے لئے مال و دولت دینے سے بخل برنو گے تو تمہاری جگہ خدا کسی اور قوم کو لے آئے گا جو تمہارے جیسی نہیں ہوگی۔ (۱۹۷۹ء)۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعتا

غالب نے کہا تھا۔

عاشقی صبر طلب اور تمنا بے تاب

دل کا کیا رنگ کڑوں خون جگر ہونے تک

جنگ بندی (CEASE - FIRE) کے فیصلے کے بعد قوم کی حالت یوں ہی ہو رہی ہے۔ حکومت کے فیصلے کا تقاضا ہے کہ انتہائی ضبط سے کام لیا جائے، لیکن ہندوؤں نے اپنی جس رنگ ان اینٹ ذہنیت کا مظاہرہ کیا ہے۔ انہوں نے جس وحشت و بربریت کا ثبوت دیا ہے۔ انہوں نے جس بری طرح مکاری اور فریب دہی کے ہر سوائے عالم ریکارڈ کو توڑا ہے۔ اور ان کی طرف سے اس وقت تک جن شکوک و عوام کا مظاہرہ ہو رہا ہے، اس کا مطالبہ یہ ہے کہ انہیں ایک لمحہ کی بھی فرصت اور ہمت نہ دی جائے، اور ایک فیصلہ کن جنگ کے بعد انہیں بتا دیا جائے کہ

مرگ تو اہل بہاں را زندگی است

باش تا بینی کہ انجہام تو چیت

قوم کا یہ جذبہ مستحق مبارکباد ہے اور اس کا مطالبہ در فورہ صدامت و ستم۔ لیکن "حرمت کے ہیٹھوں" میں جنگ کی پیش کش کا آپشن بھی تو ستر آن ہی نے دنیا کو دیا تھا۔ اس میں اس بندش کا احترام کرتے ہوئے ضبط سے کام لینا ہوگا۔ لیکن "ضبط" کے معنی سکوت، عدم حرکت، اور تغفل نہیں۔ حضور نبی اکرمؐ نے مومن کی زندگی یہ بتائی تھی کہ

جب جہاد ہو رہا ہو تو وہ اس میں شریک ہو۔ اور جب نہ ہو رہا ہو تو وہ اس کی

تیاری میں مصروف ہو۔

ہیں فرصت کے ان لمحہ کو غنیمت سمجھ کر، اپنے آپ کو جہاد کی تیاری میں مصروف رکھنا چاہیے۔ اور اگر غور کیا جائے

کو تیاری کا مرحلہ منزل کارزار سے بھی کہیں زیادہ سرگرمی عمل کا منتقاضی اور اہمک سعی و کوشش کا طالب ہوتا ہے۔ ہمارے ارباب بست و کشاد یقیناً آنے والے خطرات سے بے خبر نہیں۔ ان کے بیانات و تقاریر اس حقیقت کی شاہد ہیں کہ وہ ان خطرات کا مقابلہ کرنے کے لئے دن رات مصروفِ اہتمام میں۔ بعض روزِ مملکت ایسے ہوتے ہیں جنہیں قبل از وقت پر معلوم نہیں لایا جاسکتا۔ اس لئے ہم منتظرین بیرون خانہ نہیں جان سکتے کہ درون در کیا کیا اہتمامات تشکیک و ترہور ہے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ہولت کے اس وقف میں ہم اپنے فرائض کو کس طرح ادا کر رہے ہیں؟ محسوس ایسا ہوتا ہے جیسے ہمیں خطرات کی طرف سے جھوٹا اطمینان ہو گیا ہے اور اس طرح ہماری رفتاریں کچھ سستی پیدا ہو رہی ہے۔ خدا کرے ہمارا یہ احساس غلط ہو۔ لیکن اگر یہ احساس صحیح ہے تو یہ کوئی اچھی علامت نہیں۔ اس سے تو یہی ثابت ہو گا کہ ہم صرف محسوس خطرات سے متاثر ہو سکتے ہیں۔ وہ زیر آب تلاطم انجمنیہ جو اپنی تباہ کاریوں میں ساحلِ ناآشنا ہو سکتی ہیں، ہمیں متاثر نہیں کر سکتیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمیں ہندوؤں کی طرف سے پہلے بھی کسی مخالفت میں نہیں رہنا چاہیے تھا۔ لیکن اگر ان کے عزائم کے اس طرح طشت از بام ہو جانے کے بعد بھی ہم ان کی طرف سے مطمئن ہو کر بیٹھ گئے تو اس سے بڑھ کر ہمارے لئے خوف سامانی اور کیا ہوگی؟

لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ اس باب میں ایک کوننا ہی ہمارے ارباب حکومتاء قومی راہ نماؤں کی طرف سے بھی ہوتا ہے۔ وہ جن انتظامات میں مصروف ہیں، مصروف رہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی انہیں چاہیے کہ وہ ملک کے طول و عرض میں گروہ کی طرح پھیل جائیں اور جگہ جگہ پبلک جاسوں کے ذریعے، لوگوں کو آنے والے خطرات سے آگاہ اور ان کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار کرتے رہیں۔ یہ پروگرام ایک خاص تنظیم کے ماتحت، سلسل اور پیہم جاری رہنا چاہیے۔ اسی طرح ہمارے ریڈیو کو اسی انداز سے مصروف عمل رہنا چاہیے جس انداز سے اس نے جنگ کے دوران تہ بولا تھا۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ اب نہ ریڈیو سے نشر ہونے والے ترانے پہلے کی طرح "ہو ترنگ" ہیں، نہ دہاں سے براڈ کاسٹ ہونے والی تقاریر "بارود آہنگ" اب یہ سب کچھ پھر پہلے کی طرح، محض "آرٹ برائے آرٹ" کے طور پر ہونے لگ گیا ہے۔

ہمارے ارباب حل و عقد کے لئے صرف اندرون ملک پھیل جانا کافی نہیں۔ ہمیں اس وقت دنیا کے ہر ملک میں اپنے نامذ سے بھیجے چاہئیں تاکہ وہ دنیا کو حقیقتِ حال سے آگاہ کرتے رہیں یہ پروگرام بھی ہمارے فیصلہ کن مرحلہ تک جاری رہنا چاہیے۔ اسی طرح ہمارے ریڈیو کو بھی دنیا کی تمام بڑی بڑی زبانوں میں نشریات کا انتظام کرنا چاہیے۔ بالخصوص عربی زبان میں، اسی قسم کا بھرپور پروگرام ہمارے محکمے اطلاعات کو بھی اپنے سامنے رکھنا چاہیے اور جملہ اقوام تک ایسا لٹریچر پہنچانا چاہیے جس سے ہمارے

موقف کی صداقت کا نقش فی الجھر ہو جائے، ہمارے ان محکموں کو معلوم ہونا چاہیے کہ

یہ گھڑی محشر کی ہے تو عرصہ محشر میں ہے

پہنچے

گذشتہ جنگ میں ایک اور شدید خطرہ کا احساس ہوا جس کا، اس مہلت کے وقفے میں، سامنے لانا ضروری معلوم ہوتا ہے، یوں تو آج کل کی جنگ میں، دشمن کی سرحدوں کے ساتھ ملحقہ علاقے اور اندرون ملک کی آبادیاں، دونوں خطرے میں ہوتی ہیں۔ لیکن سرحدی علاقوں کی بستیوں کو ایک ایسے خطرہ کا شدید احساس ہوتا ہے جس کا اندازہ غالباً اندرون ملک کی بستیاں نہیں کر سکتیں۔ مثلاً اہل لاہور کو سمجھئے، سترہ دن تک، دشمن کی فوجیں اس طرح ان کے سر پر گھڑی نہیں کہ یہ ان کی توپوں کی آواز ہی کو نہیں، گویا ان کے پاؤں کی آہٹ کو بھی سن رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے کوہ پیکر قشون قاہرہ کی قوتوں میں اور اضافہ کیے، ان کے سرحد پر ہونے سے ان کے حوصلے بڑے جوان تھے۔ لیکن بائیں ہمد، یہ احساس ہر وقت بیدار تھا کہ اگر خدا نکر وہ دشمن نے ایک قدم بھی آگے بڑھایا، تو ان کے درندے ہمارے گھروں کے صحن میں ہوں گے۔ اس وقت ہم دیکھ رہے تھے کہ اہل لاہور کو نہ مال و متاع کے بچنے کا ذرا سا بھی خیال تھا نہ جائیں تلف ہو جانے کا خفیعت سا بھی اندیشہ۔ یہ ہر خطرہ کا مردانہ وار مقابلہ کرنے کے لئے خندہ پیشانی سے تیار تھے۔ لیکن اس کے باوجود ایک احساس ایسا تھا جس سے بیشتر تلوہب متاثر نظر آتے تھے اور وہ احساس تھا ہماری ماؤں، بہنوں، بیٹیوں کے غیر محفوظ ہونے کا۔ اس میں شبہ نہیں کہ اسلام کی ان بیٹیوں نے اس وقت بھی کسی قسم کے خوف و ہراس کا مظاہرہ نہیں کیا۔ انہوں نے اپنے غیر محفوظ ہونے کا احساس ناک پیدا نہیں ہونے دیا۔ جتنی کہ ایسے واقعات بھی ہمارے علم میں آئے کہ بعض گھرانوں میں جب یہ سوال زیر غور آیا کہ کم از کم تو کیوں کو کہیں اندرون ملک بھیجا جائے، تو انہوں نے یہ کہہ کر جانے سے انکار کر دیا کہ ہم یہیں جان دیں گی۔ اس سے مردوں کے حوصلے بہت بلند رہے۔ لیکن یہ بہر حال ہنگامی جذبہ تھا۔ اب جبکہ ہمیں مہلت کا وقفہ میسر آ گیا ہے، اس مسئلہ کے نازک پہلو پر واقعاتی نقطہ نظر سے غور کرنے کی ضرورت ہے۔

عورت کے متعلق صدیوں کے ہمارے غیر متحرک آئی طرز عمل نے، اسے ہمارے معاشرہ میں اپنا ہیج بنا کر رکھ دیا ہے۔ ایسی اپاہج کہ وہ گھر سے نکل کر بازار تک بھی اکیلی نہیں جا سکتی۔ جارا یہ حرم کس قدر سنگین تھا اس کا اندازہ ان سترہ دنوں میں ہوا۔ ہم نے انہیں اپاہج نہیں بنایا، اپنی انسانیت کو زنجیروں میں جکڑ دیا۔ ہم نے انہیں بار دوش نہیں بنایا۔ اپنی حیانت باشرقت کی گردن میں بھاری پتھر باندھ دیا۔ ہم نے ہر قسم کا سامان حفاظت رکھنے کے باوجود، اپنے آپ کو سخت غیر محفوظ کر لیا۔ ہم نے خدا کی زمین کے وسیع و عریض حصے کے باوجود، اسے اپنے آپ پر تنگ کر لیا۔ ہم نے آزادی کے دروازے کھلے ہونے کے باوجود اپنے آپ کو پائید

اور زندگی نقدیر بنالیا۔ آفت بکس تدرش دین تھا احساس اپنی اس بے بسی کا جو ان سترہ دنوں میں ابھرا پھر کہ ہمارے سامنے آ رہا اور ہمیں بھرموں کے کہنے سے میں کھڑا کر کے بار بار شرم و لارہا تھا۔ کس قدر سخت تھی یہ سزا جو خدا کے قانون مکافات کی رُو سے ہمیں، ہمارے اس سنگین جرم کی پاداش میں مل رہی تھی۔ اس دفعہ ہم اس ہیبت خظہ سے بچ گئے ہیں لیکن جنگ بہر حال جنگ ہے۔ دشمن کی طرف سے کبھی بھی اپنے آپ کو محفوظ نہیں سمجھنا چاہیے۔ اگر ہم نے اس بہت سے فائدہ نہ اٹھایا تو پھر ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ — سخت ہیں فطرت کی تعزیریں — ان بطش رباک نشد بید۔

ہے حبرم ضعیفی کی سزا مرگ مفاجات

اس وقت فوری کرنے کا کام یہ ہے کہ

(۱) اسکولوں اور کالوں میں لڑکوں کے علاوہ، لڑکیوں کو پوری پوری رائل ٹریننگ دی جائے۔ اور خطروں کے وقت ان میں سے ہر ایک کے پاس اسلحہ موجود ہو۔

(۲) رائل ٹریننگ کے ساتھ ساتھ، انہیں مشہری دفاع کی تمام مشقیں کرائی جائیں۔ اور اس سلسلہ میں ضروری سامان ہر گھر میں رکھا جائے۔

(۳) سرحدی بستیوں میں رہنے والوں کو واضح ہدایات دی جائیں کہ اگر (خدا نکرہ) کسی وقت دشمن کے اندر گھس گئے کا خطروں تو اس وقت انہیں اس سلسلہ میں کیا کرنا چاہیے۔ یہ اقدامات بڑے مؤثر ہونے چاہئیں۔ اس لئے بھی کہ تجربہ نے بتایا ہے کہ ہندوستان جیسے کینے دشمن کا ہاتھ سب سے پہلے عورت پر اٹھتا ہے۔

(۴) ہم نے دیکھا ہے کہ ہمارے معاشرہ میں غیر مذہب دار اور لالہ بابی جوانی کی طرف سے عام حالات ہیں جن بیہودگیوں کے مظاہرے ہوتے تھے خطروں کے دنوں ان کا کہیں مظاہرہ نہیں ہوا۔ اور ہمارے "میڈی باڈز" اور میڈی گرلز نے وہ کچھ کر کے دکھایا جس کا اس سے پہلے تصور بھی نہیں کیا جاتا تھا۔ اس سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آگئی کہ ہماری اس نسل کا خمیر و حمیت اور شرافت سے ماری نہیں ہو چکا۔ یہ ان میں موجود ہے نقص ہمارے نظام تعلیم کا ہے جس میں اس متاع عزیز کی قدر و قیمت کو اجاگر نہیں کیا جاتا۔ ضرورت ہے کہ ہم اس طرف فوری توجہ دیں، خواہ اس کے لئے ہمیں عام نصابی تعلیم کو کچھ وقت کے لئے پس پشت ہی کیوں نہ ڈالنا پڑے۔

لے پیر جرم رسم درہ خانہ نقی چھوڑ
مقصد و سمجھ پیری نوائے سحری کا
توان کو سکھا خارہ تسکائی کے طریقے
مٹرنے سکھایا نہیں فن شیشہ گری کا

ہم ملک کے ارباب فکر و نظر سے بالعموم، اور قومی پریس سے بالخصوص، اپیل کریں گے کہ وہ بھارت کی دشمنی و ہندوئی

آبرو کی حفاظت کے مسئلہ کو اپنی توجہات کا خصوصی موضوع بنائیں اور اس کے لئے مؤثر ترین انتظامات کی فکر کریں۔ ہمارے سنی محاذ کا یہ کمزور نہیں رخصت ہے جس کا بند کرنا از بس ضروری ہے۔

عورتوں کی ٹریننگ کے بعد ملک میں عام فوجی تربیت کا سوال سامنے آجاتا ہے۔ قرآن کریم میں دیکھتے ہیں نئے جنگ کا حکم فوج کو نہیں دیا۔ تمام مسلمانوں کو دیا ہے۔ نہ ہی اس زمانے میں، فوج کا کوئی الگ وجود تھا۔ ساری کی ساری امت فوج تھی۔ ایک مستقل (STANDING ARMY) کا تصور بعد کا پیدا کردہ ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ آج کل جنگ اس قدر وقتی۔ آئین کی شکل اختیار کر چکی ہے کہ اس کے لئے فنون جنگ کے ماہرین کی جداگنا جماعت کا وجود ناگزیر ہے۔ اسے آپ "اسٹینڈنگ آرمی" کہہ لیجئے۔ لیکن جہاننگ ایک عام سپاہی کا تعلق ہے، وہ تو ہر مسلمان کو ہونا چاہئے۔ اس کے لئے کسی لمبی چوڑی نئی ٹریننگ کی بھی ضرورت نہیں پڑتی۔ تین چار ماہ کی ٹریننگ سے اتنا کچھ آسکتا ہے جس سے ہر مسلمان وقت آنے پر فوج کا سپاہی بن سکے۔ اس ٹریننگ کی ہمارے قائم رکھنے کے لئے سال میں ایک آدھ بیسے کی مشق ضروری ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے رمضان کا ہمیشہ اسی مقصد کے لئے تجویز کیا تھا۔ اس میں انسان بھوک۔ پیاس۔ مشقت۔ کم خوابی کا نوگرن سہاتا ہے۔ اور یہ ایک سپاہی کی بنیادی خصوصیات ہیں۔ اس ماہ کو فوجی تربیت کے لئے بطور ریفرنڈم کورس "مقرر کر لینا چاہئے۔ اس نظام پر عمل کیجئے اور پھر دیکھئے کہ کس طرح چند دنوں میں لاکھوں۔ کروڑوں کی تعداد میں تیار فوج موجود ہو جاتی ہے۔ ایسی فوج جو نہ صرف تیر و تفتنگ ہی سے آراستہ ہوگی بلکہ عفت قلب و نگاہ کے بے پناہ اسلحے سے بھی پیراستہ ہوگی۔

جنگ کے حواقب میں سب سے زیادہ کمزور اور جھٹ طلب مسئلہ خائناں شراب پناہ گزینوں کی ازسرفو بحالی کا ہے۔ قوم نے جس کشادہ نظری سے ان ہزار ہا افراد کی ضروریات زندگی بہم پہنچانے کا ذمہ سنبھالا ہے اس کی یاد بھی تاریخ میں قائم رہے گی۔ اس سلسلے میں ہم نے سابقہ اشاعت میں لکھا تھا کہ ان مصیبت زدگان کی امداد کرتے وقت کہیں یہ خیال دل میں پیدا ہو جائے کہ ہم گداگروں کی مدد کر رہے ہیں، اور دینے والوں کی طرف سے کوئی ادنیٰ سا اشارہ بھی ایسا نہ ہونے پائے جس سے ان لینے والوں کی عزت کو کھٹیس لگے۔ ہمیں یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ اس باب میں اس امر کا عام طور پر خیال رکھا گیا ہے۔ لیکن باہر سہ، بعض مقامات سے اس قسم کی خبریں موصول ہوئی ہیں کہ ان کارندوں نے جن کے ذمے ہشیاہ ضروریہ کی تقسیم کا کام لگایا گیا تھا، ہاجرین سے کچھ درستی کا سلوک کیا ہے۔ اگر یہ اطلاعات صحیح ہیں تو ہم ان لوگوں سے اس سے زیادہ

کچھ نہیں کہنا چاہتے کہ اگر تمہارے سینے میں دل نہیں اچھڑے تو خدا کے لئے اس کام کو کسی دوسرے کے سپرد کر دیجئے۔ تمہیں معلوم نہیں کہ ان برباد شدگان کے ساتھ ذرا اہانت آمیز سلوک بھی، کس طرح قوم کا سارا کیا گرایا برباد کر دے گا۔ اور خدا کے غضب کو ہم پر مسلط کر دے گا۔ اس وقت قوم شکایت کرے گی کہ سچی آھا سکتی۔ ہمارے پروردگار نے ہمیں یونہی ذلیل کر دیا۔ تو ادھر سے جواب ملے گا کہ کلا۔ بالکل نہیں۔ یہ غلط ہے کہ تمہیں یونہی ذلیل کر دیا۔ بَلَّ لَّوْ سَكِرَتُكَ اَلْبَتَّ يَوْمَ (۱)۔ تمہاری کیفیت یہ تھی کہ جب کچھ لوگ تمہارے معاشرہ میں بنا جرم و قصور تمہارا گئے تھے تو تم بیشک ان کی ضروریات زندگی کا انتظام کرتے تھے لیکن انہیں عزت کی نگاہ سے نہیں دیکھتے تھے۔ یہ ہے تمہارا وہ جرم جس کی پاداش میں تم ذلیل و خوار ہو رہے ہو، آپ نے غور نہ مایا کرتے ان کریم کا اس باب میں کیا ارشاد ہے؟ یہ کہ ان آفت زدگان کی ضروریات زندگی کا بہم پہنچانا ہی کافی نہیں ان کے ساتھ آبرو مندانہ سلوک کرنا بھی ضروری ہے۔ اگر کسی نے انہیں ذرا بھی حقارت کی نگاہ سے دیکھا تو خدا کا قانون مکافات اس کی سخت سزا دے گا۔ لہذا جو حضرات بھی اس اہم خدمت کو اپنے ذمے لے رہے ہیں۔ یا جن کے ذمے یہ فریضہ عائد کر دیا گیا ہے۔ انہیں اس باب میں بڑی ہی احتیاط کی ضرورت ہے۔

صدر اے چہرہ دستاں! سخت ہیں نظرت کی تعزیریں

یہ لوگ زیادہ تر دیہات کے رہنے والے ہیں۔ ان کا مستقبل قریب میں اپنی تباہ شدہ بستیوں کی طرف واپس جانے کا امکان نظر نہیں آتا۔ اس لئے، ان کی فوری امداد کے بعد ان کی مستقل آباد کاری کے سوال کو جلد از جلد سامنے لانا چاہیے۔ اس ضمن میں ہم نے مسئلہ کے پناہ گزینوں کے مسئلہ کے حل کرنے میں جو خطبیاں کی کھیں، انہیں سامنے رکھ کر اس مسئلہ کا عملی حل سوچنا چاہیے۔ اس کے ساتھ ہی ہمیں حالیہ جنگ سے جو سبق حاصل ہوا ہے، اسے فراموش نہیں کرنا چاہیے۔ اور وہ یہ کہ ہمیں اپنی سرحدوں سے ملحقہ علاقہ میں بستیاں نہیں بسانی چاہئیں۔ اس میں فوج کے حفاظتی دستے مستین کرنے چاہئیں۔ یا اسے کسی اور فوجی ضرورت کے لئے استعمال کرنا چاہیے۔ بستیاں، ڈیفنس لائن سے پیچھے بسانی چاہئیں۔ یا رکن از کم لاہور۔ (قصور سیکٹر میں) سرحد کے ساتھ ساتھ ایک اور نہر کو دفنی چلایئے جو پہلی ڈیفنس لائن کا کام دے۔ حالیہ جنگ میں جس حسن تدبیر ہمت اور جانفروشی سے اس علاقہ کی حفاظت ہوئی ہے، اس کی مثال تاریخ کے صفحات میں نہیں ملے گی۔ لیکن جن احتیاطی تدابیر سے یہ مسئلہ آئندہ کے لئے آسان ہو جائے انہیں ضرور اختیار کر لینا چاہیے۔ اور یا، اگر اس دفعہ ہندو پھر جنگ چھیڑے، تو ہمارے جوان بخت، جوان ہمت سپاہیوں کو اس طرح دکان آگے بڑھتے جانا چاہیے کہ ہماری پہلی ڈیفنس لائن دریا سے بیاس میں جائے اور اس طرح

جو نقصان ہیں ۱۹۴۷ء میں ماڈرنٹ بیٹن — ریڈ کلف — کی سازش نے حد بندی کے سلسلہ میں پہنچایا تھا اس کی بھی تلافی ہو جائے اور اس کے ساتھ ہی کشمیر کا مسئلہ بھی خود بخود حل ہو جائے۔ بد نہاد ہمسایہ کی دونوں فطرتی اور فتنہ جوئی مستقل دوسرے ہوتی ہے۔ اس کا علاج بھی مستقل ہی ہونا چاہیے۔ واللہ المستعان۔



ہم نے شروع میں لکھا ہے کہ صبرِ علیہی عشق، بیٹائی کتھا کو تلقین ضبط کر رہی ہے۔ یہ بالکل صحیح ہے۔ ایسا پورا ہی چلے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی کشمیر کے مظلوموں کی طرف سے ہمارے کان میں، یہ صدائے دردناک مسلسل اور پیہم آرہی ہے کہ

ہم نے مانا کرتے اہل نہ کرو گے، لیکن

خاک ہو جائیں گے ہم تم کو خیر ہوتے تک

شعقی القلب ہندوؤں نے جس بیڑی اور پے بالی سے ان کا قتل عام شروع کر دیا ہے، اور جوان کی تلوار کی زد سے بچ جاتے ہیں انہیں جس دھاندلی سے۔۔۔ اور دھکیلا ہے اس سے نظر آتا ہے کہ جب تک اس مسئلہ کا کوئی مؤثر حل سامنے آئے، وہ کشمیر کو اہل کشمیر سے صاف کر کے رکھ دیں گے۔ مظلوم کشمیریوں کے پاس ایسے ذرائع نہیں کہ وہ اپنی سربادا، اقوامِ عالم کے کانوں تک پہنچا سکیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ اقوامِ عالم کے کانوں میں اپنی مصلحت کو کشمیریوں کے ذرا لگ رہے ہیں، اس لئے اس آواز کا ان کے ضمیر کی گہرائیوں تک پہنچنا مشکل ہے، لیکن، اس کے باوجود، کچھ لوگ ابھی دنیا میں موجود ہیں جو مظلوم کی حمایت کے لئے اپنی آواز بلند کر رہے ہیں۔ ہمیں دنیا میں، ہندوؤں کی ان انسانیت سوز دراز دستیوں کے خلاف کھرام مچا دینا چاہیے تاکہ کسی کا ضمیر تو بیدار ہو۔

یوں تو کشمیر میں قتل و غارتگری کا ہر جگہ خراش واقعہ، دل کو خون کر دینے کے لئے کافی ہے، لیکن جب وہاں سے ان معصوم لڑکیوں اور عفت مآب عورتوں کی چیخیں بلند ہوتی ہیں جنہیں یہ درندے اپنی ہوس بربریت کا شکار بنانے کے لئے انہیں طرح طرح کا عذاب دیتے ہیں تو یوں کہنے جیسے عرش الہی بھی ہل جاتا ہے۔ مردوں کو چھوڑئیے۔ ہم اپنی قوم کی خواتین سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا ان مظلوموں کی ان چیخوں سے ان کے دل نہیں کانپ اٹھتے؟ ان کے کلیجے نہیں پھٹ جاتے؟ ان پر تو ایک ایک دن کا چین، اور ایک ایک رات کی نیند حرام ہو جانی چاہئے۔ ہم پاک تثنائی خواتین کے مختلف اداروں (بالخصوص آوا) سے جتنا کی پوری شدت کے ساتھ، اپیل کریں گے کہ وہ ایک تنظیمی شکل میں اٹھیں اور ساری دنیا میں پھیل کر، ہر ملک اور ہر قوم کی عورتوں سے، عفت و عصمت کے نام پر اپیل کریں اور بھڑیا صفت ہندوؤں کی

اس درندگی کے خلاف، منیر عالم کو جھنجھوڑیں۔ چہ عجب کہ اس سے فوائین پر مشتمل ایک ایسا عالمی ادارہ وجود میں آجائے جس کا مقصد ریڈ کراس یا ہلال احمر کی طرح دنیا کی ہر مظلوم عورت کی حفاظت ہو۔ یہ عفر حاضر کی ننگ انسانیت، تہذیب کا بھیب شرمناک پہلو ہے کہ جنگ، سلطنتیں کرتی ہیں، لڑتے سپاہی ہیں۔ اور عصمت بچاری عورتوں کی لگتی ہے۔ کیا شریعت انسانیت کے اس عظیم مقصد کے لئے، اس آفت کا قدم بھی نہیں اٹھے گا جس کے رسول نے مستقل حکم دے رکھا تھا کہ رامن کی حالت کو ایک طرف، حالت جنگ میں بھی کسی عورت پر ہاتھ نہ اٹھایا جائے!

جوں دن گزرتے جا رہے ہیں، یہ سوال اور شدت اختیار کرتا جا رہا ہے کہ گذشتہ جنگ میں جس جذبہ کے انجمن، ساری کی ساری قوم، نفس واحد کی طرح اٹھ کھڑی ہوئی تھی، اس جذبہ کو ملت کا مستقل شعار کیے بنایا جائے۔ یہ سوال طلوع اسلام نے اٹھایا تھا اور ہم سمجھتے ہیں کہ اس کا جواب بھی، سب سے پہلے، ہمارے ہی ذمہ ہے۔ اس کا جواب قرآن کریم کی راہ نمائی میں ہمارے سامنے ہے، لیکن اسے اس وقت پیش کرنے میں ایک دشواری ہے، وہ جواب اس کا متقاضی ہے کہ ملک کے معاشی نظام میں بنیادی تبدیلی پیدا کی جائے جس سے ہر فرد معاشرہ علی وجہ البصیرت محسوس کرے کہ ملک کی خوشحالی میں اس کا برابر کا حصہ، اور اس کے ہر نقصان میں اس کی اپنی تباہی ہے۔ شرآن کریم اس قسم کا نظام پیش کرتا ہے، لیکن اس وقت، جبکہ ارباب حل و عقد کی ذمہ داری تو جہ ہنگامی حالات پر مرکوز ہے، ایسی اہم تبدیلی کی کسی تجویز کو سامنے لانا، بے موقع سمجھا جائے گا۔ اس لئے ہم آس موزوں وقت پر اٹھا رکھنا مناسب سمجھتے ہیں۔ اس وقت ہماری ہر مساعی، ہنگامی مسائل کے لئے وقف رہنی چاہیے۔

آپ جانتے ہیں کہ ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات حسب ضرورت آپ کو گھر بیٹھے مل جائیں اور آپ نے اک خرچ سے بھی بچ جائیں تو اس کے لئے ادارہ کے

پیشگی خریداریں جائیے

ایک سو روپے یک مشت یا پچیس پچیس روپے کی چار ماہانہ تسطوں کی ادائیگی سے آپ ادارہ کے پیشگی خریداروں میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اس کھاتے سے آپ کو ہر مطلوبہ کتب بلا ڈاک خرچ ہر ماہ قاعدگی سے ہفتا کی جاتی رہے گی

ناظم ادارہ طلوع اسلام

پس از مدت ازین شاخ کہن بانگِ اراشد

اقبالؒ

ہزاروں میں سے چننا آوازیں

عظیم شہید کے نام بہن کا خط

شہیدت میجر عزیز بیٹی دشان حیدر کی شہادت کی خبر سکران کی ہمشیرہ نے مرحوم کی یاد میں ایک خط کراچی سے لکھا جو ہم راکٹوں کے اخبارات میں شائع ہوا۔ خط حسب ذیل ہے!

میرے راجہ بھائی! میں گھر سے بہت دور تھی کہ تمہاری شہادت کی خبر سنی۔ وطن پرتران ہونے والوں میں تمہارا نام آیا تو جانتے ہو تمہاری بہن پر کیا گذری؟ تم سوچتے ہو گے کہ میں نے تمہاری یاد میں سسکیاں بھری ہوں گی۔ نہیں بھیا! میں نے ایسا تو ہرگز نہیں کیا۔ میں نے تمہاری تصویر اٹھائی۔ اسے آنکھوں سے لگا دیا۔ اور پھر آپ ہی آپ نے اپنے ساتھ میرے منہ سے یہ الفاظ نکل گئے۔

تو نے بہن کی لاج رکھ لی۔ بھیا تو کتنا بہادر نکلا۔

اور ہاں بھیا! میں روئی بھی تھی۔ رونا اس لئے نہیں آیا تھا کہ میں اپنے راجہ ویر کو اب کبھی نہیں دیکھ سکوں گی۔ بلکہ آنکھیں اس لئے بھرائیں کہ کاش میں تمہارے قریب ہوتی اور شہید بھائی کی پیشانی چوم سکتی۔

لوگ کہتے ہونگے کہ میں پاگل ہو گئی ہوں جو تم سے باتیں کر رہی ہوں۔ لیکن تم تو زندہ ہو۔ ہمیشہ زندہ رہتے اور اب تک زندہ رہو گے۔ شہید کبھی نہیں مرتے۔ اچھا بھیا۔ خدا حافظ اپنی بہن کی دعائیں قبول کرو۔ (تمہاری بہن۔ زینب رانی۔ کراچی)

بیٹے کی جگہ

خاکِ شہوار اور قمیض میں ملبوس۔ سر پر ٹوپی اور گلے میں تھیلا لٹکائے سفید ریش بزرگ نے کمانڈنگ آفیسر کو سیلوٹ کیا۔ اور جذبات سے مقرر تقراتی ہوئی آواز میں کہا، صاحب! میں اپنے شہید بیٹے کی جگہ پُر کرنے حاضر ہو گیا ہوں۔ میں مشین گن چلانے میں مہارت رکھتا ہوں۔ اور جذبہ شہادت سے سرشار ہوں۔ میں خوش ہوں کہ میرے بیٹے نے قوم، ملک اور اسلام کی راہ میں اپنی جان قربان کی۔ ایک تو کیا۔ اگر سو بھی ہوتے تو اس راہ میں قربان کر دیتا۔

یہ بزرگ تھے کیپٹن سونڈے خاں۔ شہید غلام اکبر علی نائب صوبیدار کے والد۔ جو بیٹے کی شہادت کی خبر سنتے ہی ان کی جگہ لینے کمانڈنگ آفیسر کے پاس پہنچ گئے۔ یہ سن کر کمانڈنگ آفیسر کے منہ سے بے ساختہ نکلا۔

باباجی! حشر اک اللہ! جس قوم میں آپ جیسے والدین اور بزرگ موجود ہوں اسے دنیا کی کوئی طاقت شکست نہیں دے سکتی۔

آباجی کی شہادت کے بعد

انوارِ پاکستان کے کچھ مجاہدین سیالکوٹ محاذ کی طرف جاتے ہوئے ایک بستی کے قریب برلب سڑک رک گئے۔ بستی کے لوگ انہیں دیکھنے کے لئے جمع ہو گئے۔ ان میں ایک ننھا بچہ بھی تھا جس نے آگے بڑھ کر فوجی انداز میں سیلوٹ کیا۔ ایک فوجی مجاہد کو ننھے کی یہ ادا اسقدر پسند آئی کہ اس نے آگے بڑھ کر اسے اٹھالیا۔ "کیا تم بھی مجاہد بنو گے بیٹا؟" مجاہد فوجی نے پیار سے سوال کیا۔ "ضرور۔ ضرور۔ ابھی ابھی میرے آباجی لڑائی میں شہید ہو گئے ہیں۔ میں فوجی بنوں گا اور دشمنوں سے آباجی کا انتقام لوں گا۔"

ایک درویش کا مالی جہاد

شورکوٹ شہر میں ایک حلقہ کے پیڑ میں دفاعی فنڈ کے لئے چندہ جمع کر رہے تھے کہ قریب کی بستی کے ایک مشہور درویش ان کے پاس آئے۔ یہ درویش جنہیں علاقہ بھرمی "عاجی صاحب"

کے الفاظ سے یاد کیا جاتا ہے، مریح عام و خاص ہیں اور گاؤں سے باہر ایک جھونپڑی میں موت کات کر گذر اوقات کرتے ہیں۔ چیرمین صاحب نے بڑی عقیدت اور احترام سے انہیں خوش آمدید کہا اور کئی سالوں کے بعد پہلی بار اس طرح اپنی جھونپڑی سے باہر استفادہ و تشریف لانے کی وجہ پوچھی تو انہوں نے چار سو روپے چیرمین کے سامنے ڈھیر کر دیئے اور کہا۔ یہ میری عمر بھر کی حلال کمائی ہے جو میں نے موت کات کر حج کی ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ یہ پاک سرزمین کے دفاع کے لئے کام آگئی۔

محمود و ایاز ایک ہی صفت میں

۸ اکتوبر کو قبل از دوپہر ریڈ کراس کے دفتر میں خون کا عطیہ پیش کرنے کے لئے بیک وقت دو ایسے خاندانوں کے افراد داخل ہوئے جن میں سے ایک اگر محمود کی سطح پر تھا تو دوسرا ایاز کی حالت میں۔ مگر وطن عزیز کی سلامتی کے لئے یہ دونوں ایک ہی صفت میں کھڑے تھے۔ ایک کنبہ مشہور ارب پتی سہگل خاندان کا تھا جس کے افراد جوہر آباد سے کارول میں سیدھے یہاں پہنچے تھے اور دوسرے دو بھکاری تھے جو اپنے آپ کو پیدل گھسیٹتے آئے تھے۔ نیز بٹی میتو ضلع شیخوپورہ کا ایک غریب کسان بھی جو اپنے دور راز گاؤں سے پیدل چل کر یہاں خون دینے پہنچا تھا۔ وہ کئی گھنٹوں سے بھوکا پیاسا تھا۔ خون لینے سے پہلے اسے کھانا کھلایا گیا۔

نٹھے بیٹے کا جذبہ شوق جہاد

فیض باغ کے نٹھے مجاہد منصور رشید نے سنا کہ اس کے ابا اسلام کی حفاظت کے لئے میدان جنگ میں جا رہے ہیں تو وہ تیزی سے گھر پہنچا اور اپنے ابا کے پاؤں سے لپٹ کر کہا کہ ابا جی مجھے بھی ساتھ لے جائیے۔ ابا نے کہا "نہیں بیٹا تم ابھی بہت چھوٹے ہو۔ وہاں جا کر کیا کرو گے۔ وہاں تو قدم قدم پر موت سامنے ہوتی ہے۔" "نہیں ابا! مجھے موت کی کوئی پروا نہیں، آپ راتھنل چلاتے جائیے گا اور میں آپ کے گولیاں اٹھا اٹھا کر دیتا جاؤں گا" منصور رشید نے سینہ تان کر کہا۔ باپ کی آنکھوں میں آنسو آگئے۔ انکا بھلا بیٹا مسعود رشید پہلے ہی مجاہد فورس میں بھرتی ہو کر ڈیوٹی پر جا چکا تھا۔

مجاہدوں پر ہزار ٹیکیاں قمریان

ایک فوجی گاڑی بلیک آؤٹ کے دوران رات کے اندھیرے میں آگے جانے والی ٹیکسی سے

دکرا گئی۔ ٹیکسی کی عقبی بتیاں ٹوٹ گئیں اور باڈی کو سبھی کا نئی نقصان پہنچا۔ فوجی گاڑی سے ایک انسر حسی سے باہر نکلا اور ٹیکسی والے سے کہا۔ "چلے جناب پولیس اسٹیشن۔ غلطی میری تھی۔ میرے پاس وقت بہت کم ہے۔" اس لئے تصفیہ کا کام پولیس کے سپرد کر کے مجھے جلد ڈیوٹی پر واپس پہنچانا ہے۔ ٹیکسی والا حیرت سے فوجی انسر کا منہ تک رہا تھا۔ اُسے اب تک ایسے ہی لوگ ملے تھے جو اپنی غلطی محسوس کر کے بھاگ کھڑے ہوتے تھے۔ لیکن آج ایک غلطی کرنے والا پولیس کے پاس پہنچنے کی دعوت دے رہا تھا۔ یہ ملک اور قوم کا جیالا محاذ تھا۔ ٹیکسی والے نے بھی جذبہ صاف سے سرشار ہو کر کہا

"کوئی بات نہیں حضور! آپ سلامت رہیں گے تو ٹیکسیاں نئی بن جائیں گی۔ جلدی سے ڈیوٹی پر پہنچے۔ ایسی ہزار ٹیکسیاں آپ پر قربان کی جاسکتی ہیں۔"

..... ورنہ سر پھوڑوں گا

ایک سفید ریش بزرگ صبح سویرے میوہ پتال میں خون دینے آئے۔ ڈاکٹر نے اُسے ایک نظر دیکھا اور کہا۔ "بابا! ہم پچاس سال سے ادھر کی عمر کے لوگوں کا خون نہیں پیتے۔" بڑے بزرگ نے منت سماجت شروع کر دی اور جب ڈاکٹر اس پر بھی رضامند نہ ہوا تو وہ غصے میں بیٹھ گیا اور کہا "تو پھر دیکھئے ڈاکٹر صاحب! میں ابھی اپنا سر دیوار سے پٹخ کر اپنا خون بہا دوں گا۔ وہ خون کس کام کا جو آج بھی قوم کے کام نہیں آسکتا۔" یہ الفاظ کہتے ہوئے وہ سچ مچ دیوار کی طرف بڑھا۔ ڈاکٹر یہ دیکھ کر سہم گیا۔ اُسے معاملے کی نزاکت کا احساس ہو گیا۔ اس نے جلدی سے بابا کو روکا اور خون سینے پر رضامند ہو گیا۔

ہنسی خوشی رخصت کرو

دن کے دس بجے تھے صوبائی دار الحکومت کی ایک تنگ سی گلی کے بوسیدہ مکان میں کچھ عورتیں اور بچے جمع تھے۔ قریب پہنچے پر معلوم ہوا کہ گھر کی بیوہ مالکہ کا اکلوتا طارق میدان جنگ کے لئے رخصت ہو رہا ہے۔ بوڑھی ماں اپنے نور نظر کی پیشانی پر بوسہ دیتے ہوئے اپنی ننھی بیٹی سے کہہ رہی تھی۔ "بیٹی! اپنے بھائی کو ہنسی خوشی محاذ پر رخصت کرو۔" نگہت نے بھائی کو سار بھری نظر سے دیکھتے ہوئے کہا "یہ بوسیدہ روٹیوں کا رومال۔ پاکستان کے نام کی لالچ رکھنا۔ تمہاری امی اور بہن کو کہیں دوسروں کے سامنے شرمسار نہ ہونا پڑے۔ خدا تمہارا نگہبان ہو۔"

آرام کا وقت نہیں

ریڈ کراس بلڈ بینک میں ایک رضا کار ڈاکٹر صاحب سے کہہ رہا تھا۔ "ڈاکٹر صاحب آپ تھوڑی دیر آرام کر آئیں۔ پندرہ دن سے آپ شب و روز مسلسل کام کر رہے ہیں۔" اور ڈاکٹر نے نہایت اطمینان سے رضا کار کو تھپکی دیتے ہوئے کہا "اٹھارہ برس میں بہت آرام کیا ہے بھائی۔ اب آرام کی مہلت کہاں۔ یہ تو قوم کے لئے مسلسل جدوجہد اور سب کچھ قربان کرنے کا وقت ہے۔ آج کا آرام قوم سے غداری کے مرادف ہے۔"

فلمی ایکٹری میدان جنگ میں

کمانڈر نے محاذ پر علی عباس کہہ کر پکارا تو بھاری بھر کم جسم اور سرخ و سفید چہرے مہرے کا ایک شخص جلدی سے آٹھ کر کمانڈر کی طرف دوڑا۔ فلمی دنیا میں یہ طالش ایکٹر کے نام سے مشہور تھا۔ لوگوں کو علی عباس کے نام پر طالش کو دوڑتے دیکھ کر حیرت سی ہوئی۔ لیکن مصنوعی طالش اب میدان جنگ میں واقعی علی عباس کے حقیقی روپ میں آچکا تھا۔ قوم کی محبت اور وطن کی حفاظت کے ایک بار پھر فلمی دنیا سے میدان جنگ میں لے آئی تھی۔ جنگ نے کتنے ہی مصنوعی خوں چروں سے اتار پھینکے تھے۔ طالش اگر بازار سے گذرے تو فلمی دنیا کے سینکڑوں پروانے اس قمع کے گرد ہجوم کرتے۔ لیکن آج نگاہیں اسی طالش کو اپنے کمانڈر کے حکم پر چبھی چالوں کی مشق کرتے ہوئے زمین پر اترنے منہ دیکھتے دیکھ رہی تھیں۔ طالش اب علی عباس کے حقیقی اور مجاہد اندروپ میں نظر آ رہا تھا۔ اسی قطار میں اس کے ساتھ ایک صحافی، ایک ٹیکسیوں کا مالک اور ایک چھابڑی فروش بھی کھڑے تھے۔ آج وہ سب ایک تھے۔ نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز۔

مجھے مبارک باد دو

گجرات کے ایک گاؤں کالا چور میں میدان جنگ سے ایک شہید نوجوان کی لاش لائی گئی۔ یہ شہید اپنی بوڑھی ماں کا اکلوتا بیٹا تھا۔ ماں بیٹے کی لاش کو دیکھ کر خدا کی بارگاہ میں سرسجود ہو گئی۔ قریب کے گاؤں سے رشتہ دار تعزیت کے لئے آئے تو انہوں نے دیکھا کہ بوڑھی ماں فخر سے سر بلند کئے بیٹھی ہے۔ اور پھر سے پر کسی رنج و غم کا نام و نشان تک نہیں۔ رشتہ داروں کو دیکھ کر اس نے کہا۔ میرے

بیٹے نے ملک اور قوم کی راہ میں جان دی ہے۔ میں ایک شہید کی ماں ہوں اس لئے اظہارِ افسوس کی بجائے مجھے مبارک باد دو۔ یہ سعادت ہر ماں کو نصیب نہیں۔

سب مجاہد میرے بیٹے ہیں

یہ ہم اکتوبر کا واقعہ ہے۔ مال روڈ پر ایک بڑھیا سر پر کپڑوں کا ایک بکس اٹھائے ہانپتی کانپتی جا رہی تھی۔ ایک درخت کے قریب پہنچ کر اس نے بمشکل بکس سر سے اتارا اور درخت کے سائے میں سستلنے کے لئے بیٹھ گئی۔ تھوڑی دیر بعد وہ پھر اٹھ کھڑی ہوئی اور قریب سے گزرتے ہوئے ایک نوجوان سے پوچھا کہ مجاہدوں کے لئے کپڑے جمع کرانے کا دفتر کہاں ہے۔ یہ نوجوان ایک اخبار کا نام لگا کر تھا۔ اس نے آگے بڑھ کر پوچھا کہ بوڑھی اماں! وہاں کس کام جا رہی ہو؟ کیا کوئی مرد گھر پر نہیں تھا؟ بڑھیا کہنے لگی۔ میرا ایک ہی بیٹا تھا وہ فوج میں بھرتی کر دیا۔ اگلے ماہ اس کی شادی تھی۔ یہ کپڑے اسی کے لئے تیار کرائے تھے۔ اب سوچا کہ انہیں اپنے دوسرے بیٹوں کے لئے کیوں نہ دے آؤں۔ دوسرے بیٹے کون سے بوڑھی اماں؟ نامہ نگار نے پوچھا۔ تم نہیں جانتے بیٹا؟ کیا یہ سب مجاہد جو ہماری خاطر میدانِ جنگ میں لڑ رہے ہیں، میرے بیٹے نہیں؟ میں ان سب کی ماں ہوں۔ اور یہ سب مجھے اپنے بیٹے سے بڑھ کر عزیز ہیں۔ انہی کے دم سے تو ملک کا نام روشن اور قوم کی عزت و آبرو محفوظ رہے۔ یہ کہتے ہوئے بڑھیا قریب ہی واقعہ ریڈ کراس کے دفتر کی طرف بڑھ گئی۔ اس کی آنکھوں میں ایک نئی چمک تھی اور نامہ نگار حیرت سے یہ منظر دیکھ رہا تھا۔

اپنا ہی خون کام آیا

ارضِ پاک کی سرحدوں پر بھارتی جارحیت سے ایک روز قبل دو فوجی افسر ریڈ کراس ہلڈ ڈونرزز میں خون دینے آئے۔ ان سے کہا گیا کہ آپ وطن کی حفاظت کریں۔ خون دینے کے لئے تو ساری قوم موجود ہے۔ لیکن وہ خون دینے پر بند رہے اور خون دے کر چلے گئے۔ دوسرے دن لاہور سیکٹر پر فٹ پاتے ہوئے ان میں سے ایک افسر زخمی ہو گیا۔ ہسپتال میں اسے جوخونی دیا گیا تھا وہ اس کا اپنا ہی خون تھا۔ کیسی ابھری ہوئی تفسیر ہے یہ اس ارشادِ خداوندی کی کہ۔ وَ مَا تَنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَوْمًا إِيَسَّرُهُ لَكُمْ (چپا)۔ جو کچھ تم خدا کی راہ میں دو گے وہ تمہیں واپس لوٹا دیا جائے گا!

اماں ناراض ہوں گی

ریڈ کراس کے دفتر میں ایک بچہ آیا اور خون دینے کی خواہش کی۔ ڈاکٹروں نے بچے کو سمجھانے کی کوشش کی کہ وہ چھوٹے سچوں کا خون نہیں بیٹے۔ ننھے مجاہد کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور رو کر کہنے لگا کہ اگر آپ نے میرا خون نہ لیا تو آنتی جی ناراض ہو جائیں گی۔ ابا جان میدان جنگ میں ہیں۔ اور امی نے مجھے ساڑھے چار آنے بس لاکرایہ دے کر یہاں خون دینے کے لئے بھیجا ہے۔ بچے نے کچھ دیر ضد کی لیکن جب ڈاکٹروں نے اسے سمجھایا کہ اس کا خون کیوں نہیں لیا جاسکتا تو وہ واپس چلا گیا۔ واپس جاتے ہوئے اس کی آنکھوں میں آنسو تھے۔

میدان جنگ سے ایک پیغام

جنگ کے دوران میں ضلع لائل پور کے ایک گاؤں نار اڈا میں ایک نوجوان مجاہد نے میدان جنگ سے اپنی والدہ کو جو بیوگی کے دن گزار رہی ہے، یہ پیغام بھجوایا کہ اماں جی میں خیریت سم ہوں ہیں میدان جنگ سے اسی صورت میں گھر واپس آؤنگا جبکہ میرے وطن کو فتح نصیب ہو۔ ورنہ رٹے رٹتے جان دے دوں گا۔ بوڑھی اماں نے یہ پیغام سنا اور آنکھوں میں آنسو آگئے۔ لیکن یہ خوشی کے آنسو تھے۔ اور اس کے منہ سے بے ساختہ نکلا۔ میرے بیٹے تم نے میرا دوزخ حلال کر دیا۔

آنسو بہاؤں کیوں؟

شاہد رومی ایک بستی لاجپت نگر میں میدان جنگ سے ایک مجاہد کی لاش آئی۔ تو باری بستی کے لوگ جمع ہو گئے۔ بوڑھے باپ نے پہلے شکر الے کے نفل ادا کئے۔ پھر آہستہ سے اپنے نیر نظر کی لاش سے چادر اٹھی۔ اور حاضرین کو مخاطب کر کے کہا۔ "میرے بیٹے نے قوم کی لاج رکھ لی۔ دیکھنا شہید کی لاش پر آنسو نہ بہانا۔ میں نے اپنے بیٹے سے وعدہ کیا تھا کہ اگر اس نے وطن کی حفاظت کے لئے جان قربان کی تو میں نہ خود کوئی آنسو بہاؤنگا اور نہ کسی دوسرے کو روکنے دوں گا۔"

یہی کچھ ہے ساقی متاع فقیر

حبیب بینک لیڈ لاہور جھاڑنی میں ایک خستہ حال بوڑھا آیا اور بینک والوں کو آٹھ سو روپے

کی رقم دفاعی فنڈ میں پیش کی۔ اس پونجی میں روپے روپے کے نوٹ بھی تھے اور بہت سی ریڑ گاڑی بھی۔ بنگ کے کلکوں کے استفسار پر اس نے بتایا کہ وہ ایک غریب آدمی ہے اور یہ رقم اس نے حج کے لئے کئی سالوں میں ایک ایک پیسہ کر کے جمع کی تھی۔ لیکن اب ملک کو اس کی ضرورت ہے۔ جو کچھ جمع کر رکھا تھا سب کا سب اٹھا لیا ہوں۔ ایک پیسہ اپنے پاس باقی نہیں رہا۔

ہزاروں میل دور سے

امریکہ دکناس اسے لاہور کے ایک روزنامہ کی مسالمت سے ایک پاکستانی نوجوان محمد سلیم بٹ نے صدر مملکت کے نام ایک خط میں لکھا کہ بس دن سے بھارت نے ہمارے مقدس سرزمین پر حملہ کیلئے ایک پل چین نصیب نہیں۔ میں وطن پہنچنے کے لئے بیقرار ہوں کیونکہ پاکستان کو ایک ایک نوجوان کی ضرورت ہے۔ میرا نام بھی مجاہدین وطن کی فہرست میں شامل کر لیجئے۔ اور جب ضرورت ہو مجھے یہاں سے واپس بلا لیجئے۔ میں یہاں ایک لمحہ صنایع کے بغیر پاکستان پہنچ جاؤں گا۔

ایک ٹانگ کے بغیر

راجپوت رجمنٹ کا ایک سابقہ سپاہی راولپنڈی ریگریٹنگ آفس میں حاضر ہوا اور محاذ جنگ پر جانے کی خواہش ظاہر کی۔ بندو خاں کی ایک ٹانگ پھٹی جنگ عظیم میں صنایع ہو گئی تھی۔ اس جا پر فوجی افسران نے اس کے مسلسل اصرار کے باوجود اسے بھرتی کرنے سے معذوری ظاہر کی۔ سپاہی کی آنکھوں میں آنسو آئے اور دل شکستہ ہو کر کہنے لگا "جناب رائفل ہلاتے ہوئے ہاتھوں سے کام لیا جاتا ہے اور میرے دونوں ہاتھ صبح کام کر رہے ہیں۔ آخر فیصلہ ہوا کہ بندو خاں کو ایک آٹومیٹک رائفل دی جائے اور وہ پانچ سو گز سے پانچ نشانے لگائے۔ اگر اس کے نشانے صبح ہوتے تو اسے بھرتی کر لیا جائے گا۔ بندو خاں نے پانچوں نشانے ٹھیک ٹھیک لگائے اور ایک ریگریٹنگ افسر نے وعدہ کے مطابق اسے بھرتی کر لیا۔ آج کل وہ ایک اہم مقام پر اپنی ڈیوٹی دے رہا ہے۔

سب کچھ لٹا دیا

لاہور میں چند طالب علم مجاہدوں کے لئے ضرورت کی اشیاء جمع کر رہے تھے۔ انہوں نے ایک گھر کے دروازے پر دستک دی اور اہل خانہ سے کچھ دینے کی اپیل کی۔ اندر سے ایک خاتون

باہر آئیں۔ ان کے ہاتھ میں ایک پرانی قمیض تھی۔ اسے دیکھ کر ایک طالب علم نے پوچھا کہ کچھ اور نہیں دیکھتے گا آپ؟ خاتون نے گردن جھکائی اور آہستگی سے کہا۔ شوہر اور تین بیٹے وطن کی حفاظت کے لئے شہید ہو چکے ہیں۔ اب میرے پاس اللہ کے سوا اور کچھ نہیں۔

باپ کی خوش قسمتی پر ناز

بزم طلوع اسلام، اسلام آباد کے نمائندہ محمد اسلم ریٹائرڈ فوجی تھے۔ جہاد کی آواز سننے ہی دو بارہ فوج میں چلے گئے اور چار ہی روز کے اندر لاہور کے محاذ پر لڑتے لڑتے شہید ہو گئے۔ ان کی سب سے بڑی بیٹی — عزیزہ پروین — نے جو آٹھویں جماعت کی طالبہ ہے اپنے بابا جی پرویز صاحب کو اس واقعہ کی اطلاع دیتے ہوئے لکھا — ”پیارے بابا جی! ابا جی نے بہت بڑا مرتبہ حاصل کر لیا۔ اسلام میں شہادت کی موت سے بڑھ کر اور کیا خوش قسمتی ہو سکتی ہے۔ شہید تو زندہ ہیں۔ صرف ہماری نظروں سے اوجھل ہیں۔ ابا جی قرآنی فکر کو پروان پر اٹھانے کے لئے رات کی نیند تک حیرام کر دیتے تھے۔ ان کی یہ دلی تمنا تھی کہ میں اپنی زندگی کا زیادہ سے زیادہ وقت اس میں صرف کروں۔“ یہ اس بیٹی کا خط ہے جس کے باپ کی شہادت کے بعد اس نودس افراد کے گھنٹے کا کوئی سہارا نہیں رہا۔

سیر خاکِ شہید سے برگھائے لالہ می پاشتم
کو خوشنش باہنہاں ملت ماسازگار آمد

کراچی میں پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

سننے کے لئے

ہر اتوار کی صبح کو ۹ بجے سندھ اسمبلی ہال بسند روڈ

— میں تشریف لائیے —

حرمِ ملت کے پاس

کم پیش چودہ صدیاں بیت گئیں۔ انسانی زندگی کے اتنی پر ایک نئی قوم صبح امید کا ستارہ بن کر ابھری اور زندگی کی گذرگاہ پر ایسے شانہ نشان چھوڑ گئی جو آنے والے تافلوں کو برابر منزل مقصود کا سرخ دیتے رہے۔ اس ملت کا ہر فرد خدا کا سچا ہی تھا اور بعد ازاں ایک یکتائی ایک باقیہ میں تلوار اور دوسرے میں خدا کی آخری کتاب تقاسم ہوئے تھے۔ اس کی زندگی کا پیش نہاد اور منشاء و مقصود خدا کی زمین پر خدا کے قوانین کو عملاً مشکل کرنا تھا۔ خدا کی یہ آخری کتاب (قرآن کریم) ان قوانین کا سرچشمہ حیات قرار پائی تھی اور یہ تلوار اس نظام کے تحفظ اور بقا کا فریضہ سرانجام دیتی تھی۔ جہاں یہ تلوار ہمیشہ قرآن کی حفاظت کے لئے تیار تھی وہاں قرآن اس سے اس حسن اذانت سے اپنی حفاظت اور نگرانی میں لئے ہوئے تھا کہ وہ ایک لمحہ کے لئے بھی اس کی منشاء کے خلاف حرکت میں نہ آئے۔ تلوار اور قرآن کے اس باہمی ربط و ضبط سے تاریخ انسانی میں جو جہزے رونما ہوئے۔ ان کی کشور کشائیوں سے جو عالم آرا نظام خدا کی زمین پر فصل بہار بن کر مہکا اور برگٹ بار لایا۔ ان پاکیزہ مقاصد اور مقدس جہاد کے صدقے میں نور انسانی کو امن و سلامتی کا جو بہاؤ فرس ووردیکھنا نصیب ہوا، گردش لیل و نہار اس کے بعد صدیوں تک ان کی جھلک دیکھنے کو نہیں گئی۔ قرآن کا نظام خود اس پر ایمان رکھنے کے مدعیوں کی مفاد پرستیوں کی زد میں آگیا اور تلوار اس کی نگرانی اور سرپرستی سے محروم ہو کر ٹکلی ہو گئی اور اقدار کی تسکین کا ذریعہ بن کر رہ گئی۔

قیام پاکستان اور تاریخ کا نیا باب | صدیوں بعد برصغیر منہ میں پھر یہ صدائے بازگشت سنائی دی کہ اس قوم کے جانشین ایک خطہ زمین میں اپنی بدامانہ مملکت کا قیام عمل میں لائیں اور تلوار اور قرآن کے اسی ربط و ضبط سے پھر عہدِ مذمت کی تاریخ کو از سر نو دہرائیں۔ خدائے خداوندی نے ان مقدس عوام اور پاکیزہ امٹگوں کو شرف پذیرانی بخشا اور پاکستان کے نام سے اس

ہذا گانہ مملکت کا قیام عمل میں آگیا۔ لیکن اس برصغیر کی تقسیم سے ایک دوسری مملکت بھارت کے نام سے بھی قیام پذیر ہوئی جو مملکت پاک کے عزائم اور امتوں کی راہ میں ایک مستقل چیلنج بن کر حائل ہوگئی۔ پورے اٹھارہ برس بھارت کے رہنماؤں نے شرف انسانیّت کو جس ڈھٹائی اور بے حیائی سے زخم پر زخم لگائے اس کی تفصیل سے تاریخ کے اوراق بھرے پڑے ہیں۔ پاکستان کی قیادت نے یہ سب کچھ دیکھتے ہوئے بھی اٹھارہ سال مسلسل امن پسندی سے کام لیا لیکن جب ذلیل دشمن کے ناپاک عزائم خود اس کی اپنی سلامتی کے لئے ایک خطرہ عظیم بن کر سامنے آئے تو اس فریضہ دینی کی مردانہ دار ادائیگی کا مرحلہ ابھر کر سامنے آگیا جو بدر و حسین اور قادیسیہ و یرموک کے میدانوں میں ادا کیا گیا تھا۔

”تاریخ اپنے آپ کو دہراتی ہے“ پتہ نہیں دیگر اقوام و نسل کے معاملہ میں یہ مقولہ کس حد تک ثابت ہوا ہو۔ لیکن جہاں تک پاکستان اور بھارت کے باہم گذشتہ ستمبر کی سترہ روزہ تاریخی جنگ کے معرکہ سختی و باطل کا تعلق ہے، پوری دنیا نے، جس میں اپنے اور بیگانے سب شامل ہیں، اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا کہ تاریخ نے واقعی اپنے آپ کو دہرایا اور حریت و شہادت، سرفروشی و مردانگی اور غیرت ایمانی کے وہ شاہکار محسوس مشہور طور پر جگہ بجگہ ابھر کر سامنے آئے جن کا تذکرہ صرف صدیوں قبل کی تاریخ میں تو ملتا تھا، عملاً کبھی سامنے نہیں آیا تھا۔ یہ جنگ عارضی طور پر رک گئی ہے لیکن اس جنگ میں انوار پاکستان کے خون سے ہماری تاریخ کا جو نیا باب ترتیب پایا، اس کا ایک ایک ورق تاریخ میں محفوظ رہے گا اور آئندہ نسلوں کو یہ حقیقت سمجھاتا رہے گا کہ

مثلِ کلیم ہو اگر منسحر کہ آزما کوئی

آب بھی درختِ طور سے آتی ہے بائگِ آنخت

یہ کارنامے ہمدردی کی تاریخ کا کوئی بھولا بسرا باب نہیں بلکہ ابھی ابھی دشمن کے مقابل، مہدان جنگ میں ہمارے غازیوں اور شہیدوں کے گرم گرم خون سے تربیت پائے ہیں۔ ہم سرفروشی و جاں سپاری کے اسی لالہ زار سے چند حسین پتیاں اور پھول قاریں کے سامنے پیش کرتے ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ ان کی نکتہ نشانی سے صدیوں تک مشام جان جھوم جھوم اٹھے گی۔

پاکستان کا پہلا طارق میجر شفقت بلوچ

ساری دنیا کو معلوم ہے کہ بھارت نے ۶ ستمبر کو صبح سویرے منہ اندھیرے، پاکستان کی شاہ رگ کو کاٹنے کے ناپاک عزام سے اپنے خبری کے عالم میں اعلان جنگ، ایک لاکھ نوچ کے ساتھ، لاہور

پر تین اطراف سے حملہ کیا تھا۔ پاکستان کی بہت مغزلی سی فوج اس سرحد پر موجود تھی لیکن اس نے جس سرفروشی اور جرأت سے اس حملے کو پسپا کیا اُس پر آج پوری دنیا حیرت ہے۔ اس حملے کو روکنے میں پاکستان کے جس عظیم مجاہد کو "طارق" کہلانے کا شرف حاصل ہوا وہ میجر شفقت بلوچ (ستارہ جرات) ہیں۔ میجر شفقت اس شب ہیکے بریکے بریکے بریکے اپنی کہتی کے ایک سو جیالوں کے ساتھ متعین تھے۔ رات کے تین بجے اندھیرے میں انہوں نے ایک پورے بریگیڈ کو جو ٹینکوں اور بکتر بند گاڑیوں سے مسلح تھا، پاکستان کی طرف بڑھتے ہوئے پایا۔ یہ ایک خونخوار حملہ تھا اور میجر شفقت نے فوراً محسوس کیا کہ ان کی عظیم آزمائش کا تاریخی مرحلہ سامنے آگیا۔ وہ جانتے تھے کہ اتنے بڑے حملے کے لئے ان کے پاس حسب ضرورت فوج نہیں ہے۔ اس کے باوجود وہ اپنے تھوڑے سے مجاہدوں کو سنے کر تیزی سے اگلے مورچوں کی طرف بڑھے اور وہاں پہنچ کر انہوں نے شاہمازوں کو اس دشمن پر چھٹے کا حکم دیا جس کے مقابلے میں وہ تعداد اور بہترین اسلحہ کے اعتبار سے عشر عشر بھی نہیں تھے۔

اسلام کی تاریخ میں یہ مصر کہ ہمیشہ زندہ جاوید رہے گا، اور سنہری حروف میں لکھا جائے گا۔ آسمان کی نگاہ نے آج تک جرات و مردانگی کا ایسا شاہکار نہیں دیکھا تھا جب ایک سو مجاہد ایک پورے بریگیڈ پر جسلی بٹر ٹوٹ پڑے ہوں اور انہوں نے ان کے ٹینکوں، بکتر بند گاڑیوں اور سینکڑوں سوومائوں کو رکھ کے ڈھیر بنا کر رکھ دیا ہو۔ دشمن کے لئے سٹی بھرنا، دیان صفت شکن، کایہ مجزاد، دفاع موجب حیرت میں غرق کرنے کیلئے کم نہ تھا۔ وہ بار بار بوکھلایا اور بار بار از سر نو منظم ہو کر پوری توت سے حملہ آور ہوا۔ لیکن میجر شفقت اور اس کے جانشین تھے کہ فولاد کی دیوار بن کر سامنے کھڑے تھے۔ دشمن ہر بار سانپ کی طرح بل کھا کر آگے بڑھا اور قوت کے یہ شاہماز بار بار چھٹے اور اسکا منہ پھیر دیتے رہے۔ یہی نہیں۔ وہ آگے بڑھ کر دشمن کے دائیں بازو پر چھٹے اور اُسے ناکارہ بنا دیا۔ پھر انہوں نے بائیں بازو کا رخ کیا اور بلٹے ناگہانی بن کر اس پر ٹوٹ پڑے۔ ایک۔ دو۔ تین۔ چار دشمن کے ٹینک ایک ایک کر کے آگ کے شعلوں میں تبدیل ہوتے گئے اور پاکستان کا طارق، اسلام اور پاکستان کی عظمت کا علمبردار بن کر دشمن پر ضرب کاری لگاتا چلا گیا۔ پاکستان کے یہ قابل فخر مجاہد پورے نو گھنٹے بجاری بیٹار کے سامنے سد سکندری بن کر ڈٹے رہے اور اس وقت تک ایک قدم پیچھے نہیں ہٹے جب تک کہ میجر بلوچ کو یہ سگنل موصول نہیں ہو گیا کہ انہوں نے اپنا فرض ادا کر دیا۔ شفقت بلوچ دشمن کی ایک گولی سے زخمی ہو گئے لیکن انہوں نے اس زخم کی قطعاً کوئی پروا نہ کی۔ اور اپنے مجاہدوں کی قیادت کرتے ہوئے برابر دشمنوں کا سر کچلتے رہے۔

پاکستان کے اس پٹے طارق کی جرات و شجاعت کے اعتراف کے طور پر "ستارہ جرات"

کا تمغہ عطا ہوا ہے۔ اس کا لقمہ اب مندرجہ بالا ہے اور دشمن کے مقابلے میں مردانگی کے جوہر دکھانے کے لئے وہ اب پھر بے تاب نظر آتا ہے۔ اُسے اس کا ذرہ بھر خیال نہیں کہ اُس نے ملک اور قوم کے دفاع کئے لئے کس قدر عظیم اور زندہ جاوید معرکہ سرانجام دیا ہے۔ وہ یہی سمجھتا ہے کہ اس نے ملک ملت اور اسلام کے لئے ایک فریضہ ادا کیا ہے اور بس۔

شہید ملت راجہ عزیز بھٹی

بر کی سبکدوشی کے اسی محاذ پر شجاعت و مردانگی اور سرنوردشی و جانبازی کی ایک اور داستان اس مجاہد کے خون شہادت سے لکھی گئی ہے جسے جانبازی کا عظیم ترین امتیاز "نشان حیدر" عطا ہوا ہے جسکی عظمت کے گیت آج پاکستان کی نثر نگاروں سے گونج رہے ہیں اور جس کی یاد میں پوری قوم تسلیں و آفرین کے نذرانے پیش کر رہی ہے۔ یہیں عزیز ملت عزیز بھٹی (نشان حیدر) جنہوں نے سنہ ۱۹۵۵ء میں کاکول ملٹری اکیڈمی سے کمیشن لیا اور اس موقع پر اس وقت کے وزیر اعظم مرحوم لیاقت علی خاں کے ماتحتوں فارمن گولڈ میڈل اور اعزاز ذی شمشیر کے دو اہم امتیازی نشان حاصل کئے۔ ۶۔ ستمبر کو بھارت کے حملہ کے موقع پر سوجر عزیز بھٹی بر کی سبکدوشی پر پنجاب رجمنٹ کی ایک کمپنی کی کمان کر رہے تھے۔ اگرچہ ان کی دوپلٹین راوی بیدیاں نہر سے چھ سو گز کے فاصلے پر تھیں لیکن انہوں نے اپنی کمپنی کے ساتھ بر کی میں نہر کے پار جا کر لڑنا پسند کیا۔ اس نہر کو پار کرنے کے لئے دشمن نے ٹینکوں توپوں اور بکتر نیڈ ٹاؤپوں سے لیس ایک پورے ڈویژن کے ساتھ حملہ کیا۔ لیکن میجر بھٹی نے اس ٹڈی دل کو لپکا کر کے رکھ دیا۔ نہر پر قبضہ کرنے کے لئے دشمن نے بار بار چھ منظم حملے کئے لیکن میجر بھٹی اپنے جانبازوں کی معیت میں انہیں ہر بار شکست دیتے رہے۔ اور خود سب سے اگلی صف میں رہ کر بے مثال جرات سے تاریخ کا ایک زندہ جاوید کارنامہ سرانجام دیتے رہے۔ واضح رہے کہ یہ نہر اس وقت باب پاکستان لاہور کا دفاعی قلعہ فلہذا بڑی ہی نازک دور اہم حیثیت رکھتی تھی۔ اگر اس نہر کے اُس پار دشمن کو تھروک لیا جاتا تو آج معلوم نہیں پاکستان کی تاریخ کیا ہوتی۔ ان جانفروش مجاہدوں کو اس کا اندازہ تھا۔

۱۰۔ ستمبر کی درمیانی شب کو دشمن نے پورے سبکدوشی پر بھر پور حملہ کر دیا اور اس کا دباؤ اس قدر بڑھ گیا کہ میجر بھٹی کو فوجی حکمت عملی کے تحت نہر کے بائیں کنارے پر واپس ہٹنے کا حکم ملا۔ دشمن کی فوج ایک طرف اپنا گھیرا تنگ کر کے انہیں نرسے ہیں سے چکی تھی اور دوسری طرف تہر کے پتوں پر قبضہ کر کے انہی واپسی کے راستے بند کر چکی تھی۔ اسلام کی تاریخ میں اپنی فوجیت کا یہ بے مثال اور زندہ جاوید واقعہ ہے۔

کہ اس قدر نازک اور خطرناک صورت حال پاکستان کے اس خالق کے عدم کو ذرہ بھر متاثر نہ کر سکی۔ چاروں طرف سے گھیرے ہوئے اس بطل جلیل نے اپنے چند جاننازوں کی صفیں درست کیں اور نعرہ تکیہ بلند کرتے ہوئے دشمنوں کے بے پناہ ہجوم پر شیروں کی طرح ٹوٹ پڑا۔ اور ان کی صفوں میں بھگدڑ مچا دی۔ دشمن کی صفوں میں یوں کھلبلی مچا کر یہ شیران صفت شکن اپنی فوجی گاڑیوں اور اسلحہ سمیت نہر کے پار واپس ہینچ گئے اور دشمن پر فائرنگ شروع کر دی۔

تاریخ کا ایک نیا مرحلہ سامنے تھا۔ میجر بھٹی پاکستان کی تاریخ کو جرات مردانہ کے چند نئے اور نہری کارنامے فراہم کرنے پر تلے ہوئے تھے۔ اس لئے انہوں نے ہر قسم کی احتیاط بالائے طاق رکھ دی اور نہر کے کنارے سے ابھرا بھر کر دشمن کے ٹھکانوں کو نشانہ بنانا شروع کر دیا۔ دشمن کی گولہ باری اب اپنی شدت کو پہنچ گئی تھی اور فوجی نقطہ نظر سے وہاں ڈٹ کر مقابلہ کرنا موت کو دعوت دینے سے کم نہیں تھا۔ تمام انسراں کی رائے یہی تھی کہ پیچھے ہٹ کر دشمن کا مقابلہ کیا جائے۔ لیکن میجر بھٹی اس ناقابلِ تفسیر ماحول میں بھی تقدیر کا رخ بدلنے پر تلے ہوئے تھے۔ انہوں نے مسکراتے ہوئے موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال دیں اور بھول کی بارش میں دشمن کا منہ توڑ جواب دینے کا فیصلہ کر لیا۔ سارا دن اور ساری رات وہ ہماری تاریخ کی شجاعت آفریں داستان ترتیب دینے میں سر دھڑکی بازی لگاتے رہے۔

۱۲۔ ستمبر کا آفتاب اس مردِ غازی کے لئے زندگی کی عظیم ترین سعادت کا پیغام لئے طلوع ہوا۔ وہ بھول اور گولہ بول کے قیامت خیز دھماکوں میں خالہ اور طارق کا عکس جیل بن کر ڈٹا ہوا تھا کہ اچانک ٹینک کا ایک گولہ اسکے دائیں کندھے پر آ کر گرا اور اپنا کام کر گیا۔ پاکستان کی اس جنگ کا عظیم ترین غازی شوق شہادت کا جھولا جھولتا حیاتِ ابدی کی آغوش میں جاگرا۔ اور گذر گیا حیات پر ایک ایسا نشان (LAND MARK) چھوڑ گیا جو غازیانِ اسلام کے لئے ان کی منزلِ مراد کا رخ متعین کرے گا۔ دشمن کیلے دنہار کا سلسلہ جاری رہے گا۔ ملتِ پاک کا قائد نئی نئی منزلیں طے کرنا اور آگے بڑھتا جائے گا لیکن میجر بھٹی نے عشقِ دستی کے جن دلوں میں اپنی مملکت کی دفاع کا فریضہ سہرا بنام دید ان کی یاد ہر دور میں محفوظ رہے گی۔ عزتِ ملت کی عظمت کو دار کے نیچے لگی لگی قریب قریب اور شہرِ پشہر گو جیں گے اور ملت کے ہر نیور فرزند کو نیا عزم اور نئی جولانیاں عطا کرتے رہیں گے۔ زندہ یادِ عزتِ ملت!

معاذ کھیم کرن کا پہلا فاتح

کھیم کرن کے تاریخی شہر پر پاکستان کی فتح کا سرانی کا لہراتا ہوا پرچم آج ہماری جگی فتوحات میں ایک

عظیم ہونے کی حیثیت رکھتا ہے۔ لیکن بہت کم پاکستانیوں کو یہ معلوم ہو گا کہ کس مرد غازی کے خون شہادت نے اس محاذ پر ہماری تاریخ کا رخ پلٹا اور دشمن کے بھرپور حملے کو ایسی شکست فاش میں تبدیل کر دیا جس کے درنا آب بھارت دسونا بھی چاہے تو کبھی نہیں دھوسکتا۔ یہ مجید خادم حسین (دستارہ حرأت) تھے جو اپنا نام ابد تک کے لیے نقش کر گئے۔

آج اس محاذ پر میلوں تک بزدل دشمن کے سوراخوں کی لاشیں پڑی ستر رہی ہیں۔ لیکن جب جنگ شروع ہوئی اور بھارت نے حملہ کیا تو ہماری ایک ایک کہنی کو دشمن نے ایک ایک برگیڈ کا سامنا کرنا پڑا۔ ٹینک اور بکتر بند گاڑیوں کا سلسلہ اس تعداد کے علاوہ عام اور صورت یہ تھی کہ بھارتی فوج کو نازہ نازہ ٹکڑے ٹکڑے بنیے جاتی تھی اور ہمارے چاہنازوں کو سونے یا آرام تک کرنے کا کوئی ادنیٰ موقع میسر نہیں تھا۔ اور پھر بھارتی ٹینک پاکستان کے اگلے مورچوں تک آگے بڑھ آئے۔ پھر یہ ایک انہیں کھیم کرن راجہ پر قبضہ کرنے کا حکم ملا۔ اور بھارتی فوجیں اس زور و شور سے آگے بڑھیں کہ انہیں روکنے کی کوئی کوشش کارگر موقی نظر نہیں آتی تھی۔ عین اس موقع پر مجید خادم حسین گوردوارہ کا سامان اگلے مورچے کے لئے لائے جا رہے تھے۔ لیکن ایک وہ رکے اور انہوں نے دیکھا پاکستانی فوج کے ایک اہم مورچے کا توپچی مشہد ہو چکا ہے۔ اور دشمن کے ٹینک تیزی سے ان خاموش مورچوں کی طرف بڑھے چلے آ رہے ہیں۔ پھر ایک لمحہ صالح کے بغیر اس مورچے میں کود پڑا اور توپ سنبھال لی۔ بھارتی ٹینک بہت تیزی سے پہنچ گئے تھے کہ مورچے سے پہلا دھماکہ ہوا اور پہلے ہی نشانے سے دشمن کا اگلا ٹینک رزنی کے گانے کی طرح اڑ گیا۔ دوسرے گونے نے دوسرے بھارتی ٹینک کے پرچھے اڑا دیئے۔ لیکن تیسرا ٹینک ان کے مورچے پر چڑھ آیا اور خادم حسین اس کے نیچے کچلے گئے۔ جاناہاز میجر کی اس جانشازی نے لڑائی کا پانسہ پلٹ دیا۔ دو بھارتی ٹینکوں کی جگہ بعد دیگرے تباہی کے بعد ان کے دوسرے ٹینک منہ پھیر کر پیچھے کی طرف بھاگ رہے تھے اور پاکستان کے شاہان پر تیزی سے چھبٹ رہے تھے۔ اگلے مورچوں کے انچارج چالون کمانڈر حیات کو خود معلوم نہیں تھا کہ یہ مجوزہ کس فرشتے نے سراہا دیا۔ وہ اس مورچے پر پہنچے تو انہیں اصل کیفیت معلوم ہوئی۔ اور ان کے منہ سے بے ساختہ نکلا۔

اسلام کے شہید! خدا جانے تم کہاں سے آئے اور اس توپ کو سنبھال کر جنگ کا رخ پلٹ گئے۔

آج کھیم کرن پاکستان کے مجاہدوں کے قدموں میں ہے لیکن اس فتح کے محرکات کو سامنے لایئے تو اسکا سہرا شہید مجید خادم حسین کے سر نظر آئے گا۔ اگر اسوقت یہ مجاہد بھلی کی کسی تیزی سے خالی مورچے میں اتر کر توپ نہ سنبھالتا تو خدا جانے کھیم کرن کے محاذ کا نقشہ کیا ہوتا۔

واہگہ سیکٹر کا عظیم ہیرو

اب ہمارے سامنے اس عظیم فاتح اور مردِ غازی کا تاریخی سٹاہکار آتا ہے جس نے واہگہ کے محاذ پر اپنے تابڑ توڑ حملوں سے دشمن کی صفوں میں کھلبلی مچادی اور اس کی قوت بازو اور صفت شکن لیڈر سے تاریخ کے صفحات پر وہ درخشش کا نامہ ثبت ہوا جس نے لاہور پر قبضے کے سارے منصوبے خاک میں ملا دیئے۔ اور بھارتی کمانڈر میجر جنرل ترنجن پرشاد کی وہ رسوا کن شکست عمل میں آئی جو پاکستان اور بھارت کے بچے بچے کی زبان پر ہے۔ زندہ دلان لاہور نے اپنے ہزاروں میں جنرل مذکور کی فوجی جیپ کا جلوس نکالا تھا لیکن اس وقت شاید ان میں سے کسی کو معلوم نہیں تھا کہ احمد شاہ ابدالی کے جانشین نے اس بھارتی جہزی کو جو ایک فاتح کی خوش فہمی سے کر لاہور پر قبضے اور بیچ کھانے کا منصوبہ لے کر حملہ آور ہوا تھا، اپنی جیپ اہم کاغذات اور ڈائری تک چھوڑ بھاگنے پر مجبور کر دیا تھا۔

انوار پاکستان کے یہ ہیرو میجر نذر حسین خان بلوچ (ستارہ جرات) تھے جنہوں نے دشمن کی کئی گنا طاقت کو بدتریں پسپائی اور شکست فاش سے دوچار کیا۔ دشمن کے سینکڑوں جوانوں کو وہیل چیم کیا۔ ۲۴ ٹینک تباہ کئے اور ۹ ٹینک صبح و سہم اپنے قبضے میں لے آئے۔ دشمن کی تباہی کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس کے بعد بستی لڑائیاں اس محاذ پر ہوئیں وہ کئی میل آگے جا کر لڑی گئیں۔

واہگہ کی سرحد پر دشمن کی ناگہانی یلغار کے بعد جب میجر نذر حسین کو آگے بڑھ کر اس کی فوجوں سے ہٹنے کا حکم ملا تو وہ صرف ۲۵ منٹ میں اپنے آرمرڈ سکویڈن کو لے کر محاذ پر پہنچ گئے۔ دشمن کی فوجیں ٹڈی دل کی طرح حد گاہ تک پھیلی ہوئی تھیں۔ لیکن یہ مردِ غازی باٹا پور پہنچتے ہی اس کے ہراول دستوں پر بجلی بن کر ٹوٹ پڑا۔ یہ کارنامہ ابھی بمشکل سرانجام پایا تھا کہ اس شیر صفت شکن کو نہر پار کر کے ایک خاص علاقے پر قبضہ کرنے کا حکم ملا۔ یہ فریفتہ ایسا کھٹن تھا جسکی شمال تاریخ میں نہیں ملتی۔ دشمن اس علاقہ میں دو دو دو تک اپنے قدم جما چکا تھا۔ ہمارے بڑھتے ہوئے ٹینک آترو مجاہد پوری دشمن کی زد میں رہتے لیکن ہماری طرح تاریخ کی نئی عظمتوں کا یہ ہیرو ہر خطرے کے مقابل سینہ سپر آگے بڑھتا گیا۔ اور جب دشمن نے دیکھا کہ اس کی بے پناہ گولہ باری ان سرفروشان اسلام کے سامنے اظہارِ عجز کر رہی ہے تو وہ میدان چھوڑ کر بھاگ نکلا اور یہ غازی آگے بڑھ کر محاذ کے اس اہم تڑپ علاقہ پر قابض ہو گئے۔ جیسا کہ بعد میں میجر بصوت نے ایک انجاری انٹرویو میں بتایا وہ خود حیران تھے کہ نہر عبور کرنے اور دشمن پر ضرب کاری لگانے کا یہ معجزہ کیونکر تکمیل پایا۔ یہ سب کچھ صرف تین گھنٹے میں اپنے حاصل تکمیل کو پہنچا۔ اور اس پورے لڑائی میں ہمارے

دو ٹینک کام آئے اور ایک مجاہد شہید ہوا۔ تباہ شدہ ٹینکوں کے نو مجاہدوں میں سے ۷ ارکارن تیز کر ہنر کے پار پیچ گئے اور صرف دو دشمن کی گولہ باری کی زد میں آئے۔ فتح کے بعد جب میجر نے گرد و پیش کا جائزہ لیا تو دشمن کی سیکنڈوں لائیں چاروں طرف بکھری پڑی تھیں۔ وہ اپنے شہید کے خون کا بدلہ لے چکے تھے لیکن دو ٹینکوں کا بدلہ چکانا ابھی باقی تھا۔

اگلی صبح میجر نذرسین بلوچ نے پھر پیش قدمی شروع کی اور دشمن کی صفوں کو تہ و بالا کرتے ڈیڑھ گھنٹے میں جی۔ ٹی روڈ پر دو دوسریوں سیل کے قریب پہنچ گئے۔ وہاں دشمن کے شرمین ٹینکوں کا پورا اسکواڈرن ان پر حملہ آور ہوا۔ میجر نذرسین نے سب سے پہلا گولہ خود چلایا اور دشمن کے اگلے ٹینک کے پرچے اڑا دیے۔ اس کے پچھلے دو ٹینکوں کے بھارتی سورا اپنے ٹینک چھوڑ کر بھاگ کھڑے ہوئے۔ ان کے دوسرے گرد پ نے بھی دوسری طرف حملہ کیا اور وہاں چھ بھارتی ٹینک صبح و ساء حالت میں قبضے میں آئے۔

ایک طرف میجر نذرسین جی۔ ٹی روڈ پر یہ کارنامے سرانجام دے رہے تھے۔ دوسری طرف ان کے گرد پ کے کچھ اور شاہانہ موضع لکھن اور جھلیاں میں دشمن پر قہر خدا ندی بن کر بھیڑے اور دشمنوں کو تہس نہس کر کے رکھ دیا۔ دشمن کی اسی سپاہی میں جنرل نرنجن پرشاد کو اس وقت ورسوائی کا شکار ہو کر میدان سے بھاگنا پڑا جس کی کہانی اب زبان زد عام ہے۔ میجر نے دیکھا کہ اس کے دو جوان ایک جیب لئے آ رہے ہیں اور جب انہوں نے اس کی تلاشی لی تو معلوم ہوا کہ وہ ۲۵۔ ویں انفنٹری ڈویژن کے جی۔ اے۔ سی میجر جنرل نرنجن پرشاد کی جیب ہے جسے وہ چھوڑ کر بھاگ گیا تھا۔ میجر صاحب نے اس کی تلاشی لی تو اس میں اہم فوجی کاغذات کے علاوہ جنرل مذکورہ کی ڈائری ایک مہلہ نقشہ جنگ اور ایک چھٹری بھی تھی۔ جو کافی دنوں تک میجر نذرسین بلوچ صاحب کی تحویل میں رہی۔

اگلے دن انہیں داہنگہ پل کی طرف بڑھنے کا حکم ملا۔ وہ اپنے سکورین کو لے کر آگے بڑھے۔ دشمن کے چھ ٹینک مقابلے میں آئے۔ انہوں نے توری کارروائی کر کے ان میں سے دو ٹینک تو تباہ کر دیئے اور باقی چار کو سبھی چال کے تحت لڑائی میں الجھائے رکھا۔ ان کے پاس کل تین ٹینک تھے لیکن دوسرے دار میں انہوں نے دشمن کے دو اور ٹینک ملیا میٹ کر دیئے۔ انہوں نے آگے بڑھ کر دشمن کے مزید ٹینکوں پر طہ بولا اور اس دن کی پوری لڑائی میں اس کے ہوا ٹینکوں کو ٹھکانے لگا دیا۔

پاک فضائیہ کے مایہ ناز شاہباز

برہی انواج کے ان جیالے مجاہدوں کے بعد پاکستانی فضائیہ کے شاہبازوں کے تاریخی شاہکار ہماری نگاہوں کے سامنے آتے ہیں۔ دشمن کی فضائی قوت ہم سے بہت زیادہ تھی۔ ہمارے ملک کی جغرافیائی پوزیشن بھی دشمن کے ہوائی حملوں کے لئے کافی سازگار تھی۔ چنانچہ دشمن نے بار بار بے پناہ قوت سے ہمارے ہوائی اڈوں کا رخ کیا۔ ہماری طرح کوئی دوسرا چھوٹا ملک ہونا تو دشمن کے یہ بھرپور حملے اس کی فضائی قوت کو لیا ہیٹ کر کے رکھ دیتے۔ چند ہی دنوں میں اس کی فضائیہ کی کمر ٹوٹ جاتی اور وہ دشمن کے مقابل بے بسی کی تصویر بن کر رہ جاتا۔ لیکن پاکستان کی مختصر سی فضائیہ نے اپنے بے مثال نظم و ضبط، چابکدستی اور بہادری، جرات و بیباکی کے زور پر اس جنگ میں اپنی عظمت اور برتری کے جو زندہ جاوید نقوش تاریخ کے صفحات پر ثبت کئے ہیں ان کی مثال کہیں نہیں ملتی۔ ہماری فضائیہ نے نہ صرف دشمن کے ہر ہوائی حملے کو بدترین شکست سے دوچار کیا بلکہ بہادری کے تمام بڑے بڑے ہوائی اڈوں پر بھی تباہی چھائی اور مزید برآں انہوں نے ہر محاذ پر پیچھے ہٹنے کی بجائے فوجوں کی بھی بروقت مدد کی۔ دشمن کی صفوں اور مورچوں میں گھسلی چھائی اور ہمارے مجاہدوں کے لئے بڑھنے کی راہیں ہموار کر دیں۔ جہاں بھارتی فضائیہ ایک بم بھی نشانے پر نہیں چھینک سکی وہاں پاک فضائیہ کے ان شاہبازوں نے بھارتی اڈوں کو اس شدت سے تباہ و برباد کیا اور ان کے جہازوں کو جگہ بجگہ اس طرح چڑیوں کی طرح زمین پر گرایا کہ بھارتی فضائیہ مفلوج ہو کر رہ گئی۔

گروپ کیمپن ظفر مسعود

پاکستانی فضائیہ کے ان عقابوں میں گروپ کیمپن ایم ظفر مسعود کا نام سرفہرست ہے۔ پاکستان کا سب سے اہم اڈہ مشہور ہوائی اڈہ (سرگودھا) ان کی تحویل میں تھا۔ بھارتی فضائیہ اس اڈے کی اہمیت سے بے خبر تھی اس لئے اس کے حملوں کا رخ زیادہ تر اسی اڈے پر رہا۔ انہوں نے بمبار طیاروں کی زیادہ سے زیادہ طاقت لے کر بار بار اس اڈے پر یلغار کی۔ لیکن انہیں یہ حملے اس قدر پہنچے پڑے کہ یہ نقصان عظیم اس کے لئے مدتوں سو مان روح نیا رہے گا۔ یہ سب کچھ گروپ کیمپن ظفر مسعود کی ماہرانہ قیادت میں سرانجام پایا۔ اور یہی عظیم القدر خدمات تھیں جن کا اعتراف صدر منگل کی طرف سے انہیں "ہلال جرات" کا تمغہ دے کر کیا گیا۔ جنگ کے دوران فضائیہ کے اس ممتاز قائد نے ایک لمحہ آرام

نہیں کیا۔ ان کے اشاروں پر پاک فضائیہ کے شاہاز آئیکھ کی جھپک میں فضا کی بلندیوں پر پہنچے اور دشمن کے طیاروں پر اس تندہی سے بھپٹے اور اس تیزی سے ان کے پر توڑے کہ فضا میں گہرام چڑھ جانا اور ہر بار بھارتی فضائیہ بہت سے قیمتی طیاروں سے محروم ہو جاتی۔ پٹھانکوٹ، آدم پور، ہواڑہ، ابالہ، جودھ پور اور گئی ایک دوسرے بھارتی اڈوں کی عبرت ناک تباہی اور بربادی آج بھی زبانِ حال سے اعتراف کر رہی ہے کہ ہماری فضائیہ کے اس قائد نے اپنے جانناڑوں کو کس کس انتظام سے فضاؤں میں لڑایا اور بھارت کی وسعتوں میں تھکے مجا دیئے۔

ظفر مسعود کا نام ساری دنیا میں گونج رہا تھا۔ لیکن ملت کا یہ جیلا فرزند شہرت پسندی کے ہر احساس سے بے نیاز اور بالاتر ہو کر دن رات مسلسل اپنے فضائی محاذ کو فاتحانہ شان سے سنبھالے ہوئے تھا۔ اس کے شاہاز بھارت کے جنگ آزمائندوں کو ایک بار پھر وہ بھولا ہوا سبق سکھا رہے تھے جو کبھی مغزِ قوی، غوری، باہر اور ابدالی نے انہیں سکھایا تھا۔ پاک فضائیہ کے شاہازوں نے عالیہ جنگ میں تاریخ کے صفحات پر جو معجزانہ کارنامے رقم کئے ہیں وہ دنیا کی ہر بیاد اور حقیقت پسند قوم سے ہمیشہ دادِ تحسین وصول کرتے رہیں گے۔ لیکن ان تاریخی کارناموں کی سرانجام دہی ہیں اس فضائی کمانڈر کی تینگی صلاحیتوں کو جو حاصل ہے وہ بھی تاریخ کا ایک مستقل درق ہے۔ غیر ملکی نامہ نگاروں نے ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر فضائی جنگ کے اس ہیرو سے انٹرویو لئے ہیں اور سب نے ہی بھر کر اسے خراجِ تحسین پیش کیا ہے۔ دورانِ جنگ میں اس فرض شناس اور باشعور کمانڈر کی پوری حرکت ایک کرسی اور تختی تک محدود رہی۔ کئی دنوں تک مسلسل جاگتے رہنے سے اس کی آنکھوں کی چمک ماند پڑ گئی اور چہرے پر زردی دوڑ گئی ظفر مسعود چاہتے تھے کہ وہ ایک عظیم ذمہ داری کو پورا کر رہے ہیں جو دس کروڑ انسانوں کی طرف سے ان پر عائد ہوئی تھی۔ اس لئے ان کے چہرے پر ہمیشہ ایک فولادی عزم کے آثار نمایاں رہے اور انہیں اپنی جہد مسلسل کا یہ صلہ مل گیا کہ پاک فضائیہ کی فاتحانہ عظمت سے تاریخ کے اوراق جگمگا اٹھے۔ ظفر مسعود کے لئے اس سے بڑھ کر صلہ اور کیا ہو سکتا ہے کہ ان کا نام سامنے آتے ہی ہر پاکستانی کی گردن فرط احترام سے جھک جاتی ہے اور دل میں فخر و مسرت کی لہریں دوڑ جاتی ہیں۔

فضائیہ کے ہیرو محمد محمود عالم

پاکستان کے جس شاہاز نے ایک ہی بھپٹ میں دشمن کے پانچ جنگی طیاروں کو تیس تیس کر کے فضائیہ کی تاریخ میں ایک عالمی ریکارڈ قائم کیا اور مجموعی طور پر نو طیاروں کو تباہ اور دو کو شدید نقصان پہنچا کر پوری دنیا

پراہنی عظمت اور برتری کی دھاک بٹھادی وہ سکور پٹرن لیڈر ایم۔ ایم عالم کے نام سے آج کروڑوں انسانوں کی دلچسپی اور احترام کا مرکز بنی۔ اکتیس سالہ جوان عالم کلکتہ میں پیدا ہوئے۔ وہ اسلامی تاریخ سے خاصا شغف رکھتے ہیں۔ اقبالؒ کے تصور کا یہ "شاہین" اقبالؒ کا شہدائی ہے اور اس کی عقاب کی روح شاید پیام اقبالؒ ہی کا صدقہ ہے۔ اور اسی کا پرتو ہے کہ وہ طلوع اسلام کی دعوت قرآنی کے بھی شہدائی ہیں اور باقاعدگی سے اس کا مطالعہ کرتے ہیں۔ ایک غیر ملکی نامہ نگار نے جب فضائیہ کے اس شہرہ آفاق زعمیم سے یہ سوال کیا کہ "آپ شادی کب کریں گے؟" تو عالم کا بے ساختہ جواب یہ تھا کہ "میں نے اپنی محبوب مملکت سے شادی کر لی ہے اور اب اس محبت میں کسی دوسرے کو شریک نہیں کروں گا" یہ الفاظ عالم کے منہ سے نکلے اور غیر ملکی نامہ نگار در طہ حیرت میں ڈوب گئے۔ انہیں یہ اندازہ نہیں تھا کہ پاکستان کی انوکھی مملکت پاسبان عشق دوستی کے کس مقام بلند تک پہنچ گئے ہیں۔ محمود عالم کے سنہری کا ناموں کا اعتراف "ستارہ جرات" کی صورت میں کیا گیا ہے لیکن عالم اپنے مشہور آفاق کارناموں پر کسی اظہار فخر کے لئے تیار نہیں اور نہ کوئی صلہ چاہتا ہے۔ اُسے ایک ہی دُھن ہے اور وہ ہے — فرض کی ادائیگی۔ عالم کو جب نامہ نگاروں نے یہ یاد دلایا کہ اس نے فضائیہ کی تاریخ میں ممتاز ترین مقام حاصل کیا ہے تو اس کا بڑے انگسار سے یہ جواب تھا کہ

میں نے صرف اپنا فرض ادا کیا ہے۔ اس کے سوا میں اور کچھ نہیں جانتا۔

اس جواب سے اس ذہنی پس منظر کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے جو پاکستانی فضائیہ کے ان جیالوں کے کردار کی امتیازی خصوصیت ہے۔ جس کی مثال دنیا میں کہیں چھراخے گر ڈھونڈے سے بھی نہیں مل سکے گی۔ عالم فضائیہ کے ہیرو ہیں۔ پورے دنیا سے اپنی فاتحانہ فضائی یلغار کا لوہا منوا چکے ہیں۔ بھارت کے جنگ بازوں کے دنوں پر پاکستان کے اس شہرہ آفاق عقاب کے نام ہی سے لڑوہ طاری ہو جاتا ہے ان تمام امتیازات کے باوجود وہ ایک فرض کی ادائیگی کے لئے زندہ ہیں اور اسی راہ میں جان کی بازی لگانے کے لئے ہر لمحہ بے تاب و سیما۔ جس ملک کو ایسے گہرے نایاب مل جاتیں اُسے اور کیا چاہیے جس قوم کو ایسے عظمت آفرین پاسبان میسر ہوں اُس کی سالمیت کو کیا خطرہ لاحق ہو سکتا ہے؟ پاکستان اپنے اُس ہیرو پر حسب قدر ناز کرے، اکم ہے۔

اقبالؒ کے شاہین

ایم۔ ایم۔ عالم فضائیہ کی اس فاتحانہ یلغار میں جو حالیہ جنگ میں دنیا کے سامنے آئی، اکیلا اور تنہا نہیں۔ اس کے ساتھ اور پہلو پہلو بہت سے اور شاہانہ بھی اس آسمان حریت پرستاروں کی طسرح

جلوہ بار نظر آتے ہیں حسین و جمیل ریشمی، پرکشش منیر، چاق و چوبند یونس شہید، باوقار یوسف، سر بلند معظّم شاہ شاہ میں صفت تیس۔ سب غیر فانی عظمت کی سلک تنظیم میں گہرائے آبدار بن کر جگہ گاہے ہیں۔ ان سب نے سترہ دن بھارت کی فضاؤں میں تہلکہ مچائے رکھا۔ بھارتی جنگ بازوں کے کتنے ہی ہوائی اڈے اور فوجی ٹھکانے ان کے عفا جی حملوں سے تاخت و تاراج ہوئے۔ کتنے ہی جنگی محاذوں پر انہوں نے دشمن کے توپخانوں، ٹینکوں اور بکتر بند گاڑیوں کو قبرستانوں میں بدلا کتنے ہی مقامات پر بھارتی بزدلوں کے ٹڈی دل ان کی تہلکہ انگیز جھپٹ کا شکار بنے۔ کتنے ہی جنگ کے میدانوں میں انہوں نے بھوں اور گولوں کا مینہ برساکر پاکستان کی بری فوجوں کے لئے راستے ہموار کئے۔

ان میں سے کیپٹن معظّم دشمن کے توپخانوں کا سرخ لٹکانے پر مامور تھے۔ لاہور کے ایک پرہیزگار گھرانے کا یہ چشم و چراغ بار بار اس فرض کی ادائیگی کے لئے بھارت کی فضاؤں میں وقت پرہیز ہوا۔ اور اس وقت تک واپس نہیں لوٹا جب تک اس کے فوجی ٹھکانوں میں تباہت برپا نہیں کی۔ اس کی نشاندہی پر پاکستان کا توپخانہ بار بار حرکت میں آیا اور دشمن کے توپخانوں اور فوجی ٹھکانوں کو تہ و بالا کرنے میں کامیاب ہوا۔ اس راہ میں بڑے ٹھن مریضے بھی آئے۔ بھارت کے کرگسوں نے گئی بار انہیں اپنے نرختے میں لینے کی کوشش کی۔ اس کی توہین بارنا آسے اپنی زدیں پا کر آگ اگھتی رہیں لیکن یہ شاہانہ ہر بار ان کوششوں کو ناکامی اور شکست سے ملایا میٹ کر کے واپس آیا۔ کیپٹن معظّم کو اپنی جان بازی کے صلے میں ستارہ جرات سے سرفراز کیا گیا۔

پاک بھریہ کی تاریخی فتوحات

پاکستان کی بری افواج کے شیران صفت لشکر اور فضا ئیہ کے مشاہدوں کی فائنڈیلغاردوں کے ساتھ ساتھ اس کی بھریہ کی تاریخی یلغار کچھ کم موجب حیرت اور مستحق تحسین و تبریک نہیں۔ جب جنگ کا آغاز ہوا تو کسی کے تصور میں بھی نہیں آسکتا تھا کہ پاک بھریہ کی مختصر سی قوت بھارت کے بہت بڑے سمندری بیڑے کو یوں ناک چنے چبوائیگی۔ ۱۹ ستمبر کو جب نئی اور فضاؤں میں دونوں ملکوں کا مقابلہ شروع ہوا تو سمندروں میں ایک سکوت ساری تھا۔ لیکن پاک بھریہ کے جیالوں نے جب یہ دیکھا کہ زمین پر اور ہوا میں پٹ جانے کے بعد دشمن پانی کے راستے پاکستان پر حملہ آور ہو سکتا ہے تو انہوں نے محفوظ ماتقدم کے طور پر اس کے اس عزم کو پھٹے ہی ناکام کر دینے کی ٹھانی۔ ۱۱-۸-۱۹۶۵ء ۹ ستمبر کی شب کو وہ سمندری موجوں سے کھیلے ہوئے پوری تندی و تیزی سے آگے بڑھے اور ۹ ستمبر کو صبح سویرے کراچی سے دوسوا دو سو میل دور بھارت کا

بہت بڑا جنگی مرکز دوار کا ان کے تاریخی محلے کی زد میں تھا۔

پاک بھریہ کی بیماری نے دوار کا کے ساحل کے قریب پہنچ کر اپنی توپوں کے دمانے کھول دیئے۔ اور ان کی توپوں کے گولے قیامت برپا کرنے لگے۔ گولوں کی اس تباہ کن گھن گرج سے جب دوار کا کے شہریوں کی آنکھ کھلی تو ان کے سامنے ایک ہولناک منظر بپا تھا۔ آند بھارت کے لاہور پر بزدلانہ ہتھیاروں کی قیمت اس عزم مردانہ سے چکائی جا رہی تھی جسے تاریخ ہمیشہ یاد رکھے گی۔ دوار کا کا عظیم الشان ہوائی اڈا اور راڈز کا پورا نظام ایک ہولناک تباہی کی زد میں تھا۔ چاروں طرف آگ کے شعلے آسمانوں تک بلند ہو رہے تھے۔ اور چند ہی لمحوں میں بھارت اپنے بہترین راڈز نظام، ہوائی اڈے اور کروڑوں کے نقصان سے دوچار ہو چکا تھا۔ بھارت کا عظیم سمندری بیڑا میدان سے غائب تھا۔ اس کے ہوائی بیڑے کے پچاس جہاز پاکستان کے بیڑے پر حملہ آور ہوئے لیکن تین بمباروں کی تباہی مول لے کر اس طرح نقصان کی خاموشی میں گم ہوئے کہ پھر ان کی آواز تک کسی نے نہ سنی۔

بھارت پورے تیرہ دن ان زخموں کو چاٹتا اور آتش انتقام میں جلتا رہا۔ ۲۲ ستمبر کو اسے فائر بندی کے سلسلے میں پندرہ گھنٹوں کی جوہلت ملی اس کا فائدہ اٹھاتے ہوئے اس کے بحری بیڑے نے جنگ بندی کے آخری لمحوں میں پاکستان کی ایک آبدوز کشتی (دغازی) پر بھر پور حملہ کر دیا۔ کشتی اپنے بحری علاقہ کی گشت میں مصروف اور دشمن کے حملے سے بے خبر تھی لیکن جوہنی حملہ ہوا اس کے مجاہد ادنیٰ سی گھبراہٹ محسوس کئے بغیر اس بیڑے کے مقابلہ کے لئے آگے بڑھے اور پہلے ہی وار میں دشمن کا بہترین تباہ کن جہاز ڈفرنگریٹ سمندر میں غرق کر دیا۔ یہ جہاز ایک کروڑ کی مالیت کا تھا اس کی تباہی کو دیکھ کر بھارتی میٹرا راہ قرار اختیار کر گیا اور غازی صحیح سلامت فتح کا پرچم اڑاتی اپنے سمندر میں واپس پہنچ گئی۔

یہ پاک بھریہ کے ہیرو لفٹیننٹ احمد نسیم تھے جنہوں نے تاریخ کو دو سے بھارت کے تباہ کن جہاز کو سمندر میں غرق کیا۔ اس کشتی کے کمانڈر جنگی سرکردگی میں بھارتی بحریہ کو یہ ضرب کاری لگائی گئی کہ آج۔ نیاز سٹے بعد مملکت نے ہر دو مجاہدوں کو ستارہ جرات سے سرفراز کیا۔ مسٹر جی۔ بی کو ستارہ جرات اور ان کے باقی سات رفقاء کو اعزازی سندیں عطا کی گئیں۔ دوار کا کے کامیاب اور ناکام حملے کے بعد پاکستان کی یہ دوسری فتح تیسری تھی جس میں بھارت کے نقصان کا اندازہ ساٹھ چھ کروڑ تک پہنچتا ہے۔ یہی نہیں پاکستان کے وہ فتح مند غازی جنہیں آج پوری ملت پاکستان ہدیہ سلام اور خراج تحسین پیش کرتی ہے۔

دو نیم ان کی ٹھوک سے محسوس اور دریا
سمٹ کر پہاڑ ان کی ہیبت سے رانی

توڑ دیتا ہے کوئی موسیٰ طلسم سامری

۲۶ اکتوبر، یوم انقلاب کی تقریب پر 'وائی - ایم - سی - اے - ٹی' کے پبلک جلسہ میں پروفیسر صاحب کی برحسبہ تقریر جسے بعد میں مرتب کیا گیا،

صدر محترم - میری عزیز بہنوں اور بھائیو!

یوم انقلاب کی جس تقریب کو منانے کے لئے آج ہم یہاں جمع ہوئے ہیں اس میں میرے خطاب کا عنوان ہے۔

توڑ دیتا ہے کوئی موسیٰ طلسم سامری

اس موضوع کو پوری طرح سمجھنے کے لئے یہ حقیقت پیش نظر رکھیے کہ قرآن کریم نے قوموں کے

عروج و زوال اور حیات و ممات کے متعلق جو ابدی قوانین دیئے ہیں ان کی تڑوسے بعض قوموں پر زوال اس انداز سے آتا ہے کہ وہ تو میں صفحہ ہستی سے ہی مٹ جاتی ہیں اور ان کی بارگاہ فریضی کا کوئی امکان باقی نہیں رہتا۔ یاد رکھئے کہ کسی قوم کے صفحہ ہستی سے مٹ جانے کا یہ مطلب نہیں کہ اس قوم کا کوئی فرد زندہ باقی نہیں رہتا۔ افراد تو زندہ رہتے ہیں لیکن قوم کا جدا گانہ تشخص مٹ جاتا ہے۔ اس کا الگ وجود ختم ہو جاتا ہے۔ اور دنیا کی زندہ قوموں میں اس کے لئے کوئی جگہ نہیں ہوتی۔ ایسی قوموں کے متعلق قرآن کریم یہ کہتا ہے کہ ان پر نشاۃ ثانیہ کے دروازے بند ہو جاتے ہیں اور حیاتِ نو ان پر حرام ہو جاتی ہے۔

لیکن قوموں کی ایک دوسری قسم وہ ہے کہ ان پر زوال تو ضرور آتا ہے لیکن اس راگھ کے اندر زندگی کی چنگلیاں دینی دینی باقی رہتی ہیں۔ حالات کی مساعدت سے وہ پھر جگمگ اٹھتی ہیں۔ اپنی خاکستر میں سے باہر اُبھرتی ہیں اور شعلة جوالہ کی صورت اختیار کر لیتی ہیں۔ اور اس طرح انہیں پھر سے حیاتِ نو مل جاتی ہے۔ انہی اقوام کے نمونے میں قرآن کریم نے داستانِ بنی اسرائیل کو بڑا نمایاں اور اجاگر کر کے پیش کیا ہے۔ یہ قوم فرعون کی غلامی اور استبداد کے پنجے میں جکڑی ہوئی تھی۔ اور قرآن اس کی یہ کیفیت بیان کرتے ہوئے

یہ بتاتا ہے کہ

و تَزِيدُ اَنْ تَمَنَّ عَلَى الَّذِيْنَ اسْتَضَحَفُوْا رِنِ الْاَرْضِ
وَ جَعَلْتُمْ اَيُّمًا وَ نَجَحَلْتُمْ الْوَارِثِيْنَ - (ذ ۲۴) -

یعنی ہم نے اس قوم کے متعلق جسے کھل کھل کر ضعیف و ناتواں بنا دیا گیا تھا، یہ فیصلہ کیا کہ اس قوم کو دوبارہ وہ حیات نو نصیب ہو کہ یہ فرعون کی مملکت کی وارث بن جائے۔ اور

پھر قرآن نے بتایا کہ یہ فیصلہ اس قوم کے حق میں کس طرح یوں ہوا۔

بھاری داستان زوال انگریزوں کی ترقی حقیقت سائنس آئیگی کہ اس برصغیر کے مسلمانوں کی داستان مرگ و حیات بھی قوم بنی اسرائیل کی اس داستان سے ملتی جلتی داستان ہے۔ ۱۹۴۷ء کی جنگ آزادی میں شکست کے جو نتائج سامنے آئے انکے باعث یہاں مسلمانوں کا قومی تشخص ہی خطرے میں پڑ گیا۔ ڈاکٹر پنٹر نے اسی زمانے میں اپنی مشہور کتاب (THE INDIAN MUSALMANS) میں مسلمانان ہند کے بارے میں لکھا تھا کہ اس قوم کا مستقبل اب اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ یہ لکڑیوں، سقوں اور خدمتگزاروں کی قوم ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ انگریز اور ہندو دونوں ضدیوں سے مسلمانوں کے ہاتھوں وہ چر کے کھائے ہوئے تھے جو آج تک بندل نہیں ہوئے اور وہ ہمیشہ اس ناک میں رہے ہیں کہ مسلمانوں سے اس کا انتقام لیں۔ انگریز ہیلیس جنگوں کی شکست کے گہرے زخم سینے میں لئے ہوئے اور ہندو آٹھ سو برس کی غلامی کے باعث جو شش انتقام میں دیوانہ سوچے کہ اس قسم کے دو دشمن اور ان کے سینوں میں مدیوں کی سلگتی ہوئی آتش انتقام اور دوسری طرف وہ بیچارہ مسلمان جس کی سلطنت گئی۔ حکومت چھٹی۔ روایت تھی۔ قومی تشخص ختم ہوا جاہ و جلال رخصت ہوا۔ اس کی حالت اس پرکھ کی سی تھی جسے ہوا کے جھونکے جھونکے چاہتے اڑاتے اڑاتے لئے پھرتے رہے تھے۔ اس کی فضلے حیات میں زندگی کی کوئی خوشگوار امید اور مستقبل کی کوئی خوش آمد جھلک دکھائی نہیں دیتی تھی۔

طاہر ہش برس اباوسی اور شکست کے اس اندھیرے میں انگریزی حکومت کے دفتروں کا ایک پرزہ حرکت میں آیا اور اس قوم میں صبح امید کا ستارہ بن کر چمکا۔ یہ تھا سرسید، جس نے ۱۸۵۷ء میں ایک مدی قبل بنارس کے کشن مہتر شکست سے کہا تھا کہ

مجھے یقین ہو گیا ہے کہ یہ دونوں تو ہیں دہند اور مسلمان، اب کسی کام میں بھی دل سے شریک نہ ہو سکیں گی۔ جوں جوں وقت گذرتا جائے گا یہ مخالفت اور عناد ان ہندوؤں کے سبب ابھرے گا جو تعلیم یافتہ کہلاتے ہیں، جو زندہ رہے گا وہ دیکھ کے گا۔

ایک صدی پیشتر اس مرد موسیٰ کی دور میں نگاہوں نے جو کچھ بھانپ لیا تھا وہ لوح زمانہ پر ایک حقیقت بن کر سب کے سامنے آ گیا اور زمانے نے دیکھ لیا کہ یہ مرد حق بن جو کچھ کہہ گیا تھا وہ کس طرح حریف بہ حرفت پر ثابت ہوا۔ خدا ہماری ملت کے اس محسن اعظم کو کروٹ کروٹ جنت نصیب کرے۔ میں اپنے عقیدت اور احترام سے بھر پور جذبات اس مرد حق آگاہ کی بارگاہ کی نذر کرتا ہوں۔

قوم کی راکھ میں دبی ہوئی چینگاری شعلہ جوالہ بن کر ابھری اور ایک غلام آبر شکست خوردہ قوم میں زندگی کے شعلے بھڑکا گئی۔ یہ دو اسٹان بے چینہ داستان بنی اسرائیل سے مشابہت رکھتی ہے۔ عاصی صرب مجیم اس غلام قوم میں پیدا ہوئے تھے۔ لیکن مشیت کو معلوم تھا کہ جب تک وہ فرعون کے شاہی محلات کے رازدروں خانہ سے پرہیز نہ ہوں، حکومت کی مستند قوتوں سے جنگ آزما نہیں ہو سکتے۔ چنانچہ یہ بھی پردہ سٹش کے لئے فرعون کے مشاہی محلات میں پہنچ گیا۔ سرسید بھی انگریز کے رفتری نظام سے ابھر کر اپنی قوم کی غلامی کی زنجیریں توڑنے آئے تھے۔ چنانچہ انہوں نے داستان بنی اسرائیل سے یہ حقیقت بھانپ لی کہ جب تک یہ معلوم نہ ہو کہ مغرب کی استعماریت کیونکر دوسری قوموں کو اپنی غلامی کے شکنجوں میں جکڑے ہوئے رہے اس وقت تک اس شکنجے سے نکلنا ممکن نہیں۔ چنانچہ انہوں نے انگریزی تعلیم کیلئے علی گڑھ کی درسگاہ کی بنیاد رکھی۔ اور برادران عزیز آئے و اسنے دور نے یہ ثابت کر دیا کہ اسی درسگاہ سے شمع ملت کے وہ پروانے ملتے آئے جنہوں نے قوم کی قسمت کا پانسہ پلٹ دیا۔

سرسید تاریخ کا یہ عظیم معرکہ سر انجام دے رہا تھا اور ہمارے مذہبی پیشوا اس کے پیچھے کفر کے فتوے لئے پھر رہے تھے، اور جب یہاں کے فتوے غیر موثر ثابت ہوئے۔ تو پھر مکہ و مدینہ سے فتوے منگوائے گئے، اس قدر جبری دلیرا جرات و بسالت کا پہاڑ اور عزم و استقلال کا یہ روشن مینار تھا۔ کہ مخالفت کی سرکش موجب کھٹ بردگان اس کے خلافت پورکش کرتی تھیں اور اپنا سر ٹکرا کر خاسر و نا کام ٹوٹ جاتی تھیں یہ مرد قلندر آخری سانس تک میدان میں ڈٹا رہا اور کسی طاقت سے غم کھانے پر تیار نہ ہوا اور خست ہونے سے قبل وہ شمع روشن کر گیا جس نے قلوب دانہاں میں علم و بصیرت کی روشنی بھلا دی۔

سر سید کا دشمن اس سٹیج کے بعد سیا کوٹ کا ایک نوجوان اس روشنی کو آگے بڑھانے کے لئے اٹھا۔ یہ نوجوان ابتدائی زندگی میں یہ گیت گایا کرتا تھا کہ

ہندی ہیں ہم وطن ہیں سارا جہاں ہمارا
اور پھر اس کی زبان پر یہ نغمہ بھی سنائی دیا کہ
خاکب وطن کا مھسکو ہر ذرہ دیوتا ہے

لیکن یہ طالب علم جو بعد میں علامہ اقبال کے نام سے آفتاب بن کر چمکا، جب "فرعون کے گھرنے" کے اندر پہنچا تو وہاں اس نے رازدوروں خانہ کو پوری طرح بھانپ لیا۔ اور آپ کو یہ سن کر حیرت ہوگی کہ اس طالب علم نے انگلستان سے سکن ۱۹۰۸ء میں، نشید جانفزا کو بلند کیا کہ اشتراک وطن کی سینا پر ہندوستان میں بسنے والے مسلمانوں کو ہندو قوم کا جزو نہ سمجھ لیا جائے۔ مغربی تصور قومیت، اسلام کے تصور قومیت سے بالکل مختلف ہے یا رکھو۔

نہ الا سنا سے یہاں سے اس کو عرب کے مہمار نے بنایا
بنا ہمارے حصار ملت کی اتحاد وطن نہیں ہے

برادران عزیز! یہ آواز سنو! ۱۹۰۸ء میں سنائی دی۔ وقت کے لحاظ سے بالکل نئی آواز۔ لیکن جس کی نگاہیں قرآن کریم کے حقائق پر مرکوز ہوں اس کے لئے قونسی اور پرانی کا سوال ہی نہیں۔ وہ تو ابدی حقائق کے اس سرچشمے سے وہ کچھ حاصل کرتا ہے جو باطنی، حال اور مستقبل سب کو محیط ہوتا ہے۔ اس دور میں مسلمانوں کی سیاسی زندگی انتہائی مایوسی اور پستی کا شکار تھی۔ لیکن امیدوں کے اس شہزادے نے وہیں انگلستان میں بیٹھے ہوئے یہ اعلان کیا کہ میری نگاہیں دیکھ رہی ہیں کہ

نکل کے مہر سے جس نے روم کی سلطنت کو الٹ دیا تھا
سنا ہے میں نے یہ قدسیوں سے وہ شیر بھر پر ہوشیار ہوگا۔

اور جب اس سے پوچھا گیا کہ یہ ہو گا کیسے؛ تو اس نے دل کے پورے اعتماد سے جواب میں کہا کہ
سفینہ بر گب گل بنائے گامت افلک مور ناتواں کا
ہزار موجوں کی ہو کشاکش مگر یہ طوفان سے پار ہوگا

عظیم

قائد اعظم

انٹرنیٹ میڈیکل یونین کا تاجواہ فقیر نے نوانہ دنوں سے یہاں پہنچ گیا اور ساری عمر امیدوں کے پیرسوار بن کر رہنے لگا۔ آخر سن ۱۹۳۲ء میں اس نے الہ آباد کے مقام پر اپنے تاریخی خطبہ صدارت میں اس نے ہماری قومی منزل کی نشاندہی کرتے ہوئے اعلان کیا کہ اب وقت آ گیا ہے کہ جن علاقوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے انہیں الگ کر کے ایک جداگانہ مملکت کا قیام عمل میں لایا جائے تاکہ یہ قوم خدا کے توابعین کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکے۔ دنیا نے اسے شاعر کا خواب سمجھا۔ اور دنیا کیا خود مسلمان بھی سمجھتے اور اس کا مذاق اڑاتے رہتے۔ لیکن حقائق قرآنی کا یہ پیامبر اس سے نہ گھبرا اور نہ فسردہ خاطر ہوا۔ بلکہ اپنی یہ آواز برابر دہراتا رہا۔ تاکہ اس کی زندگی کے دن ختم ہونے کو آئے تو وہ قوم کی قیادت کے لئے جناح کو میدان میں سے آیا۔ کون جناح؛ سر سے پاؤں تک بظاہر فرنگی تہذیب میں پلٹا ہوا۔ اس دور کا بہت بڑا نیشنلسٹ

سب کی خدمات کے اعزاز میں کانگریس نے بمبئی میں جناح میموریل ہل تعمیر کیا تھا۔ لیکن اندازہ لگائیے اس مرد درویش کی نگہ دور رس کا جو اپنے حسن انتخاب سے اس قسم کے بظاہر مغرب زدہ قومیت پرست بریٹر کو اپنے پیش کردہ نظریہ کی عملی توثیق کے لئے میدان میں لے آئی۔ اس نے اقبال کے نعرے کو بند کیا اور اس مرد درویش کی قبر کے سر بنے کھڑے ہو کر اعلان کیا کہ جو بات ۱۹۳۳ء میں شامو کا خواب سمجھی گئی تھی اسے ایک زندہ حقیقت بنا کر دکھاؤں گا۔ ایک دنیا اس کی مخالفت کر رہی تھی۔ لیکن جب اس سے پوچھا گیا کہ جس پاکستان کا تصور تم پیش کر رہے ہو وہ ہے کیا؟ تو اس نے پکار کر کہا کہ

پاکستان کے تصور کو جو اب مسلمانوں کے لئے ایک عقیدہ کی حیثیت رکھتے ہیں مسلمانوں نے اچھی طرح سمجھ لیا ہے۔ ان کی حفاظت، نجات اور تقدیر کا راز اسی میں مضمر ہے۔ اس سے یہ آواز اقصائے عالم میں گونجے گی کہ دنیا میں ایک ایسی مسلم مملکت بھی ہے جو اسلام کی عظمت گذشتہ کو از سر نو زندہ کرے گی۔

تقریر پنجاب مسلم سٹوڈنٹس کانفرنس۔ مارچ ۱۹۴۲ء

جب ان سے یہ سوال کیا گیا کہ اسلامی مملکت کی امتیازی خصوصیت کیا ہے اور وہ دنیا کی آزاد مملکتوں سے کس رنج سے متمیز اور مختص ہوگی تو انہوں نے ۱۹۳۳ء میں شامو کا خواب سنی اور اسے یاد دہانی میں ان سوالات کا جواب دیتے ہوئے جو کچھ از یاد فرمایا وہ اس قابل ہے کہ اس کے الفاظ ہمارے ہر یوان حکومت کے در دیوار پر نقش ہونے چاہئیں۔ انہوں نے فرمایا تھا۔

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کی تہ کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے، نہ پارلیمان کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی دستور آن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت، دوسرے الفاظ میں، قرآنی اصول و احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لا محالہ ایک علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔

ایک ایک لفظ پر غور فرمائیے اور اندازہ لگائیے کہ یہ کس قلم سلیم کی صحیح صحیح ترجمانی کر رہے ہیں۔ لیکن جب جناح نے نعرہ بلند کر دیا تھا۔ ہمارا اندھ سب پرست طبقہ اس کے خلاف اپنا متحدہ محاذ قائم کئے ہوئے تھا تاکہ دنیا کے نقشے میں اس اسلامی مملکت کا خواب شرمندہ تعبیر ہونے نہ پاسے۔ تاریخ پاکستان کے صفحات ان کی اس مخالفت سے داغدار ہیں۔

یہی فوج کے ہاتھوں سے۔ یہ خیال ہی دہشت اور ہوکنائیوں کا ایک منظر سامنے سے آتا ہے، دنیا کا کونسا وہ ملک ہے جہاں ایسا انقلاب آیا ہو اور خون کی ندیاں نہ بہی ہوں۔ لیکن ذات باری تعالیٰ کا یہ کس قدر جہلن عظیم ہے کہ صدر محمد ایوب خاں کے ہاتھوں یہ انقلاب یہاں آیا اور کسی کی نگہبیر تک نہیں بھونٹی۔ پر سب کچھ دیکھ کر مجھے تو یہ یقین ہو گیا ہے کہ اس قوم نے دنیا میں بہت بڑا کام کرنا ہے۔ اس نے مشیت کے کسی عظیم پروگرام کو پورا کرنا ہے۔

عسکری انقلاب آیا اور ہر شخص یہ سننے کے لئے بے تاب تھا کہ جس قائد انقلاب کے ہاتھوں یہ انقلاب برسرے کار آیا اس کے اپنے ذہن میں اس کے مستقبل کا نقشہ کیا ہے؟ اس بابہ میں اس کے خیالات اور تصورات کیا ہیں۔ عوام کو زیادہ دیر اس کا انتظار کرنا نہیں پڑا۔ ۱۳ دسمبر ۱۹۵۸ء کو جب صدر مملکت کی حیثیت سے انہیں گلستانِ فاطمہ کی استقبالیہ تقریب میں لاہور کے شہریوں کی طرف سے سپاس نامہ پیش کیا گیا تو اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ

اکتوبر کے انقلاب کا فلسفہ وہی تھا جو پاکستان کی تخلیق کا باعث بنا۔ برسوں کی بد نظمی اور بددیانتی نے اس فلسفہ کو رنگا ہوں سے اوجھل کر دیا تھا اور اس تحریک کے اغراض و مقاصد کو داغدار اور رنگ آلود بنا رکھا تھا جو تشکیل پاکستان پر منتج ہوئی تھی۔ اب حکومت کے سامنے سب سے اہم کام یہ ہے کہ مقاصد و سطوح کو اس دلدل سے نکال کر اس طرح صیقل کر دیا جائے کہ انہیں اپنی کھوئی ہوئی آب و تاب اور گم کشتہ عظمت و عزت بھرا نصیب ہو جائے۔

(پاکستان ٹائمز - ۱۳)

۲۶ اکتوبر ۱۹۶۱ء کی شب کو یوم انقلاب کی تقریب پر قوم کے نام اپنے نشری خطاب

میں انہوں نے فرمایا کہ۔

جیسا کہ میں نے ہمیشہ کہا ہے، ہمارے آئین کی اصل و اساس اسلام کی روح ہے۔ یہی وہ مقصد ہے جس کے لئے ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیا اور اسی خاطر اسے حاصل کیا۔ ہماری فلاح و بقا کا راز اسی اسلامی روح کے ساتھ دیا ننداری کے ساتھ متمسک رہنے میں ہے ہمارے مملکتی نظم و نسق بلکہ ہماری پوری زندگی میں اسلام ہی ہمارا پیش ہندا ہے۔ اور میری کوشش یہ ہے کہ میں کم از کم ایک ایسی شعبہ بندی کی بنیاد رکھ دوں جو ہمارے ایمان کی روح کو کشید کر کے اسے ہماری عملی زندگی میں پھونک دے۔ جس سے ہمیں روشنی، ہدایت اور

فلاح و سعادت نصیب ہو۔ (پاکستان ٹائمز - ۲۶)

برادران عزیز! آپ دیکھ رہے ہیں کہ یہ کون ہے اور کیا کہہ رہا ہے؟ افواج پاکستان کا کمانڈران چیف۔ ایک سپاہی۔ اور ان بلند خیالات کا حامل۔ انقلاب آیا تو ایسا پر امن انقلاب اور جو انقلاب لایا اسکے یہ خیالات اور عزائم۔ دیکھا آپ نے کہ کس طرح سرسید کے زمانے سے اس سلسلہ و تنازع کی کڑی سے کڑی طبعی چلی آ رہی ہے؟

یہ انقلاب آیا اور گاڑی پھر اپنی اصل پٹری پر چل پڑی۔ قوم پھر سرگرم سفر ہو گئی اور مختلف گوشوں میں زندگی اور تعمیری جدوجہد کے آثار دکھائی دینے لگے۔ ہمارا دشمن یہ سب کچھ دیکھ رہا تھا اور اسے دیکھ دیکھ کر انگاروں پر لوٹ رہا تھا۔ یہ دشمن بھی اپنی قسم کا عجیب واقع ہوا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ قوموں میں باہمی اختلاف اور جھگڑے پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن شریف انسانوں اور قوموں کا دستور یہ ہے کہ جب باہمی اتفاق سے ان معاملات کا تصفیہ ہو جائے تو آپس کی دشمنی کو ختم کر دیا جاتا ہے۔ لیکن دنیا کو معلوم نہیں کہ ہمیں کس قوم سے واسطہ پڑا ہے۔

اس برصغیر کی تقسیم اور پاکستان کے قیام کا فیصلہ ہمارے اور اس قوم کے متفقہ فیصلے سے ہوا۔ دونوں قوموں کے نمائندوں کی رضامندی (AGREEMENT) اور دستخطوں سے ہوا۔ باہمی قول و قرار سے ہوا۔ لیکن یہ سب کچھ ہونے کے باوجود اس قوم نے پاکستان کو کبھی دل سے تسلیم نہیں کیا۔ ہم یہ کچھ الزام بازی اور پروپیگنڈے کے طور پر نہیں کہہ رہے بلکہ برسوں ہی اخبارات میں مسٹر مہرچند مہاجن کا جو بیان شائع ہوا ہے اس نے اس حقیقت کی ناقابل انکار شہادت ہم پہنچا دی ہے۔ یہ صاحب کسی زمانہ میں بھارت کے چیف جسٹس رہ چکے ہیں۔ انہوں نے ایک عینی شاہد کی حیثیت سے اپنے بیان میں دنیا کو یہ بتا لیا ہے کہ دسمبر ۱۹۴۷ء میں ان کی ایک نغیبہ کانفرنس ہوئی تھی۔ جس میں بھارتی فوجوں کا کمانڈران چیف بھی موجود تھا۔ وزیر اعظم بھی موجود تھا اور یہ چیف جسٹس مہرچند مہاجن بھی موجود تھا۔ اور کانفرنس میں اس تجویز پر غور کیا گیا تھا کہ پاکستان پر حملہ کر دیا جائے۔ سوچئے کہ اگست ۱۹۴۷ء میں ملک کی تقسیم کے یہ فیصلے ہوئے اور اس کے فوراً بعد بھارتی لیڈر پاکستان کو ختم کرنے کے لئے کن سازشوں میں لگ گئے تھے۔

ان فیصلوں کے فوراً بعد بھارت میں مسلمانوں کے قتل و غارت کا جو سلسلہ شروع کر دیا گیا، وہ تاریخ انسانیت کا شرمناک باب ہے۔ ہم اس زمانے میں سسک سسک کر جی رہے تھے۔ ہمیں اپنی مشکلات میں سانس لینے تک کی فرصت نہیں تھی۔ چاروں طرف سے مصائب و آلام کے جھومٹے ہمیں گھیر رکھا تھا۔ ہم پر یہ کچھ گزر ہی تھی اور بھارتی لیڈر آپس میں بیٹھ کر یہ مشورے کر رہے تھے کہ پاکستان کی ان مشکلات سے فائدہ اٹھا کر اس پر حملہ کر دیا جائے۔ اور اب مسٹر مہاجن کھنڈ افسوس مل رہے ہیں کہ انہوں نے اٹھارہ سال

انتظار میں کیوں گزار دینے۔ لیکن یہ انتظار وہ لوگ یونہی نہیں کر رہے تھے۔ اسکی ایک وجہ تھی۔
 ارتھ سٹراسٹر اس قوم کا اپنا ایک فلسفہ زندگی ہوتا ہے۔ وہ ایک بنیادی تصور حیات کو اپنائے ہوتی ہے۔ اس قوم
 کی تہذیب کی پوری عمارت اسی پر اٹھتی ہے۔ اور اس کی زندگی کے تمام فیصلے اسی کے تقاضوں کے تحت
 طے پاتے ہیں۔ اس نقطہ نظر سے ہندو قوم کو جانچئے۔ گذشتہ کئی صدیوں میں اس قوم کو ایک ہی فلاسفر
 سیاستدان ملا۔ اس کا نام تھا چانکیہ۔ اسے "کولٹیو" کے لقب سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔ کولٹیو سنسکرت
 میں "سکار" کو کہتے ہیں۔ اور یہ قابل قدر خطاب۔ اس کے نام کے ساتھ آج تک جلا آرہا ہے۔ اس شخص کی
 ایک تصنیف ہے ارتھ سٹراسٹر صدیوں سے یہ ارتھ سٹراسٹر اس قوم کے پاس موجود رہا لیکن اسے حکومت نصیب
 نہ ہوئی۔ اور اب جو انہیں حکومت ملی تو انہوں نے اس ارتھ سٹراسٹر کو نکالا اور جھاڑ پونچھ کر اس کی درق
 گردانی شروع کی۔

بچنے پر اور ان عزیز کے انہیں اس کتاب سے حکومت اور سیاست کے کیا کیا اصول ملے۔
 ارتھ سٹراسٹر کا انگریزی میں ترجمہ ہو چکا ہے اور اس میں ان اصولوں کو ملاحظہ کیا جاسکتا ہے
 پہلا اصول - حصول اقتدار اور ملک گیری کی ہوس کبھی ٹھنڈی نہ ہونے پائے۔

دوسرا اصول - ہمسایہ سلطنتوں سے وہی سلوک روا رکھا جائے جو دشمنوں سے روا رکھا جاتا ہے۔ تمام
 ہمسائیوں پر اپنی نگرانی قائم رکھی جائے۔

تیسرا اصول - غیر ہمسایہ حکومتوں سے دوستانہ تعلقات استوار رکھے جائیں۔

چوتھا اصول - جن سے دوستی رکھی جائے ان سے دوستی میں ہمیشہ اپنی غرض پیش نظر رہے۔ اور کارا نہ
 سیاست کا دامن کبھی ہاتھ سے نہ چھوڑا جائے۔ یہ دوستوں کے ساتھ ہو رہا ہے۔ جو کچھ
 دشمنوں کے ساتھ ہوگا اس کا اندازہ خود لگالیجئے۔

پانچواں اصول - دل میں رقابت کی آگ ہر وقت گرم رکھی جائے۔ ہر بہانے سے جنگ جاری رکھی جائے۔
 اور اس جنگ میں انتہائی تشدد سے کام لیا جائے۔ جنگ خود اپنے شہریوں کے مدمقابل الام
 کی بھی کوئی پروا نہ کی جائے۔

آٹھواں اصول - یہ ہے کہ مخالفانہ پروپیگنڈہ، تخریبی کارروائیاں، ذہنی انتشار پیدا کرنے کی مہم دوسرے
 ملکوں میں اپنے آدمی ناجائز طریق سے داخل کر کے فحشہ کالم کی طرح یہ سب کچھ مسلسل
 کیا جائے۔

نواں اصول - ان کے ہاں یہ ہے کہ رشوت اور دوسرے ذرائع سے اقتصادی جنگ جاری رکھی جائے۔

دوسرے ملک کے آدمیوں کو خریدنے کی کوشش کی جائے۔

اور آخر میں لکھا ہے کہ

یاد رکھئے کہ امن کے قیام کا خیال کبھی دل میں نہ لایا جائے خواہ ساری دنیا تمہیں اس پر

مجبور کیوں نہ کرے۔

یہ ہے ارتقا شاہ سترمان کے ہاں کا مقدس صحیفہ۔ جو اتنا ایک فلاسفر نہیں دے گیا اور جاستے ہوئے یہ کہہ گیا کہ انسانیت کی بد قسمتی سے اگر نہیں کبھی حکومت مل جائے تو ان اصولوں کو یاد رکھنا اور کام میں لانا۔

ان اصولوں کی وارث قوم سے ہمارا اٹھارہ سال سے سابقہ پڑا ہوا ہے۔ سوچئے کہ وہ ہمارے خلاف کیا کچھ حربے استعمال میں نہیں لا رہے۔ یہ قوم۔ ان کا اتنا بڑا ملک۔ اس کے اس قدر وسائل دنیا کی بڑی بڑی

سلطنتیں اس کی پشت پر اور پھر اس کے یہ اصول جنہیں اصول کہتے ہوئے شرم آتی ہے۔ یہ قوم ہمارے خلاف ہر امر تیار یوں ہی لگی رہی اور جب اُسے اطمینان ہو گیا کہ پاکستان بچے ہوئے پھل کی طرح ان کی جمہولی میں

آگ لگے۔ بس شہنی کو ذرا جھوٹے کی ضرورت ہے۔ یہ سوچ کر انہوں نے ۶ ستمبر کو بغیر اعلان کئے، کوٹلیہ کے ارتقا شاہ ستر پر عمل کر کے ہوئے، اس انداز سے پاکستان پر حملہ کیا کہ انسانیت کی نگاہیں نہیں ہر گز گھٹیں۔

حالیہ جنگ جنگ کے سترہ دنوں میں جو کچھ ہوا اس کی تفصیلات سب کے سامنے آچکی ہیں۔ اب اسے دہرانے کی ضرورت نہیں۔ حکیم الامت علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ

مرد خدا کا عمل عشق سے صاحب فروغ

عشق ہے اصل حیات موت ہے اس پر جسم رام

عشق کی مضراب سے نغمہ تارِ حسیات

عشق سے نورِ حیات عشق سے نارِ حیات

اس جنگ میں جو فتح و نصرت ہمارے حصے میں آئی وہ سب عشق ہی کا تصدیق تھا۔ عشق نام ہے کسی

یقین والا مقصد کے لئے جان فروشانہ جدوجہد کا، خود فراموشانہ سعی و عمل کا۔ اسلام کی اصطلاح میں اسی

کو ایمان کہا جاتا ہے۔ بلند مقصد اور اس کے لئے سرفرازانہ جدوجہد۔ جب یہ حقیقت سینوں میں گھر کرے

تو سنئے کہ قرآن ان افراد کے بارے میں کیا کہتا ہے۔

الَّذِينَ تَأْتِيهِمُ النَّاسُ بِنِجَاتٍ النَّاسِ فَذَجِّحُوا لَكُمْ فَأَخْشَوْهُمْ

فَزَادَهُمْ إِلَيْهَا قَاتِلًا وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ (رین)

یہ وہ ہیں کہ جب ان سے لوگوں نے کہا کہ دشمن نے تمہارے خلاف ایک لشکر جیرا جمع کر رکھا ہے

(اور وہ اس طرح تم پر حملہ کرنے کو ہے) تو اس سے بجائے اس کے کہ ان کے دل میں

نخوت دہرا پیدا ہوگا۔ ان کا ایمان اور بڑھ گیا۔ اور انہوں نے کہا کہ۔ خدا دازم ہے غم دارم۔

یہ خدا کس طرح ساتھ ہوتا ہے، اور کن کے ساتھ ہوتا ہے۔ یہ ہیں ذرا آگے چل کر
امیران و روم پر غلبہ | بتاؤں گا۔ لیکن یہ آکر کیا کرتا ہے، اسے سمجھنے کے لئے تاریخ کا ایک واقعہ سینے! مسلمان جب عرب سے اٹھے تو اس وقت دنیا میں دو ہی بڑی سلطنتیں تھیں۔ ایک سلطنت روم۔

(ROMAN EMPIRE) اور دوسری سلطنت ایران (PERSIAN EMPIRE)

اور اس کے مقابلے میں عربوں کا ملک اور ان کی توڑائیہ چھوٹی سی حکومت۔ ایمانیوں کی نخوت کا علم یہ تھا کہ

عربوں سے دوستی کا تصور تو ایک طرف وہ ان سے لڑنا تک اپنی توہین سمجھتے تھے۔ لیکن جب یہی ایمان عربوں

کے اندر ابھرا تو انہوں نے چند ہی دنوں میں ایران کو اس طرح زیر نگین کر لیا کہ شہنشاہ ایران کو کہیں سر چھپانے

کو جگہ نہ مل سکی۔ اور ایک پن چکی میں اس کی موت واقع ہوئی۔ اس کے ایک صوبے کا گورنر ہرمزان قید ہو کر

مدینہ آیا تو اس سے امیر المومنین حضرت فاروق اعظم نے پوچھا۔ "بھئی یہ تو بتاؤ کہ تم عربوں سے لڑنے کو ذلت

خیال کیا کرتے تھے۔ یہ اب کیا ہوا۔ دہی ہم ہیں۔ دہی ہماری قلت تعداد اور بے سردمانی۔ دہی تم ہو۔ دہی

تمہاری عظیم سلطنت اور اس قدر سامان جنگ۔ پھر یہ کیا ہوا کہ اس چھوٹی سی جماعت نے تمہیں شکست فاش

دی۔ اس کا راز ہماری سمجھ میں تو نہیں آتا۔ تم ہی کچھ بتاؤ۔"

ہرمزان نے کہا کہ پہلے یہ میری سمجھ میں بھی نہیں آتا تھا لیکن اب آ گیا ہے۔ اس سے پہلے جنگ کا معاملہ ہوتا

تھا تو وہ عربوں اور ایمانیوں کے درمیان ہوتا تھا۔ لیکن اب جو معاملہ ہوا تو ایران تھا۔ اور عربوں کے ساتھ

ان کا خدا شامل ہے۔ یہ تیرہ صدیاں قبل ہرمزان کا جواب تھا۔

ہمارے ہاں اب جو انقلاب آیا تو اس کی مدد سے بازگشت ایک سپاہی کی زبان سے

سنائی دی۔ اس سے جب پوچھا گیا کہ تمہارے پاس پانچ ٹینک تھے اور دشمن کے

پاس پچاس ٹینک۔ یہ پانچ ٹینکوں نے پچاس پر کیونکہ فتح پائی تو اس کے جواب میں برادران عزیز اس

سپاہی کے سادہ سے الفاظ سینے۔ اس نے کہا کہ۔

پانچ ہمارے پاس تھے۔ وہ دشمن کے پانچ ٹینکوں کے تو برابر ہو گئے ناں! باقی

رہے دشمن کے پنتالیس۔ تو کیا ہمارا خدا پنتالیس ٹینکوں کے برابر بھی طاقت نہیں رکھتا،

برادران عزیز! اسے کہتے ہیں عشق۔ ہم نے اس عشق کی داستاںیں لاہور اور کیم کرن کے میدانوں چھب

اور جوڑیاں کی دادیوں، فاضلکا اور راجستھان کے ریگزاروں میں خون کے حروف سے لکھی دیکھی ہیں۔ ہم نے

اس کے نعرہ ستانہ کی مدائے بازگشت کو مشکن توپوں کی گھن گرج، نیل سپر ٹینکوں کی گڑا گڑا ہٹ اور آتشبار طیاروں کی پینکار میں سنی ہے۔ ہم نے تیشہ فریاد کے افسانے سن رکھے تھے۔ لیکن اب اس کی خاداشگانی کے مناظر اپنی آنکھوں سے دیکھ لئے ہیں۔ اور اس حقیقت کو محسوس سپر بننے پالیا ہے کہ

عقل کی اک جست نے طے کر دیئے قصے تمام
اس زمین و آسمان کو بیکراں سمجھا تھا میں

برادران عزیز! ان دنوں ہمارے جذبات کافی ابھیر
جذبات کا ہجوم اور عقل و فکر کی اہمیت | آئے ہیں لیکن قرآن کی تعلیم یہ ہے کہ جذبات کے ہجوم اور
تلاطم میں بھی عقل و فکر کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑا جائے۔ میدان جنگ میں غاص جذبات لڑتے ہیں۔
دلن عقل و ہوش کا یارا نہیں ہوتا۔ بدر کے میدان میں تین سو تیرہ اہل ایمان جان کی بازی لگانے آئے تھے
یہ بہتے جن کے پاس چند تلواریں اور تین گھوڑے تھے، اپنے سے تین گنا دشمنوں کی مسلح فوج پر غالب
آگئے۔ دشمنوں کو کیوں شکست ہوئی۔ قرآن کہتا ہے کہ آؤ تمہیں اس کی وجہ بتاؤں کہ یہ مسلح اور کئی گنا طاقتور
دشمن کیوں شکست کھا گیا۔ بر اس لئے

يَا نَهْمُ قَوْمٍ لَا يَفْقَهُونَ

انہوں نے میدان جنگ میں عقل و فکر سے کام نہ لیا

اس لئے شکست کھا گئے۔ دیکھا آپ نے کہ وہ عین میدان جنگ میں بھی عقل و فکر کا دامن ہاتھ
سے چھوڑنے نہیں دیتا۔

عزیزان من! میں چاہتا ہوں کہ آج جذبات کے طوفان سے ہٹ کر ہم یہ دیکھیں کہ عقل و فکر کی بنا پر
قرآن کریم ہمیں کیا روشنی اور ہدایت دیتا ہے۔ کیا راہ نمائی عطا کرتا ہے۔ کیونکہ قرآن کی راہ نمائی میں ہم عقل و فکر
کی رو سے جن فیصلوں پر پہنچیں گے یقیناً وہی فیصلے صحیح ہونگے۔ انہی سے دور رس نتائج مرتب ہونگے اور حقیقی
کامیابیاں حاصل ہونگی۔ اس سے کہیں یہ نہ سمجھ لیجئے کہ جذبات بیکار شے ہیں۔ بالکل نہیں۔ جذبات بڑی قوت اپنے
اندر رکھتے ہیں۔ قرآن کریم کی راہ نمائی یہ ہے کہ جذبات کو عقل و بصیرت اور عقل و بصیرت کو دوسری خداوندی
کے تابع رکھا جائے۔ لہذا ہمیں دیکھنا چاہیے کہ آج جذبات کے ہجوم میں قرآن ہم سے کیا مطالبہ کرتا ہے۔ وہ
کہتا ہے کہ یاد رکھو انسانوں کی دنیا میں ہم اپنے پروگراموں کی تکمیل براہ راست نہیں کرتے بلکہ خود انسانوں
کے ہاتھوں اسے سرانجام دیتے ہیں۔ چنانچہ وہ کہتا ہے کہ

ذَلُّوا لَا دَفْعُ اللَّهِ لِلنَّاسِ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ تَفْسَدَتِ الْأَرْضُ (۲۱)

اگر ہم ایسا انتظام نہ کریں کہ نساؤ کو نئے والی جماعت کے مقابلے میں دوسری جماعت کو کھڑا کر دیں جو ایسے فساد کرنے والوں کو انکے فساد سے باز رکھے ان کی روک بن جائے۔ ان کو آگے بڑھنے نہ دے تو دنیا میں فساد ہی فساد برپا ہوتا رہے۔

انسانی طاقتوں سے مخالفین کی تکمیل | انسانوں کی ایک جماعت کو کھڑا کیا جاتا ہے نساؤ کو نئے

مشیت کا یہ پروگرام حق کا یہ فلسفہ، یہ سب کچھ انسانوں کے طاقتوں تکمیل پاتا ہے۔ اس کے لئے خود انسانوں کے دست و بازو کام کرتے ہیں۔

مدینے میں حضور نبی اکرم ﷺ کے ہاتھوں اسلامی مملکت قائم ہوئی تو کچھ مسلمان مکے میں پیچھے رہ گئے۔ وہاں ان پر اسی طرح منظم کے پہاڑ توڑے جا رہے تھے جس طرح آج کشمیر اور بھارت کے مسلمانوں پر۔ وہاں کے مسلمان پیچھے رہ کر خدا سے دعائیں مانگ رہے تھے۔ اس کی امداد و نصرت طلب کر رہے تھے۔ اور خدا مدینے کی جماعت مومنین سے کہہ رہا تھا — سُنِّعِي! قرآن کے الفاظ میں وہ کہہ رہا تھا کہ

رَمَّا لَكُمْ لَا تَقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ
وَالْوِلْدَانِ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ
أَهْلُهَا وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ

نَصِيرًا (۲۲)

”مسالو! تم سنتے نہیں۔ تمہیں کیا ہو گیا۔ مکے کے مسلمان چلا چلا کر ہم سے امداد کے لئے فریاد کر رہے ہیں۔ وہ کہہ رہے ہیں کہ اپنی طرف سے ہمارے لئے کوئی محافظ بھیج۔ جو ہمیں ظالموں کی اس سستی سے نکال کر کسی جاسے پناہ میں لے جائے۔“

خدا سے دعائیں کی جا رہی ہیں۔ مدد مانگی جا رہی ہے۔ اور اس کے جواب میں خدا مدینے کے مسلمانوں سے یہ کہہ رہا ہے کہ کیا تمہارے کان اس فریاد کو نہیں سنتے؟ تم کیوں جنگ کے لئے میدان میں نہیں نکلتے۔ ان کی مدد کے لئے نہیں آٹھتے۔

خدا تو اس پر قادر تھا براہِ دران عزیز! کہ براہِ راست ان کی مدد کرے۔ اس کی قدرت مطلقہ سے کیا بعید ہے کہ جہاں کہیں مظلوم فریاد کرے وہ فوراً ظالم کی کلائی سروڑ کر رکھ دے۔ لیکن خدا ایسے نہیں کرتا۔ مظلوم خدا سے فریاد کرتا ہے۔ اور خدا ان لوگوں سے جن میں مدد کرنے کی طاقت اور استطاعت ہے یہ کہتا

ہے کہ تم ان کی مدد کے لئے کیوں نہیں اٹھتے۔ اب یہ جو مدد کے لئے اٹھتے ہیں ان سے کہا جا رہا ہے کہ مظلوم کی مدد کے لئے اٹھنا، حق و صداقت کی مدافعت کے لئے اٹھنا ہے۔ خدائی پروگرام کو غالب کرنے کیلئے اٹھنا ہے یہ خدا کے (BEHALF) پر اس کے نام سے بن کر جاتے ہیں۔ ان کے جانے سے پہلے قرآن کہتا ہے کہ ذرا ٹھیک جاؤ یونہیں اٹھ کر نہ چل دو بلکہ وَاعِزُّوْا لِنَفْسِكُمْ مَّا اسْتَقْبَحْتُمْ مِّنْ قَوْلِ وَرِّبَابِ الْغَيْبِ شُرُهْبُوْنَ بِهٖ عَدُوٌّ وَاللّٰهُ وَاعِدٌ وَكَفُّوْا الْاَخْرٰی مِّنْ دُوْنِهِمْ لَا تَعْلَمُوْا نَهْمُ اللّٰهِ یَعْلَمُھُمْ (۱۰۰)

اپنی سرحدوں کو چھڑائیوں سے مضبوط کرو۔ اس طرح **بھڑپور تیاری اور عزم و ثبات کی ضرورت** مضبوط کر دو کہ تمہارے دشمنوں اور تمہارے خدا کے دشمنوں کے دل دہل جائیں۔ اور ان دشمنوں کے بھی جو نہیں دکھائی نہیں دے رہے ہیں ہم انہیں بخوبی جانتے ہیں۔ اپنی سرحدوں کو تمہارا مضبوط کرو کہ ان میں تمہاری طرف بڑی لگاؤ سے دیکھنے کا یا رات تک نہ رہے۔ وہ اسکی جرات تک نہ کر سکیں۔

اس کے بعد کہا کہ جب دشمن سے مقابلہ ہو تو یہ نہ دیکھو کہ تم تعداد میں کم ہو تم اپنے سے دس گنا دشمن پر غالب آ سکتے ہو۔ لیکن غالب آؤ گے کیسے! سینے!

اِنَّ یٰۤکُنْ مِنْکُمْ عِشْرُوْنَ صٰبِرُوْنَ یَعْلَمُوْا مَا شَتٰی - (۱۰۱)
تم میں اگر بیس ثابت قدم ہوں گے جو ہم کرکھڑے ہو جائیں گے تو وہ دو سو پر غالب آئیں گے دوسرے مقام پر کہا کہ

یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اِذَا لَقِیْتُمْ فِیْہٖ فَاشِیْتُوْا وَاذکوْرُوا اللّٰہَ کَثِیْرًا لَّعَلَّکُمْ تَفْلِحُوْنَ - (۱۰۲)

جب دشمن سے مقابلہ ہو اور وہ تمہارے سامنے آجائے تو تم ہم کرکھڑے ہو جاؤ۔ ثابت قدم رہو۔ اور تو انہیں خداوند ہی کو سانسے رکھو۔ اس سے تم کامیاب ہو گے۔

پھر کہا کہ

وَاطِیْعُوا اللّٰہَ وَرَسُوْلَہٗ وَاَلَا تَتَذٰعَرُوْا فَتَنْفَلُوْا وَتَذٰہَبَ رِیْحَکُمْ وَاصْبِرُوْا۔ اِنَّ اللّٰہَ مَعَ الصّٰبِرِیْنَ (۱۰۳)

باہمی اختلاف اور تنازعے پیدا نہ کر لینا۔ پوری اطاعت کرنا مرکز امت کی۔ اگر تم نے جھگڑے کھڑے کر لئے تو تمہارے دلوں میں انسر دگی اور دامنہ دگی پیدا ہو جائے گی۔ وَاصْبِرُوْا۔ استقامت سے کام لو۔

واللہ مع الظالمین۔ ہم ساتھ تو یقیناً دیا کرتے ہیں لیکن ان کا جو خطرات کے مقابلہ ہم کرکھڑے ہوتے ہیں۔ غور فرمایا برادران عزیز آپ نے! اٹھو مظلوموں کی مدد کے لئے۔ ہمارے پروگرام کی تکمیل کے لئے اپنی سرحدوں کو مضبوط کرو۔ میدان جنگ میں ڈٹ کر اور ہم کو مقابلہ کرو۔ باہمی اختلاف نہ کرو۔ امیر کی اطاعت کرو۔ اگر یہ کیفیتیں تم میں پیدا ہو گئیں تو ہم تمہارے ساتھ ہوں گے۔ لیکن اگر تم نے جھگڑانا شروع کر دیا تو تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی۔ تمہارے دل انسردہ دہڑ مرنے ہو جائیں گے۔ دشمن تم پر غالب آ جائیگا۔

یہاں ہمارے سامنے تائید خداوندی کا مسئلہ آتا ہے۔ یہ خدا کی تائید کیا ہوتی ہے اور اس کے حاصل ہونے سے مراد کیا ہے، اسے سمجھنے کے لئے یہ حقیقت پیش نظر رکھیے کہ اللہ تعالیٰ نے زندگی کے ہر معاملہ میں کچھ قوانین مقرر کر رکھے ہیں۔ اور خدا کا ہر فیصلہ ان قوانین کے مطابق طے پاتا ہے۔ اگر ہمارا پروگرام اور عمل خدا کے بتائے ہوئے قانون کے مطابق ہوتا ہے تو ہمیں اس کی تائید حاصل ہوتی ہے۔ اور اگر ہم ان قوانین کی خلاف ورزی کرتے ہیں تو ہمیں اس کی تائید حاصل نہیں ہوتی۔ کشتی کی مثال سے بات کو سمجھئے۔ یعنی اگر آپ اپنی کشتی کو پانی کے بہاؤ کے رخ چلا نہیں گئے تو یہ خدا کے قانون سے مطابقت ہوگی۔ اس کا قانون تمہارے ساتھ ساتھ چلے گا اور تھوڑی سی محنت سے آپ دیکھیں گے کہ کشتی کی رفتار کتنی تیز ہو جاتی ہے۔

لیکن اگر آپ کشتی کو پڑھناؤ کے رخ سے جانا چاہیں گے تو یہ خدا کے قانون کے خلاف چلنے کی کوشش ہوگی۔ اس میں آپ کو کس قدر شقت اٹھانی پڑے گی اور کشتی کی رفتار کم ہو جائیگی۔ یہ ہے خدا کی تائید اور عدم تائید کا معاملہ یعنی جو کچھ کرو اس میں یہ پیش نظر رکھو کہ خدا کا قانون کیا کہتا ہے۔ اسی قانون سے مطابقت میدان جنگ میں فتح و کامرانی سے ہمکنار کرتی ہے۔ اور اسی کی خلاف ورزی سے شکست کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ کہیں شکست ہوتی ہو تو یہ نہ سمجھو جیسے کہ اللہ نے ہماری تقدیر میں ہی ایسا لکھ دیا تھا۔ یا یہ کہ خدا کی طرف سے آئی ہوئی مصیبت کو کون ٹال سکتا ہے۔ ایسا سمجھنا صحیح نہیں۔

آئیے! اس معاملہ کو قرآن سے سمجھیں۔ احد کے میدان میں کفار سے مقابلہ ہے۔ صحابہ کبارؓ جہنمی فوج نبی اکرمؐ جیسے کمانڈر فوج کے ایک دستے نے قانون کی خلاف ورزی کی۔ کمانڈر کے حکم کو پس پشت ڈال دیا۔ اور پھر دیکھے ہی دیکھتے اسی فوج کو جس کے متعلق کہا گیا تھا کہ فرشتوں کی مدد ان کے ساتھ شامل ہے ایسی شکست ہوئی کہ تاریخ کے بیان کے مطابق خود نبی اکرمؐ کے دندان مبارک شہید ہوئے اور بھاگ کر چرچ گئی۔

جنہیں کے معرکہ میں مسلمانوں کی تعداد اس قدر زیادہ تھی کہ قرآن کریم کے الفاظ میں انہیں اپنی کثرت تعداد پر گھنڈہ پیدا ہو گیا۔ اور اسی گھنڈہ میں جنگ کے آئین و ضوابط نظر انداز کر دیئے۔ قرآن نے کہا کہ دیکھا تمہیں کتنی

بڑی شکست ہو گئی۔ اور پھر جب قائد سے کے مطابق عمل کیا تو وہی شکست فتح میں بدل گئی۔ قرآن کریم نے اس مقام پر کیا کہ

أَوَلَمْ نَأْتِكُمْ مِصْبَةَ قَدْ أَصَبْتُمْ مِثْلَهَا قُلْتُمْ
أَنَّا هَذَا (۱۳۳)

جب تمہیں یہ شکست ملی۔ اور میدان جنگ میں یہ مصیبت نازل ہوئی۔ حالانکہ اس سے پیشتر تمہارے ہاتھوں دشمنوں کو اس سے دگنی شکستوں کے زخم لگ چکے ہیں۔ تو تم نے پوچھنا شروع کر دیا کہ ایسا کیوں ہوا؟ یہ شکست کیسے ہو گئی؟ یہ مصیبت کیوں آئی؟ ہم جیسے بے عمل اور دوں ہمت ہوتے تو فوراً کہہ دیتے کہ سب کچھ تقدیر میں لکھا ہوا تھا۔ یہ مصیبت اللہ کی طرف سے آئی ہے۔ انسان بےچارہ تو مجبور محض ہے۔ لیکن سنیے کہ خدا کیا کہہ رہا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

قُلْ هُوَ مِنْ عِنْدِ النَّفْسِ كُودِي

اے رسول! ان سے کہہ دیجئے کہ یہ تمہارے اپنے ہاتھوں کی لائی ہوئی مصیبت ہے جب بھی ناکامی اور شکست ہو، کھڑے ہو کر سوچو کہ ہم نے کہاں غلطی کی۔ کہاں قالون خداوندی کا دامن ہاتھ سے چھوٹا۔ یہ ہے وہ ہدایت اور راہ نمائی جو جنگ میں جذبات کی مظالم انگیزوں میں قرآن کریم ہمیں عطا کرتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ اے پیش نظر رکھو اور دیکھو کہ کامیابی کس طرح تمہارے قدم چومتی ہے۔

موجودہ جنگ نے ہماری زندگی میں جو انقلاب عظیم پیدا کیا ہے وہ سب کے لئے وہ جہت **نیا انقلاب** ہے۔ ہم ۵۔ ستمبر کی شب کو سوئے تو کسی اور قوم کے فرد تھے لیکن پھر ستمبر کی صبح کو انگریزی سے کراہنے کو ایک دوسری قوم کے فرد تھے۔ سوچئے کہ یہ ہوا کیا؟ علامہ اقبالؒ نے ملت کی تعریف (DEFINITION) موزوں ترین الفاظ میں کی ہے۔ پہلے انہوں نے اپنے مخصوص انداز میں کہا ہے کہ

چسیت ملت؟ اے کہ گوئی لا الہ — یعنی آئے لا الہ کہنے والے ملت کہتے ہیں۔
اور اگلے مصرع میں خود ہی بتایا کہ

با ہزاراں چشم بودن یک نگاہ

یعنی ہزاروں آنکھیں ہوں لیکن نگاہ ایک ہو۔ نصیب العین ایک ہو۔ سطح نظر ایک ہو۔ زاویہ نگاہ ایک ہو۔ اسے ملت کہتے ہیں۔ ہوا یہ کہ ۶ ستمبر سے قبل ہم ایک ملت نہیں تھے۔ ہم دس کروڑ افراد تھے جن کی اپنی الگ الگ نگاہ تھی۔ ۱۹۴۷ء کے خطرناک منگاموں میں ہمارے ایک ملت ہونے کی بلکی سی جھلک دکھائی

کے سامنے آئی تھی۔ اس ایک مقصد، ایک نصب العین اور ایک نگاہ تھی وہ کچھ کر دکھایا تھا کہ آج تک بھولا نہیں۔
لیکن اس کے بعد ہم انفرادی مفاد پرستیوں میں کھو گئے۔ پوری قوم کے سامنے کوئی نصب العین نہ رہا۔ ہر
ایک کے سامنے اپنا اپنا مفاد اور اپنا اپنا نصب العین ترتیب پا گیا۔ ۵۔ ستمبر ۱۹۶۵ء تک ہم اسی "نازبے امام"
میں کھوئے چلے آئے۔ ہر مقصد اور غرض و غایت انفرادی صورت اختیار کر گیا۔ مذہب والے ہمیں پہلے
ہی انفرادی نجات کا تصور دینے چلے آ رہے تھے یعنی قوم کی نجات کے متعلق ہم نے مذہبی نقطہ نظر سے کبھی کبھی
نہ سوچا تھا۔ اب دنیاوی مفاد بھی انفرادی ہو گئے۔ ملی مفاد کا تصور ہمارے سامنے نہ رہا۔

لیکن آپ قرآن کریم کو شروع سے آخر تک دیکھ جائیے۔ اس کی ساری دعائیں اجتماعی ہیں۔ ملت کے
لئے ہیں۔ لیکن ہمیں اپنے اپنے مفاد کی منکر ٹپی رہی۔ ہماری دعائیں ذاتی مفاد کے لئے تھیں اور اس کا
نتیجہ یہ ہوا کہ افراد باقی رہ گئے۔ ملت ختم ہو گئی۔ اس اعتبار سے دیکھیے تو دشمن کا حملہ ہمارے لئے باعث
رحمت ثابت ہوا۔ اور اس صحیح ہم بولستروں سے اٹھے تو افراد نہیں تھے بلکہ ایک قوم تھے۔

اس جنگ کے سلسلے میں ایک نکتہ یاد رکھیے، ہندو کے پاس بھارت مانا کا سلوگن
اسلام اور وطن | (SLOGANS) تھا وہ وطن کے نام پر جنگ لڑ رہے تھے۔ سوال یہ ہے کہ
کیا ہم نے بھی باہر وطن کی خاطر جانیں لڑائی ہیں؟ یاد رکھیے کہ ایک مسلمان کے نزدیک وطن مقصود بالذات
ہیں بلکہ وہ ذریعہ ہے دین کی حفاظت کا۔ ہمیں اپنا وطن عزیز ہے اس لئے کہ اس کے اندر رہتے ہوئے ہمارا
دین محفوظ رہتا ہے۔ اور اگر وطن ہی مقصود بالذات ہو۔ یہ دین کی حفاظت کا ذریعہ نہ ہو تو پھر ہم میں اور دنیا کی
دیگر قوموں میں فرق کیا رہا۔ اقبالؒ نے اسی مقام پر کہا تھا کہ

اس دور میں سے اور ہے جام آور ہے جم اور
ساقی نے بنا کی روشِ لطف و ستم اور
مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور
تہذیب کے آذر نے ترے شوائے صنم اور
ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے
جو پیر میں اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے

پاکستان کی حفاظت ہمارے ایمان کا جز ہے اس لئے کہ اس وطن کے محفوظ رہنے سے ہمارا دین محفوظ رہتا
ہے اگر وطن ہی مقصود بالذات ہوتا تو ہمیں الگ خطر زمین حاصل کرنے کی ضرورت ہی نہ پڑتی۔ وطن تو انڈیا
میں تھا لیکن اس وطن میں ہمارا دین محفوظ نہیں تھا۔ اس لئے مقصود بالذات خدا کا دین ہے۔

یہ وضاحت اس لئے ضروری ہے کہ پچھلے دنوں سے جو آوازیں چاروں طرف گونجی سنائی دے رہی ہیں وہ یہی ہیں کہ

ابے وطن - میرے وطن - پیارے وطن - کس قدر مشا داب ہیں تیرے چین

یا
وطن ہے ہمارا وطن کے ہیں ہم - یہی دھن ہے جب تک کہ ہے دم میں دم

یا
تم اپنے وطن کی حفاظت کو چاہو - وطن کو بچاؤ -

لیکن ایک مسلمان کی زبان سے اس کے بعد یہ نکلنا چاہیے کہ وطن کو بچاؤ اس لئے بچاؤ کہ دین محفوظ رہے۔ وطن کی حفاظت کرو تاکہ اس کے ذریعے دین کی حفاظت ہو۔

اپنی نگاہوں کے سامنے وہ منظر لائیے جب وہ ذات اقدسہ و اعظمہ اپنے تین سوتیرہ صحابہ کبار کے ساتھ صفت آرا تھی۔ حضور ایک طرف نکل گئے اور ایسے نشور و ذنبور سے دعا کر رہے تھے کہ چادر شانہ مبارک سے لٹک کر نیچے آ رہی تھی۔ دعا یہ تھی کہ

بارالہا! یہ غنصری جماعت جو تیسرا نام بلند کرنے کے لئے اس میدان میں سرکھٹ آ کھڑی

ہوئی ہے، اگر آج اس میدان میں ختم ہو گئی تو قیامت تک تیرا نام سینے والا کوئی نہ رہے گا۔

وطن کی حفاظت کے لئے ہم اس لئے لڑیں گے کہ اس سے ہماری اپنی حفاظت ہوگی۔ اور ہمیں اپنی حفاظت اس لئے مطلوب ہے کہ

ہم تو جیتتے ہیں کہ دنیا میں تیسرا نام رہے

کہیں ممکن ہے کہ ساقی نہ رہے جام رہے

یہاں ایک اور اہم مسئلہ سامنے آتا ہے اور وہ ہے ان لٹے پٹے تباہ
تباہ حال مہاجرین کا مسئلہ | حال مہاجرین کا مسئلہ جو حالیہ جنگ کی تباہ کاریوں کی زد میں آئے۔

انہیں اپنے گھریاں چھوڑ کر خاد بدوش ہونا پڑا۔ واگہ، سیالکوٹ اور دوسرے محاذوں پر ایسے ہزاروں مصیبت زدگان کو تباہی کا سامنا کرنا پڑا۔ ان میں بہت سے کیمپوں میں آباد ہیں اور بہت سے دربد پھر رہے ہیں۔ قوم نے ان کی ہر ممکن امداد بھی کی ہے۔ لیکن ایک بار ایک نکتہ کو نگاہوں کے سامنے رکھئے اور وہ یہ کہ ہم انہیں جب کچھ دیتے ہیں تو یوں دیتے ہیں جیسے کسی گداگر کو کچھ دے رہے ہیں خدا کے غضب سے ڈریے۔ جو تباہی ان کے حصے آئی وہ ہمارے حصے میں بھی آ سکتی ہے۔ اگر وہ اجڑ گئے اور ہم محفوظ رہ گئے

تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہم انہیں گداگر سمجھنے لگ جائیں۔ بدخترت انسانیت کی توہین و تذلیل ہے۔ یاد رکھیے کہ ان کا بھوک سے مرجان باعث ننگ انسانیت نہیں ہوگا لیکن اگر آپ انہیں پھیک اور خیرات کے طور پر کچھ ٹکڑے دیں گے تو ہم انسانیت کو ذبح کر کے رکھ دیں گے۔

یاد رکھئے کہ ابھی جنگ ختم نہیں ہوئی۔ کیا پتہ کس کس کا گھر مبارسی کا نشانہ بنے اگر ان کی خاطر نہیں تو خود اپنے مستقبل کے لئے ہی انہیں عزت کی نگاہ سے دیکھئے۔ سوچئے کہ اگر اس حالت میں کوئی ہمارے ساتھ جگ سنگوں کا سا سلوک کرے تو ہمارے دل پر کیا گزیرے گی۔ وہ ہمارے بھائی ہیں اور قرآن نے کہا کہ یاد رکھو۔

فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مِّمَّا لِكُلِّ آلَةٍ مِمَّا رَزَقَهُمُ اللَّهُ وَأُولَئِكَ هُمْ عَلَيْكُمْ حَافِظُونَ (پہلے)

یہ جو اس طرح آج حادثات کا شکار ہوئے ہیں ان کا تمہاری دولت میں حق ہے۔ اور حق بھی وہ ہے جو خدا نے فرض کیا ہے۔ جو ہر شخص کو معلوم ہے۔ وہ تم سے اپنا حق لیتے ہیں اور حق لینے والا گداگر نہیں ہوتا۔

حضور نبی اکرم کے زمانے میں یہ کیفیت مدینے میں بھی پیدا ہوئی تھی۔ جب مکہ کے اسی طرح اجڑے ہوئے مہاجر و ماں پہنچے تھے۔ انصار مدینہ نے انہیں گداگر نہیں سمجھا تھا بلکہ اپنے بھائیوں کا درجہ دیا تھا۔ قرآن کریم کی راہ نمائی میں حضور نے ان میں مواخات قائم کر کے انہیں انصار مدینہ کے خاندانوں کے فرد بنا دیا تھا۔

یہ ہے وہ مواخات جو قرآن کریم کی تعلیم اور نبی اکرم کے اسوۂ حسنہ کی صورت میں ہمارے سامنے آتی ہے۔ اسی کے تابع اس مسئلے کا حل سوچئے۔ اور یاد رکھیے کہ یہ جو لٹ پٹا کر آئے ہیں کل تک عزت اور دولت کے مالک تھے۔ صاحب شرف و تکریم تھے۔ وہ بیسیوں کو کھلا کر کھاتے تھے۔ ایک ہنگامی حادثے نے انہیں اس حالت تک پہنچا دیا۔ ان کی اپنے سے زیادہ عزت کرو۔

اس موقع پر یہ بھی یاد رکھیے کہ جنگ کا خطرہ ابھی دور نہیں ہوا۔ ہمارا واسطہ اس قوم سے ہے جس کے اندر تھمنا ستر کے "بے اصولی کے اصول" آپ کے سامنے آچکے ہیں۔ جنگ کے دنوں میں تو ہم آٹھ ماٹھے تھے لیکن جب یہ قوم امن کا لباس پہن کر سامنے آتی ہے تو پیچھے سے پھرا گھورتینے سے فرق نہیں کرتی۔ اس لئے ہمیں بڑی احتیاط سے کام لینا ہوگا۔ آپ ابھی اپنے آپ کو خطرات سے باہر نہ سمجھئے اور یاد رکھیے اگر آپ نے ذرا سا تقاضا برتنا یا اطمینان محسوس کر لیا تو آپ اس کے تابع سے بچ نہ سکیں گے۔ اس لئے کہ

مگر کوتاہی ذوق عمل ہے خود گرفتاری

جہاں بازو سمٹتے ہیں وہیں صیاد ہوتا ہے

اس لئے رکھی اپنے بازو سمٹنے نہ دیجئے۔ اور ہر وقت یہ ذہن میں رکھیے کہ ہم جنگ کے اندر ہیں۔ ان حالات میں اپنی حکومت پر پوری طرح اعتماد رکھیے اور بھروسہ کیجئے۔ ان پر ملک کے تحفظ اور نگہبانی کی ذمہ داری ہے۔ جو معلومات انہیں حاصل ہیں وہ عوام کو حاصل نہیں ہو سکتیں۔ ان کے فیصلے انہی معلومات کی روشنی میں طے پاتے ہیں۔ اس لئے جنگ کے دوران میں ان کے فیصلوں پر تنقید کرنے سے باز رہیے۔ ہمارا قومی فریضہ یہ ہے کہ ان فیصلوں کو کمال اعتماد اور یکجہتی سے پایہ تکمیل تک پہنچائیں۔ حکومت کے کتنے ہی راز (SECRETS) ایسے ہوتے ہیں جو عوام کو بتائے نہیں جاسکتے۔ اس لئے ان کی دشواری یہ بھی ہوتی ہے کہ وہ فیصلوں کا اعلان کرتے وقت یہ نہیں بتا سکتے کہ ان کے فیصلوں کی بنیاد کیا ہے۔ اس صورت میں حکومت پر اعتماد ہی وہ یقین ہے جس کی بنا پر ہم ان فیصلوں کو پایہ تکمیل تک پہنچا سکتے ہیں۔

و اسلام

لیٹہ میں پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

لیٹہ میں ہر جمعہ کو منار جمعہ کے بعد (ٹھیک تین بجے) نفل ہوٹل (نزد درپوے کشین) میں پرویز صاحب کا درس قرآن کریم بذریعہ ٹیپ سنایا جاتا ہے۔
(نمائندہ بزم طلوع اسلام - لیٹہ)

لاہور میں پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

ہر اتوار کو - ۵ بجے گلبرگ میں - ۹ بجے صبح شروع ہوتا ہے۔
(نمائندہ بزم طلوع اسلام - لاہور)

ڈاکٹر صلاح الدین اکبر

آگے۔ اولاد ابراہیم ہے نمرود سے

(۲۰ ستمبر ۱۹۶۵ء کو حزب خلیل کے اجلاس بی۔ این سنٹر لاہور کی تقریر)

چھ ستمبر (۱۹۶۵ء) کا چاند بھی رشتیت سفر باندھ رہا تھا، بچے جوان بوڑھے، مرد، عورتیں، دن بھر کی مشقت کے بعد ایک نئے دن لئے تازہ دم ہونے کے لئے ابھی سوئے ہوئے تھے، ابھی ٹوڈن نے بھی انہیں یاد دلانے کے لئے نہیں پکارا تھا کہ صلوٰۃ نیند سے بہتر ہے۔ کہ شیطان کے نمائندے انہیں ایک اور طرح کی نیند سلانے کے لئے دبے پاؤں گھس آئے اور ایک کینہ دشمن، بغیر لکار سے، بغیر مقابلے کے لئے کسی کو پکار سے، سکار فطرت بنیا، اپنے بھاڑ سے کے ٹوؤں اور اپنے آقاؤں کے دینے ہوئے ساز و سامان سے بس ارض پاک پر چڑھ دوڑا۔

اسے اپنے ساز و سامان کا غور تھا، اسے اپنی عدوی طاقت، اپنی کثرت کا گنمڈ تھا، وہ اور ہی خواب لے کر آیا تھا مگر وہ طاقت کے نشے میں یہ فراموش کر بیٹھا تھا کہ اس نے کس قوم پر شب خون مارا تھا، وہ بھول گیا تھا کہ اسے ایک ایسی قوم کی غیرت و جہت کو لکارا تھا جس کے سامنے کثرت و قلت کا کچھ اور ہی فلسفہ ہے، جسے اس کے خدا نے پرانی قوموں کی مثالوں سے یہ بات سمجھا رکھی ہے کہ قلت و کثرت فیصلہ کن حیثیت نہیں رکھتی، جسے اپنے رب کا یہ فرمان یاد ہے، ہم نے بار بار تھوڑی تعداد والوں کو زیادہ تعداد والوں پر فتح دی ہے۔ جس قوم کے لئے لڑنے کو یہ تسلی، یہ سامان کافی ہو کہ وہ حق کے لئے لڑ رہی ہے، وہ وعدہ شکن دشمن کے خلاف لڑ رہی ہے۔ اور حق کے لئے ثابت قدم رہے گی تو اس کا اپنے خدا کے اس وعدے سے حوصلہ بند مٹا ہے کہ اگر تم میں سے بیس آدمی ثابت قدم ہوں گے تو دو سو پر غالب آجا دیں گے اور اگر تم میں سے سو آدمی ایسے ہوں تو ایک ہزار کفار پر غالب آجا دیں گے اس وجہ سے کہ وہ ایسے لوگ ہیں جو مخالفین کو کچھ نہیں سمجھتے،

آج ہم سب ایک ہیں، آج ہم سب ایک ہی مضبوط رسی کو تھامے ہوئے ہیں اور وہ مضبوط رسی اللہ کی رسی ہے۔
 — فوج کی پشت پر ایک متحد، پر عزم قوم ہے، اپنے اپنے فرض کو پہچاننے والے افراد پر مشتمل قوم۔
 اب ہمارا کام سپلائی لائن کو قائم رکھنا ہے، اب کسی کو ایک دانہ آنا، آج ضائع نہ کرنا چاہیے اور نہ کوئی
 پیسہ فضول خرچ، اب نہ کوئی قیمت چڑھنی چاہیے نہ کوئی چیز سب سے جا چھ، ہر چیز، ہر ایک کو اس کی ضرورت
 کے مطابق باقاعدگی سے پہنچانی چاہیے اور اگر اسمیں کوئی وقت بھی اٹھانی پڑے، ضروریات کم کرنی پڑیں،
 آدم جھوڑنے پڑیں تو اسے تندہ پیشانی سے برداشت کرنا چاہیے، ہمیں یہ فراموش نہ کرنا چاہیے کہ
 پاکستان میں جو کچھ بھی ہے ہماری یہ تمام عمارتیں، بجلگے اور کوٹھیاں، طین اور کارخانے، زمین، اگھیت کھلیان
 ذخیرے ہر چیز پاکستان ہی کی برکت اور اسی کے دم قدم سے ہے، قیام پاکستان سے قبل ہم میں سے کتنے
 تھے جو اس خوشحالی، اس فراوانی اور خدائی نعمتوں کی اس انحراف کا تصور بھی کر سکتے تھے جو آج ہمیں میسر میں
 اور آج جب پاکستان کی سلامتی ہم سے کسی چیز کا تقاضا کرتی ہے تو ہمیں وہ سب پاکستان کے قدموں
 میں ڈال دینا چاہیے !

خطرہ ابھی ختم نہیں ہوا، ابھی نفع کا نفع قمع نہیں ہوا، جہاد ابھی جاری ہے اور اس وقت تک جاری
 رہے گا جب تک قبضہ و فساد کا خاتمہ نہ ہو جائے گا۔ — ابھی آگ بھی ہے اولاد ابڑا ہم بھی اور غرور بھی
 ہے، ابھی ہمارے عزم، ہمارے ایمان کے امتحان باقی ہیں، ہم نے بت پرست بھارتیوں کے، طاقت،
 قوت، اکثریت ساز و سامان پہ بھروسے، کے سبھی چھوٹے بڑے بت پرست کر دیئے ہیں اور کھلاڑا سیاست
 کے سب سے بڑے بت کی گردن میں لٹکا دیا ہے کہ خود ہی بتائے یہ طاقت، یہ قوت، یہ ساز و سامان، اس سب
 سے اس بت پرست کو کس نے نہیں کیا تھا۔ —

بڑی بڑی طاقتوں کو بھی تاریخ کی ان داستانوں کو کبھی نہ بھولنا چاہیے کہ ان سے پہلے بھی ایسی قومیں ہو گوری
 ہیں جو اپنی قوت و اقتدار، دیہے اور گھمنڈ میں ان سے کم نہ تھیں۔ ان میں ایسے بھی تھے کہ صاحب ضرب کلیم
 کے سامنے اپنے مصاحبوں سے کہتے تھے کہ کوئی اتنا بلند مینار کوئی ایسا سکاٹی مسکر پیر تو بناؤ کہ اس پر چڑھ
 کر ہم موسیٰ کے خدا سے بات کریں !

— ان قوتوں کا حشر انہیں نہیں بھولنا چاہیے، باقی صرف حق رہتا ہے، باطل بظاہر کتنا ہی طاقت والا کیوں
 نہ ہو آخر فنا ہو جاتا ہے، طاقت دانوں کو بھی حق اور ناحق میں تیز نہ جھوڑنی چاہیے ورنہ قانون خداوندی سے
 کوئی بھی باہر نہیں ہے !

۱۶ دسمبر ۱۹۷۵ء - حزب خلیل اجلاس بی۔ این آر سنٹر میں پڑھا گیا۔

تین اہم تصنیفات

ادارہ طلوع اسلام کی تازہ پیش کش - پرویز صاحب کے بصیرت افروز مضامین اور انقلاب آفرین تقاریر کا تیسرا مجموعہ "فردوسِ گم گشتہ" اور "سلبییل" کے ساٹھ ۲۶-۱۶ کے ۳۸۴ صفحات پر مشتمل ہے۔

عام اشاعت کی غرض سے اسے چھپ ایڈیشن کے طور پر شائع کیا گیا ہے۔
قیمت فی جلد - پانچ روپے

بہارِ نو

یہ کتاب پہلے دو جلدوں میں چھپی تھی اور عرصہ سے نایاب تھی۔ اب نظر ثانی کے بعد سے ایک ہی جلد میں شائع کیا گیا ہے۔ اس سے اسکی افادہ حیثیت بہت بڑھ گئی ہے۔ اس ایک کتاب کے مطالعہ سے آپ

مقامِ حشد

بیسوں کتابوں سے بے نیاز ہو جائیں گے۔

قیمت فی جلد - چار روپے

پرویز صاحب کی اس کتاب کے کئی ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ شائقین کے ہر راہ اور طویل انتظار کے بعد اس کا نیا ایڈیشن

اسلامی معاشرت

شائع کیا گیا ہے۔ یہ مختصر سی کتاب اپنے سادہ اور دل نشین انداز نگارش میں اپنی مثال آپ ہے اور روزمرہ کی زندگی میں قدم قدم پرست آئی ہدایات کی روشنی سے بہرہ ور کرتی ہے۔

قیمت دو روپے

ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ سربنی گلبرگ - لاہور

خورشید عالم

سمجھے گا زمانہ تری آنکھوں کے اشکے!

پاکستان نے جس دنیا میں آنکھ کھولی وہ پاکستان شناس نہیں تھی۔ اس کے ہمسایوں نے اسے ناخواندہ سمجھا اور اس کے بارے میں طرح طرح کی غلط فہمیاں پھیلائیں۔ عربوں کے دل میں یہ بات بجرے تکرار سے بٹھائی گئی کہ تحریک پاکستان انگریز کے ایسا پرشہ و رع کی گئی اور اس کا مقصد برصغیر کی قومی تحریک آزادی کو گمراہ کرنا تھا۔ اتفاق کی بات کہ جس کس میرسی کے عالم میں پاکستان کی پیدائش ہوئی، اس میں پاکستان کے لئے ہی چارہ کار رہ گیا تھا کہ وہ برطانیہ سے استمداد کر کے اپنے استحکام کی صورت پیدا کرتا۔ چند سالوں کے بعد اس مقصد کے لئے اسے امریکہ کی طرف رجوع کرنا پڑا۔ چنانچہ پاکستان نے امریکہ سے فوجی معاہدہ بھی کر لیا اور وہ ان دفاعی انتظاموں میں بھی شریک ہو گیا جو امریکہ کی قیادت میں مشرق وسطیٰ اور جنوب مشرقی ایشیا میں معرض وجود میں آئیں۔ پاکستان کے ان اقدامات کو ثبوت کے طور پر دنیا میں پھیلا کے اس خیال کو تقویت پہنچائی گئی کہ یہ ملک استعماری قومی کا حلقہ تجوش ہے۔

امریکہ کے فوجی منصوبے اعلانیہ طور پر اشتراکیت کے خلاف تھے۔ اشتراکیت سے ان دنوں منصوبیت سے روس ہی مراد تھا۔ اور روس اور چین کو ایک جاجاتا تھا۔ پاکستان ان تنظیموں میں اس لئے شریک ہوا تھا کہ اسے اپنے دفاعی استحکام کے لئے کسی بڑی طاقت کا سہارا چاہیے تھا، اور یہ سہارا امریکہ کی طرف سے ہی مل سکا۔ پاکستان نے اپنے بارے میں یہ غلط فہمی نہیں رہنے دی تھی کہ وہ ان فوجی معاہدات میں کیوں شریک ہو رہا ہے۔ سبٹو کے معاہدات پر دستخط کرتے وقت امریکہ نے صاف صاف کہہ دیا تھا کہ جارحیت سے مراد صرف اشتراکی جارحیت ہے۔ یعنی اگر چین، روس یا ان کے کسی اشتراکی حلیف کی طرف سے جارحیت کا ارتکاب ہو تو معاہدہ حرکت میں آئے گا۔ ورنہ نہیں۔ لیکن پاکستان نے یہ موقع اختیار کیا تھا کہ جارحیت اور جارحیت میں فرق نہیں کیا جاسکتا اور وہ

غیر اشتراکی ملک کی طرف سے بھی ہو تو اس کا مقابلہ کرنا چاہیے۔ امریکہ نے اسے تسلیم نہ کیا لیکن یہ واضح ہو گیا کہ پاکستان اور امریکہ کے نقطہ ہائے خیال میں کتنا فرق ہے۔

تو گویا پاکستان خلافتِ اشتراکیت فوجی تنظیموں میں فوجی ضرورت کے تحت شامل ہوا۔ اور اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ یہ ضرورت پوری ہوئی اور پاکستان کو اپنی دفاعی قوت پیدا کرنے اور بڑھانے کا اچھا موقع مل گیا۔ لیکن عیار بھارت کو اس میں پاکستان کو بدنام کرنے کا اور مہمانہ مل گیا۔ اس نے اس کا خوب چرچا کیا کہ پاکستان بنا بھی استعمارِ مغرب کے اشارے پر ہے اور چل بھی اسی کی مدد سے رہا ہے۔ بھارت نے تو اس کی یہ توجیہ بھی کی کہ پاکستان استعماریت کو پھرتے برصغیر میں، لہذا ایشیا بھر میں لانے کا ذمہ دار بن رہا ہے۔ یہ جرمِ خوب کارگر ہوا اور کئی ممالک میں پاکستان کو پہلے سے زیادہ مشکوک نگاہوں سے دیکھا جانے لگا۔

پاکستان اپنی سادگی کی بنا پر ان چالوں کو نہ سمجھ سکا۔ اس نے عالمی محفلوں میں چوٹی کے سیاست دانوں کو حقائق و ضوابط اور اقدار انسانی کی باتیں کرتے دیکھا تو وہ مطمئن ہو گیا کہ یہ دنیا اشراف کی بستی ہے اور حق و انصاف کا چرچا مخلصانہ ہوتا ہے۔ پاکستان بھول گیا کہ تنظیم کے دوران اس سے برطانیہ اور بھارت نے کس قدر دھوکہ کیا۔ پاکستان اس وقت بھی بین الاقوامی سیاست کے محرکات کو نہ سمجھ سکا جب افغانستان نے اقوام متحدہ میں اس کی رکنیت کے خلاف رائے دی۔ اور یہ دیکھ کے بھی وہ اپنے حال میں مست رہا کہ فلسطین کا مسئلہ تو دیکھتے دیکھتے ایسا عالمی مسئلہ بن گیا کہ دوسرے ممالک عربوں کا دل رکھنے کے لئے اسرائیل کی مذمت ضروری سمجھتے ہیں لیکن کشمیر کے بارے میں کوئی زبان نہیں کھولتا اور کوئی لب کشائی کرتا بھی ہے تو اس میں بھارت کی طرفداری کا ہی پہلو ہوتا ہے۔ پاکستان اسی غلط فہمی میں مبتلا رہا کہ اصول کی باتیں کرنے والے عملاً اصول پرست بھی ہیں، اور چونکہ پاکستان حق پر ہے اس لئے بالآخر بات اس کی صحیح مافی جلتے گی اور فیصلہ حق و انصاف کے تقاضوں کے مطابق ہوگا۔

گویا دنیا نے بھی پاکستان کو غلط سمجھا اور پاکستان نے بھی دنیا کو غلط سمجھا۔ اور یہ دو طرفہ غلط فہمی اٹھارہ سال تک برقرار رہی۔ یہ غلط فہمی نہ ہوتی تو یوں نہ ہوتا کہ پاکستان تو اسرائیل کو پوری طرح مقہور و مردود سمجھ کر بھی عربوں میں مناسب احترام کی نگاہ سے نہ دیکھا جاتا۔ لیکن بھارت اسرائیل سے براہ راست تعلق رکھنے کے باوجود اپنی قدر و منزلت نہ کھوسکا اور عرب اسے سر آٹھوں پر بٹھاتے رہے۔ اسی غلط فہمی کا نتیجہ تھا کہ پاکستان کشمیر جیسے زندگی اور موت کے مسئلے کی سنگینی کا بھی دیگر اقوام کو قائل نہ کرا سکا۔ وہ کراتا کیسے؟ وہ نہ خود مٹا تھا نہ دوسروں کو منافق سمجھنے کے لئے تیار تھا۔ چنانچہ جب بھارت نے یہ اعلان کیا کہ وہ کشمیر میں استصواب کے لئے تیار ہے، اور بعد میں اسی اعلان کا اعادہ اس نے اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل کے روبرو کیا تو پاکستان نے

یقین کر لیا کہ بس مسئلہ حل ہو گیا۔ اس کے بعد جب آہستہ آہستہ بھارت کشمیر میں استصواب کو ناممکن بنانے لگا تو پاکستان نے سارا زور اسی پر صرف کیا کہ اس کے قول و فعل میں کتنا تضاد ہے۔ اس کے قول و فعل میں تضاد تھا۔ لیکن بین الاقوامی میدان میں اس تضاد کو کوئی نہیں دیکھتا۔ اس محفل میں تو پھیلنی اور چھاج جمع ہوتے ہیں ہر کوئی اپنے اپنے سیاسی مصالح دیکھتا ہے اور اپنی کے مطابق عمل کرتا ہے۔ لیکن ظاہر بات وہ حق و انصاف کی کر رہا ہوتا ہے۔ پاکستان یہی سمجھتا رہا کہ شاید دنیا بھارت کے قول و فعل کے تضاد کو پوری طرح نہیں سمجھ سکی۔ پاکستان نے اپنی صداقت کو منوانے کے لئے، دوسرے ممالک کے مقتدر اخبارات کے حوالے پیش کرنا شروع کئے جن میں پاکستان کے مقدمے کی بدلائل حمایت کی گئی تھی، بھارت کی مذمت کی گئی تھی اور استصواب کی اہمیت پر زور دیا گیا تھا۔ بظاہر یہ بڑا کارگر نثر ہونا چاہئے تھا لیکن دیکھنے اور سمجھنے کی بات یہ تھی کہ بھارت اپنی بے سہرپا اور متضاد باتوں کے باوجود بڑی طاقتوں اور متعدد افریقی ایشیائی اقوام کی توجہ کا محور بنا رہا تو اس کی وجہ یہ نہیں تھی کہ وہ اس کے غلط اور بے معنی رویہ کو نہیں سمجھتی تھیں بلکہ یہ کہ ان کی اپنی اغراض کا نفاذ ہی تھا کہ وہ بھارت کی حمایت کریں۔ پھر یہ بھی حقیقت ہے کہ مغربی ممالک کے اخبارات جس رشتے کا بھی اظہار کریں حکومتیں اپنی اپنی مصلحتوں کے مطابق ہی اقدامات کرتی ہیں۔

حسن اتفاق سے بین الاقوامی سیاست کے محرکات اب اس طرح وضع طور پر سامنے آئے ہیں کہ پاکستان کے لئے آسان ہو گیا ہے کہ وہ ان کو بہتر طریق سے سمجھ سکے اور اپنے لاکھ عمل کو اس طرح تشکل کر سکے کہ ان کے تقاضے پورے ہو سکیں۔ اس کے بغیر عالمی محفل میں پاکستان اپنا صحیح مقام حاصل نہیں کر سکتا۔ یہ صورت حال پاکستان کی دوسری جنگ سے پیدا ہوئی ہے۔ میرے نزدیک پہلی جنگ پاکستان تحریک و قیام پاکستان تھی اور دوسری موجودہ یعنی استحکام پاکستان۔ اس جنگ نے تاروں کی گردش کچھ ایسی تیز کر دی ہے اور غولائے رست نیز ایسا بلند کر دیا ہے کہ غلط فہمیوں کے بہت سے جہاں دگرگوں ہو گئے ہیں۔ اب ہر بات خالصہ و ثوق سے کہی جاسکتی ہے کہ بھارت نے جنگ شروع بھی کی اور اس سے جنگ شروع کرائی بھی گئی۔ اس پردہ زندگی کے پیچھے جو کردار ہے اب وہ بے پردہ ہو گیا ہے، بھارت پاکستان کو تو ختم کرنا چاہتا ہی ہے، امریکہ پاکستان کو چین دوستی کی سزا بھی دینا چاہتا ہے۔ جب بھارت چین کا دوست تھا تو کہا جاتا تھا کہ امریکہ کو اس سے چینی مزاج سمجھنے میں مدد ملتی ہے لیکن بھارت نے چین سے لگاڑ پیدا کر لیا اور پاکستان تر جمانی کے قابل ہونے لگا تو امریکہ اسے سزا دینے پر اتر آیا۔ امریکہ فقط نگاہ سے بات بانگل صاف ہے۔ بھارت چین سے دوستی کا دم بھرتا تھا تو وہ انڈر انڈر امریکہ سے سودا بازی بھی کرتا رہتا تھا اور بتدریج امریکہ کا طغیانی پتا چلا جاتا تھا۔ اس کے برعکس پاکستان چین سے دوستی کر کے آزاد خارجہ پالیسی کی طرح ڈال رہا تھا۔ یہ آزادی امریکہ کے لئے قابل قبول نہ

قابل برداشت نہیں ہو سکتی۔

یہ جان لینے کی ضرورت ہے کہ امریکہ کی خارجہ پالیسی کا ایک ہی نقطہ ما سکا ہے اور وہ چین ہے۔ امریکہ چوتھائی صدی سے چین سے پختہ چلا آ رہا ہے۔ ایک وقت تھا کہ چیانگ کانگ ٹیک جیسا چین لیڈر اس کے ساتھ تھا۔ اس لیڈر کے خلاف اندرون چین سے بغاوت ابھری۔ یہ ہشتر کی بغاوت تھی اور اسے روس کی پوری حمایت حاصل ہوئی۔ چنانچہ روس اور امریکہ چین میں لڑے اور امریکہ کو شکست ہوئی۔ امریکہ اس شکست کو بھول نہیں سکا۔ وہ اس حد تک طفلانہ حرکتوں پر اتر آیا کہ چین کے مقابلہ میں نارموسا کو چین بچنے اور کھلانے پر مصر ہے۔ اس "چین" کی حمایت کے لئے جنوبی چین سمندر میں اس نے اپنا پورا جھنڈا بھری بیڑا منقین کو رکھا ہے۔ چین ہی کی مخالفت میں اس نے کوریا میں جنگ کی آگ بھڑکائی اور اقوام متحدہ تک کو اس آگ میں بھونک دیا لیکن اسے شکست سے ہی درچار ہونا پڑا۔ اب وہ ویٹ نام میں اس چین سے برسہا برس بیکار ہے جس کا ایک سپاہی بھی اس علاقے میں نہیں۔ وہ لڑ رہا ہے چین کے خلاف رہا ہے، اور لڑا ایسے رہا ہے جیسے ویٹ نام یا تو اس کا حقد ہے یا مقبوضہ۔ یہ استعماریت کی گھناؤنی شکل ہے۔ امریکہ دنیا کی آنکھوں میں دھول ڈال کر یہ قطعی طور پر بے حجاز اور سرسبز ظالمانہ جنگ لڑے جا رہا ہے۔ وہ یہ جنگ جیت نہیں سکتا۔ ویٹ نام نہ اس کے ساتھ ہے نہ ہو سکتا ہے۔ دنیا کی کوئی طاقت آج تک عوام کے خلاف لڑ کے کامیاب نہیں ہو سکی۔ اب ہوتا تو آج دنیا میں فرعون اور نمرود ہی نظر آتے۔

امریکہ جانتا تو ہے کہ اس جنگ میں جیت اس کی نہیں ہو سکتی لیکن بزرگ خود چین کو ابھائے رکھنے کے لئے وہ طاقت اور حماقت کا مظاہرہ کرنا چلا جا رہا ہے۔ اس یاوسی کی تاریکی میں اسے کامیابی کی صبح کاذب نظر آنے لگی ہے۔ یہ جھوٹی روشنی اسے ہمالیہ کی ریختہ چوٹیوں کی طرف سے دکھائی دینے لگی ہے۔ چین، کوریا اور ویٹ نام تینوں ملکوں میں امریکہ نے ان لوگوں کا ساتھ دیا یا ان کی خاطر یا ان کے نام سے لڑا جو مقامی طور پر یا تو اپنا وقار ضائع کر چکے تھے یا تھے ہی بے وقار اور بے حیثیت۔ وہ ایک عرصہ سے بھارت پر لپٹائی ہوئی نظریں ڈال رہا ہے۔ وہاں اسے جمہوریت دکھائی دے رہی ہے اور آداب جمہوریت کے مطابق منتخب شدہ اور مقبول قیادت۔ وہ سمجھتا ہے کہ ایسی قیادت کا اسے ساتھ دینا پڑے تو وہ کامیاب ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اس نے بھارت میں آکر ادھر سے چین سے چھینر خانی شروع کر دی ہے۔ بھارت امریکہ کی یہ کمزوری اچھی طرح سمجھتا ہے۔ اس سے پوری طرح نادمہ اٹھانے کے لئے اس نے تین سال قبل چین سے باقاعدہ جنگ چھیڑ دی۔ اس کا نتیجہ بھارت کے خلاف تھا۔ لیکن وہ سمجھتا ہے کہ اسے یہ نادمہ پہنچا ہے کہ ایک طرف امریکہ نے بے دریغ اس کی فوجی امداد شروع کر دی، دوسری طرف امریکہ کو یہ خیال ہو گیا کہ اس کے خلاف چین جنوں کی تسکین یا

پاکستان روکاوٹ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بھارت ایک ہی سانس میں چین اور پاکستان کا نام لیتا ہے تاکہ امریکہ کا اس پر دونا التفات ہو۔

یہاں سے بھارت کا نقشہ سامنے آتا ہے وہ اس کوشش میں ہے کہ امریکہ سے معاشی اور فوجی امداد لے کر ایک بڑی طاقت بن جائے اور ایشیا میں اپنی قلمرو قائم کرنے میں کامیاب ہو جائے۔ اس کا پلڑا اٹھکتا تو امریکہ کی نظر ہے لیکن توازن کے لئے وہ روس کو اپنی طرف متوجہ کئے جا رہا ہے۔ روس کو متوجہ کر کے وہ دہرا فائدہ اٹھانا چاہتا ہے ایک تو وہ یہ دکھانا چاہتا ہے کہ وہ کسی ایک بڑی طاقت کا طفیلی نہیں، دوسرا وہ چین پر ظاہر کرنا چاہتا ہے کہ روس اس کے مقابلے میں بھارت کے ساتھ ہے۔ امریکہ کے لئے بھی اس میں دہرا اطمینان ہے۔ روس بھارت کو مدد دے گا تو روس اور چین میں مناسرت بڑھے گی، اور روس ای قدر امریکہ کے قریب ہوگا۔ امریکہ خاص طور پر کوشش کر رہا ہے کہ روس اس سے آگے اور بھارت میں امریکہ اور روس کا منتر کہ مجاڈ چین کے خلاف قائم ہو، بھارت اور امریکہ دونوں کی کمزوری سے روس فائدہ اٹھا رہا ہے۔ وہ بڑھ چڑھ کر بھارت کی مدد کر کے اسے امریکہ کا طفیلی بن جانے سے روکتا ہے اور اپنے حلقہ اثر میں لانے اور رکھنے کا راستہ ہموار کر رہا ہے۔ بھارت کی امداد کے لئے روس اور امریکہ میں جو دوڑ شروع ہو گئی ہے اس کا یہ نتیجہ نکل کے رہے گا کہ بھارت میں اشتراکیت کو فروغ ملے۔ ایشیا اور افریقہ کا ذہن ایسا ہے کہ بھارت میں جس میں غیر ملکی اثر و رسوخ پر نکتہ چینی ہوگی وہ امریکہ ہوگا۔ یعنی بھارت کی مدد تو روس اور امریکہ دونوں کریں گے لیکن اندرون ملک مذمت امریکہ کی ہوگی۔ چونکہ حکومت امریکہ کے زیر اثر ہوگی اس لئے ایک وقت کے بعد اشتراکیت مخالف قوت کی حیثیت سے ابھرنے لگے گی۔ یہ بید از قیاس نہیں کہ جو کچھ چین میں ہو چکا ہے وہی بھارت میں ہو۔ یعنی روس کی آمد سے اشتراکیت کو مخالف قوت بن جائے اور چین کی طرح بھارت روس اور امریکہ میں بالواسطہ تصادم کا میدان بن جائے۔ ایسے نظر آتا ہے کہ بھارت کے اندر سے دو قوتیں ابھریں گی ایک برہمنیت دوسری اشتراکیت۔ امریکہ برہمنیت کی پشت پر ہوگا۔

گویا روس اور امریکہ میں بھارت میں قدم جانے کے لئے مقابلہ ہو رہا ہے۔ پتلا ہر یہ مقابلہ دوستانہ ہو لیکن یہ حریفانہ بن کے رہے گا۔ امریکہ اور روس کے روپے کو سمجھنے کے لئے اس پہلو کو خصوصیت سے پیش نظر رکھنا چاہیے۔ روس کے بارے میں اس امر کو بھی خاص طور پر مدنظر رکھنا چاہئے کہ وہ اب پاکستان کو نظر انداز نہیں کر رہا بلکہ اس کوشش میں ہے کہ پاکستان کو امریکہ سے توڑے اور چین کی بجائے اپنی طرف متوجہ کرے۔ بھارت کے متعلق بھی اس کی یہی کوشش ہے لیکن چونکہ امریکہ سے مقابلہ بھارت میں شدید تر ہے اس لئے وہ پاکستان پر بھارت کو ترجیح دے رہا ہے۔ رویہ اس کا بہر حال یہی ہے۔ بھارت کے بارے میں اللہ وہ ایک حد تک چین کو پتلا شرمی دینا چاہتا ہے کہ وہ اس سے ناراض ہو کر بھارت کی حمایت کر رہا ہے۔ یہ ایسے امور ہیں جو روس اور

اور امریکہ کے کردار کو متاثر نہیں کرتے ہیں اور پیچیدہ بھی، بہر حال، پاکستان ان امور کو سامنے رکھ کر ہی عالمی سیاست میں اپنے لئے مناسب جگہ بنا سکتا ہے اور یہ یاد رکھنے کی کافی وجہ ہے کہ اب پاکستان کی پوزیشن کہیں بہتر ہو گئی ہے اور وہ اپنے شایان شان مقام نسبتاً زیادہ آسانی سے حاصل کر سکتا ہے۔ البتہ وہ حق و عدالت کا قائل اور ان پر قائم رہے لیکن بھارت اور اقوام مغرب کے متعلق یہ خیال دل سے نکال دے کہ وہ عملاً حتیٰ و انصاف کی دلدادہ ہیں۔

بھارت میں روس اور امریکہ میں جو مقابلہ ہو رہا ہے، بھارت اسے اپنی چالاکائی کا کرشمہ سمجھتا ہے۔ یہ غلط ہے۔ دونوں اپنے اپنے مصالح کی بنا پر ایسا کر رہے ہیں۔ بھارت اس میں یہ کامیابی بھی دیکھتا ہے کہ دونوں کے بیک وقت بھارت کی طرف متوجہ ہونے سے اسے غیر جانبداری کا بھرم قائم رکھنے میں مدد مل رہی ہے۔ یہ پہلے درست تھا اب نہیں رہا۔ امریکہ بھارت میں اس قدر دل چسپی لینے لگا گیا ہے کہ ایشیائی افریقی اقوام متشکری ہونے لگ گئی ہیں۔ اب صورت یہ ہے کہ بھارت پاکستان کو الزام دیتا تھا کہ وہ استعمار کا طفیلی اور اسے پھر سے مدعو کرنے کا ذمہ دار ہے، اب بھارت خود استعمار کا طفیلی بن گیا ہے اور اپنے دروازے اس نے استعمار فرنگ کے لئے چوڑے کھول دیئے۔ وہ جس پوزیشن میں کل پاکستان کو سمجھتا تھا آج خود اس کی وہ پوزیشن ہو گئی ہے۔ ایشیا اور افریقہ کی قومیں پہلے تو یہ سمجھنے کے لئے تیار ہی نہیں ہو سکتی تھیں کہ بھارت جیسا عظیم اور ایشیائی ملک اور بھارت کا طفیلی بن سکتا ہے۔ اب وہ بہت کچھ برای العین دیکھنے لگی ہیں۔ جس انداز سے بھارت نے پاکستان پر حملہ کیا، اس سے انہیں بھارت کو اصلی روپ میں دیکھنے کا اچھا موقع مل گیا ہے۔ ان کی پاکستان کے متعلق بھی آنکھیں کھل گئی ہیں۔ انہوں نے دیکھ لیا ہے کہ پاکستان طفیلی ملک نہیں، وہ چھوٹا ضرور ہے حقیر نہیں۔ پاکستان خود دار اور حیران کن حد تک بہادر ہے۔ وہ مخلص بھی ہے اور معتمد بھی۔ اس کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ جنگ کے دوران میں افریقہ اور ایشیا کی اقوام میں سے ایک نے بھی بھارت کی حمایت نہیں کی۔ ایسے مالک بھی ہیں جو بھارت سے اب تک مرعوب ہیں۔ وہ بھی اس کے حق میں بول نہیں سکے۔ انہوں نے پاکستان کی اعلامیہ حمایت نہ بھی کی ہو تو بھارت کی حمایت یقیناً نہیں کی۔ بھارت سے ہمدردی بھی نہیں کی۔ یہ پاکستان کی بہت بڑی کامیابی ہے۔ لیکن پاکستان کی مکمل کامیابی یہ ہو گی کہ افریقہ اور ایشیا کی برادری بھارت کو اچھی طرح جان جائے اور یہ سمجھے کہ اس کا استعماری خناس امریکہ کو بھارت کے اندر لے آنے میں کامیاب ہو گیا ہے۔ اس پر پوری طرح یقین کرنے کے لئے افریقہ اور ایشیا کی برادری کو ذرا وقت پیش آرہی ہے۔ وقت یہ ہے کہ سفید نام یورپی اقوام کو تو وہ سامراجی یقینی طور پر سمجھتی ہے۔ وہ غیر افریقہ اور ایشیا کی اقوام کو ان کا گناہ سننے بھی سمجھ سکتی ہے لیکن وہ پوری طرح یہ یاد رکھنے کے لئے تیار نہیں کہ بھارت جیسا ملک جو پتہ کھٹکنے پر بھی استعمار کے خلاف جھونک اٹھتا تھا، استعمار کا

آلہ کاربن سکتا ہے۔ اتنے بڑے ملک کی برادری سے نکلنے کا صدمہ بھی معمولی نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ افریشیائی برادری اسرائیل کے خلاف قریباً متحد ہے۔ روڈیشیا اور جنوبی افریقہ کی سفید فام اقلیت کے خلاف متحد ہے۔ لیکن بھارت سے متعلق گوئیگو میں ہے۔ پاکستان کا فرض ہے کہ بھارت کا یہ رنگ ظاہر کرے اور پوری سرگرمی سے۔ چین اور انڈونیشیا یہ راز سمجھ گئے ہیں۔ وہ افریشیائی برادری میں پاکستان کی بات کو قابل فہم بنانے میں مدد کر رہے ہیں اور کرتے رہیں گے۔ بھارت کو اصلی رنگ میں ظاہر کرنے کے لئے کشمیر کا مسئلہ کام دے گا۔ یہ اہل کشمیر کی آزادی اور ان کے حق خود اختیاری کا مسئلہ ہے۔ اس مسئلہ کو سمجھانے سے بھارت کے خرد خراب ظاہر ہوں گے۔ بھارتی جارحیت کی روشنی میں یہ خرد خراب ظاہر ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ کشمیر کے ساتھ ساتھ ہمیں اس سمندر کی طرف توجہ دینی چاہیے جو بھارت کے نام سے منسوب چلا آ رہا ہے، یعنی بحر ہند۔ اس نام سے بھارت ناچائز فائدہ اٹھا رہا ہے، نقشے پر ذرا غور کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ اس سمندر کے کنارے بیسیوں قومیں آباد ہیں اور وہ اس کے موج سے براہ راست متاثر ہیں۔ لیکن بھارت اس سمندر کا جو حلیہ بگاڑ رہا ہے اس کا صحیح اندازہ نہیں لگایا گیا۔ ۱۹۶۷ء میں بھارت نے چین سے جنگ کی طرح ڈال دی تھی تو چین کے خوف سے بات یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ امریکہ اور برطانیہ کے فوجی جرنیل ہمالیہ کے محاذ کے یوں دور سے کھرتے تھے جیسے وہ ان کا اپنا محاذ ہو اور وہ براہ راست جنگ میں شریک ہوں۔ امریکہ نے بھارت کو چین کے خلاف اپنی اگلی جو کی بنا لیا ہے اور اپنے عالمی فوجی اڈوں کو بھارت کی مدد کے لئے تیار کر لیا ہے۔ اس کے علاوہ بھارت کی سازش سے وہ "بحر ہند" میں ایک فزاق کی طرح آگیا ہے۔ اس کا آکھواں بیڑہ بحر روم میں متعین ہے۔ چھٹا بیڑہ جنوبی بحر چین میں متعین ہے۔ اب اس کا ساتواں بیڑہ "بحر ہند" میں آچکا ہے۔ اس طرح افریقہ اور ایشیا کو قریباً گھیرے میں لے لیا گیا ہے۔ اس حصار کو ابھی اور مضبوط کیا جا رہا ہے۔ ملیشیا کا استعمال اسی مقصد کے لئے ہو رہا ہے۔ سیلون کے جنوب مغرب میں خالص مسلمان آبادی کے مالدیو جزائر اسی سال آزاد تو ہوئے لیکن ان کے ایک جزیرہ میں برطانیہ کا استعماری اڈہ ہے۔ مالدیو کے آس پاس برطانیہ نے چار مزید جزیرے اس بیٹے میں اڈے بنانے کے لئے حاصل کئے ہیں۔ بھارت کے انڈیمان جزائر برطانیہ کے لئے قابل استعمال ہیں۔ نامانہ بحر ہند میں یوں فوجی قوت لے کر آجتنے سے برطانیہ اور امریکہ عرب ممالک، افریقی ممالک، ایشیائی ممالک، بالخصوص پاکستان اور انڈونیشیا، پر ہر طرح دباؤ ڈال سکیں گے۔ اس دباؤ میں فوجی قوت کا مظاہرہ اور استعمال بھی شامل ہوگا۔ سوال یہ ہے کہ کیا اس بحر کی تہ سے استعمار ہی اچھل سکتا ہے؟

اس سوال کا جواب زیادہ مشکل نہیں۔ اس سمندر کا نام "بحر ہند" نہیں رہنا چاہیے۔ یہ کسی ایک ملک کا نہیں افریشیائی ممالک کا مشترکہ سمندر ہے۔ نام بدلنے سے ان کے تحت الشعور سے یہ خیال نکلنے لگے گا کہ یہ

سمندر بھارت کا ہے ان کا نہیں اور وہ اس میں اپنے مفاد کے تحفظ کے لئے مناسب دل چسپی لینے لگیں گے۔ انڈونیشیا نے اس سمندر کا نام ایک عرصہ سے "انڈونیشین اوشن" یعنی بحر انڈونیشیا رکھ لیا ہے۔ نام یہ بھی ہو سکتا ہے اور بحر انڈونیشیا بھی ہو سکتا ہے۔ یہ بہر حال باہمی طور پر فیصلہ کرنے کی بات ہے۔ نام بدلنے کے ساتھ دوسرا کام یہ ہے کہ نقشہ دیکھ کر یہ سمجھا جائے کہ اس سمندر میں کس قسم کی استعماری ترقیاتی پردریش پارسی ہے اور اس کے مضمرات کیا ہوں گے۔ افریقہ اور ایشیا اس بڑھتے ہوئے خطرے کو نظر انداز نہیں کر سکتے۔ یہ افریقہ کی برادری کا بڑا سنگین مسئلہ ہے۔ پاکستان اس کی سنگینی کا احساس دلانے میں مثبت کردار ادا کر سکتا ہے کیونکہ وہ بھارت کو پہلے دن سے ہی اصلی رنگ میں دیکھ رہا ہے۔ وہ افریقہ کی برادری میں بھارت کو اس رنگ میں دکھانے کے لئے بڑا موزوں ہے۔ پاکستان نے غفلت کی تو ڈر ہے کہ امریکہ کی یہ کوشش کامیاب ہو جائیگی۔ کہ جس تیسری جنگ کے لئے وہ دیوانہ وار تیاریاں کر رہا ہے اور جسے اس ڈر سے ماننا چلا آ رہا ہے کہ اس میں وہ خود بل کر بھسم ہو جائے گا اس کا میدان ایشیا ہے اور وہ محفوظ رہے۔ ایشیا کو تیسری جنگ کا مرکز بنانے میں بھارت کی روش از حد مذموم ہے۔ بھارت کا رویہ اس آنے والی جنگ کی علت بھی ہے اور علامت بھی۔ بھارت کے آئینہ میں آنے والی دور کی واضح تصویر دکھائی دے رہی ہے۔ اس منظر کو خدارا دیکھئے اور جو قیامت آتی نظر آتی ہے، اس کے مقابلے کے لئے تیار ہو جائیے۔ اب یہ صورت نہیں کہ پاکستان کو گروں کے ستارے دور سے دیکھیں گے بلکہ اب ————— سچے گز زمانہ تری آنکھوں کے اشارے! سمجھنے کی بات صرف یہ ہے کہ یہ گھڑی محشر کی ہے تو عرصہ محشر میں ہے!!

لاہور میں ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات
انسٹیشنل بک سروس

۷۰۔ دی مال (نزد لارڈز ہوٹل)

سے بھی مل سکتی ہیں۔

(ناظم ادارہ)

پاک چین دوستی

[یکم نومبر کی شام، واٹی۔ ایم۔ سی۔ اسے۔ لال، لاہور میں، پاکستان، چائنا فرینڈ شپ سوسائٹی کے زیر اہتمام، ایک جلسہ عام منعقد ہوا جس میں (منجملہ دیگر مقررین) پرویز صاحب نے تقریر کی جس کا موضوع تھا۔ جنگ کی حیثیت اور پاک۔ چین دوستی قرآنی نقطہ نگاہ سے۔ تقریر چستہ تھی لیکن اس کی اہمیت کے پیش نظر میں تقاضے موصول ہوئے ہیں کہ اسے طلوع اسلام میں شائع کیا جائے۔ چنانچہ اسے نوٹس سے مرتب کر کے شائع کیا جاتا ہے۔ طلوع اسلام]

صدر محترم۔ میری عزیز بہنو اور بھائیو!

ہم حضرات کو اس سے پہلے میرے خیالات سننے یا پڑھنے کا اتفاق ہوا ہے، وہ جانتے ہیں کہ میرا مسلک یہ ہے کہ ہمیں آمدہ حالات پر اپنی بصیرت کے مطابق قرآن کریم کی روشنی میں غور کروں اور قرآنی راہ نمائی جسے تمہیں پہنچائے اسے دوسروں کے سامنے پیش کر دوں۔ آج کے اجتماع میں دو نقاط زیر بحث ہیں۔ ایک یہ کہ اسلام میں جنگ کی پوزیشن کیا ہے۔ اور دوسرے یہ کہ چین کے ساتھ ہماری دوستی کی بنیاد کیا ہے۔ میں ان کے متعلق قرآن کریم کی روشنی میں گفتگو کرونگا۔ پہلے جنگ کی پوزیشن کو لیجئے۔

یہ فقرہ آپ نے اکثر سنا ہوگا کہ "اسلام امن اور سلامتی کا مذہب ہے"۔ لیکن اس کے ساتھ ہی آپ نے اکثر لوگوں کو یہ کہنے بھی سنا ہوگا کہ صاحب! اصل میں بات یہ ہے کہ یورپ نے مسلمانوں کے خلاف جو مسلسل ہراساں کیا کہ اسلام بزدل مذہب ہے! اور اس سے مسلمانوں کی وحشت و بربریت کی نہایت بھیانک تصویر دنیا کے سامنے پیش کی، تو اس سے مسلمانوں کے دل میں احساس کہتری پیدا ہو گیا جس سے انہوں نے حضرت خواتین انداز میں (Apologetically) کہنا شروع کر دیا کہ "اسلام امن و سلامتی کا مذہب ہے" ایسا کہنے

والوں کو اسلام کی اسجد کی بھی خبر نہیں۔ ہمارا ایسا کہتا نہ تو معذرت خواہ نہ ہوتا ہے، نہ مصلحت کو نشانہ۔ یہ ایک حقیقت کا اظہار ہوتا ہے۔ وہ حقیقت جو ہمارے دین کا تقاضا اور ایمان کا جزو ہے۔

اسلام نام ہے چند غیر متبدل، مستقل اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے کا۔ ان مستقل اقدار کا سرشمیر خدا کی وہ صفات ہیں جنہیں عرب عامہ میں "خدا کے نشانوں سے نام" اور قرآن کریم کی اصطلاح میں "الاسما والصفات" کہا جاتا ہے۔ ان میں خدا کا ایک نام المؤمن ہے جس کے معنی ہیں 'امین' عالم کا ذمہ دار۔ اور دوسرا نام ہے 'السلام' جو سلامتی کا منظر ہے۔ یہ صفات ہمارے لئے مستقل اقدار کی حیثیت رکھتی ہیں جن کی صداقت پر یقین ہمارا ایمان ہے اور جن کا تحفظ ہمارا دین۔ لہذا اس میں معذرت خواہی یا مصلحت کو شش کا کیا واسطہ؟ ہم جماعت کو نہیں کے افراد بن ہی اس وقت سکتے ہیں جب 'امین' عالم کی ضمانت ہمارا ایمان ہو اور مسلم کہلا ہی اس وقت سکتے ہیں جب سلامتی ہمارا مسلک ہو۔

لیکن اگر ایسا ہو کہ جماعت کو نہیں خود تو 'امین' و سلامتی سے رہے لیکن فساد انگیز اور فتنہ پرداز قومیں نہ اسے 'امین' سے رہنے دیں اور نہ ہی دوسرے 'امین' پسند لوگوں کو 'امین' سے بیٹھے دیں، تو سوال یہ پیدا ہو گا کہ اس وقت جماعت کو نہیں کا فریضہ کیا ہے؟ کیا اس وقت اس کا مسلک یہ ہونا چاہیے کہ لاکھ پرباٹھ دھرتے بیٹھی رہے اور شر پسند قوتوں کو بد لگام چھوڑ دے کہ وہ جس طرح جی چاہے کرتی رہیں! یہ اسلام کی تعلیم نہیں۔ اسلام میں انسانوں کی دنیا میں رہنا سکھاتا ہے۔ جنگوں اور غاروں میں زندگی بسر کرنا نہیں سکھاتا۔ اس باب میں اس نے اپنی تعلیم کو سورہ حدید کی ایک آیت میں بیان کر دیا ہے جس میں کہتا ہے کہ تَقَدْ اَدْخَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَاَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ۔ ہم نے اپنے پیغمبروں کو دلائل و براہین سے کر بھیجا کہ وہ لوگوں کو علم و بصیرت کی رو سے سمجھائیں کہ انسانوں جیسی زندگی بسر کرنے کا طریق کیا ہے۔ اور ان کے ساتھ ہم نے ضوابط و قوانین، اور میزان عدل بھی نازل کی کہ دنیا میں انصاف کی ترازو قائم رکھی جاسکے۔ لیکن اگر شر پسند قومیں نہ 'امین' و سلامتی کی پروا کریں اور نہ ہی میزان عدل کو برقرار رکھتے دیں، تو ان کے لئے وَاَنْزَلْنَا الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ وَمَنْفَعَةٌ لِلنَّاسِ۔ ہم نے شمشیر غارہ شگامہ بھی نازل کی جس میں بڑی سختی اور صلابت ہوتی ہے۔ لیکن اس کی سختی اور شدت، تباہی اور بربادی کے لئے نہیں بلکہ نوع انسان کی منفعت کے لئے ہوتی ہے۔ غیر متبدل ضابطہ قوانین اور تلوار۔

یہ ہو تو مت حافظ یک دیگر اند۔ کائنات زندگی را محور اند۔

تلوار، ضابطہ قانون کی حفاظت کے لئے کہ لوگ 'امین' پسند رہیں اور ضابطہ قانون، تلوار کا محافظہ و نگہبان کہ یہ دنیا میں تخریب کے لئے استعمال نہ ہونے پائے۔

لوگوں کے خلاف ان کے دشمنوں نے اس طرح لشکر کشی کر دی ہے انہیں اجازت دی جاتی ہے کہ وہ ان سے جنگ کر کے اپنی حفاظت کا سامان کر لیں۔ **الَّذِينَ أَخْرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ بَغْيًا سِجِّيًا كَأَنَّ لَيَقُولُوا رَبَّنَا اللَّهُ - (د ۲۳۳)**۔ یہ مظلوم وہ ہیں جنہیں ناحق ان کے گھروں سے نکال دیا گیا۔ ان کا برم اس کے سوا کچھ نہیں تھا کہ یہ کہتے تھے کہ ہمارا رب اللہ ہے۔

یہ تھے وہ حالات جن میں مسلمانوں کو سب سے پہلے جنگ کی اجازت دی گئی۔ اور بعینہ اپنی حالات کا اب ہماری صورت میں اعادہ ہوا۔ ہم نے ہندوستان میں اپنا سب کچھ چھوڑا اور ایک لگ بھگ خطہ زمین (پاکستان) میں چلے آئے کہ یہاں اپنے تصورات کے مطابق امن کی زندگی بسر کر سکیں۔ لیکن امن و سلامتی کے دشمن اور انسانیت کے سرینہ ہندوؤں کو یہ بھی گوارا نہ ہوا۔ انہوں نے — مسٹر مہاجن کے عالیہ بیان کے مطابق — ۱۹۴۷ء ہی میں یہ فیصلہ کر لیا کہ پاکستان پر حملہ کر کے مسلمانوں کے جداگانہ تشخص کو ختم کر دیا جائے۔ اس کے لئے وہ مناسب موقع تلاش کرتے رہے تا آنکہ گذشتہ ستمبر میں انہوں نے اپنے اس فیصلہ پر عمل کر کے دکھا دیا۔

یہ تھی جنگ کرنے کی اجازت۔ اب یہ دیکھئے کہ انہیں جنگ کرنے کا حکم کن حالات میں اور کس مقصد کے لئے دیا گیا؟ عربینہ کے مسلمان محفوظ ہو گئے اور انہیں کچھ قوت بھی حاصل ہو گئی۔ لیکن جو مسلمان ہنوز مکہ میں موجود تھے ان پر قریش نے سید ظلم ڈھانے شروع کر دیئے۔ ان کے اپنے پاس اتنی قوت نہیں تھی جس سے وہ اپنی حفاظت کر سکتے نہ ہی کوئی اور ان کی مدد کر کے قریش سے لڑائی مول لینے کے لئے تیار تھا۔ جب ان کی مظلومیت انتہا تک پہنچ گئی تو عربینہ کے مسلمانوں سے کہا گیا کہ **وَمَا كُمْ لَدَاتِقَاتُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَ الْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوِلْدَانِ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ أَعْلَهَا جَاعِلٌ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا ۗ وَ أَجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ نَصِيرًا (۲۴۷)**۔ اے مسلمانوں! تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم مکہ کے مظلوموں کی حفاظت کے لئے جنگ کے لئے کیوں نہیں نکلتے۔ تم سنتے نہیں ہو کہ وہ کس طرح چلا چلا کر ہم سے فریاد کر رہے ہیں۔ ان کے مرد، عورتیں، بچے سب پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ اے ہمارے نشوونما دینے والے! ہمیں اس بستی سے نکال لے جس کے رہنے والوں نے ظلم و ستم پہ کر باندھ رکھی ہے۔ ہمارا یہاں کوئی حمایتی اور مددگار نہیں۔ تو اپنے دل سے ہمارے لئے کسی مددگار کا انتظام کر دے۔

آپ نے، برادرانِ عزیز! غور فرمایا کہ مسلمانوں کو کس مقصد کے لئے جنگ کا حکم دیا جاتا ہے؟ کیا یہ بعینہ وہی حالت نہیں جو کشمیر کے مسلمانوں کی ہے؟ اور کیا ان حالات میں ان کی مدد کے لئے جنگ کرنے

کا ہمیں حکم نہیں دیا جا رہا ہے یہ مقام تو وہ ہے جہاں ہمارے اپنے فیصلہ اور انتخاب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کشمیری مظلوموں کی امداد کے لئے سرکھٹ اور کفن بدوش میدان جنگ میں آجانا، ہمارے لئے فریضہ خداوندی ہے۔ ہماری یہ جنگ خدا کے حکم کی اطاعت ہے۔ لوگ بوجھا کر رہے ہیں کہ مسلمانوں نے ایران اور روم کے خلاف جو لڑائیاں لڑیں تو ان کا مقصد کیا تھا، ان کا مقصد تو ان خطوط سے واضح ہے جو حضور نبی اکرم نے ایران کے کسرطی اور روم (بازنطین) کے قیصر کو تحریر فرمائے تھے۔ ان میں آپ نے لکھا تھا کہ تمہارے ہاں کے کاشتکاروں اور کسانوں پر بیخود ظلم و ستم ہو رہے ہیں اور اس کی وجہ سے وہاں خرابیاں عام ہو رہی ہیں۔ اگر تم نے اس کا سدباب نہ کیا، تو ان تمام سبرائم کی ذمہ داری تمہارے سر پر عائد ہوگی۔ حضور نے انہیں اس طرح متنبہ فرمایا اور حسب انہوں نے اس کا کوئی ازالہ نہ کیا تو ان مظلوموں کی داد دہی کے لئے مسلمانوں کو فوج کشی کرنی پڑی۔ قرآن کریم کی رو سے مسلمانوں کی جنگ اپنی مدافعت یا مظلوموں کی امداد کے لئے ہے۔ ہوس ملک گیری کے لئے نہیں۔ اور اس کے لئے جان دے دینا سب سے بڑا صلہ۔

شہادت ہے مقصود و مطلوب مومن - نہ مال غنیمت نہ کشور کشتائی!

جنگ کی حالت ہو یا امن کا زمانہ۔ تو مومن کی زندگی میں معاہدات کو بڑی اہمیت حاصل ہوتی ہے۔ اس باب میں قرآن کریم نے جو ہدایات (بلکہ احکام) دیئے ہیں، وہ اپنی مثال آپ ہیں۔ اس نے کہا ہے کہ
 اَوْثُوا بِالْعَهْدِ - اِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُوْلًا رَٰحِمًا - تم ہمیشہ ایسے عہد کرو۔ یاد رکھو! معاہدات کے لئے تم فریق ثانی یا کسی دنیاوی عدالت کے سامنے ہی جواب دہ نہیں، تم اپنے خدا کے سامنے جواب دہ ہو۔ اس لئے اگر کسی معاہدہ کی خلاف ورزی کا تمہارے دل میں خیال تک بھی آئے تو تم سوچ لو کہ تمہارے پاس اس کا کیا جواز اور جواب ہے جسے تم اپنے خدا کے سامنے پیش کر سکو گے۔ ہماری تاریخ کے اس دور میں جب امت کا عمل قرآن پر تھا، معاہدات کا کس طرح احترام کیا جاتا تھا اس کی سینکڑوں مثالیں، تاریخ کے اوراق پر درخشندہ موتیوں کی طرح بکھری پڑی ہیں۔ وقت کی کمی وجہ سے میں ان میں سے صرف ایک آدھ پر ہی اکتفا کرونگا۔ دمشق کا محاصرہ بڑا طویل پکڑ گیا۔ شہر سے باہر ایک طرف حضرت خالد بن ولید تھے اور دوسری طرف حضرت ابو عبیدہ۔ آخر کار، حضرت خالد نے ایک شب ہلہ بول کر دروازہ ٹوڑ دیا اور فاتحانہ انداز سے شہر میں داخل ہو گئے۔ اہل شہر نے جب یہ دیکھا تو چپکے سے دوسری طرف حضرت ابو عبیدہ کے سامنے صلح کی درخواست پیش کر دی۔ انہوں نے اسے منظور کر لیا اور اہل شہر کو امن دیدی اور اس طرح آدھ سے مسلمان اس انداز سے شہر میں داخل ہو گئے۔ جب حضرت خالد کی فوجیں سامنے آئیں تو حضرت ابو عبیدہ نے انہیں شمشیر بنیام ہو جانے کے لئے کہا، جب بات کھلی تو حضرت خالد نے کہا کہ دمشق کو

مفتوحہ علاقہ تصور کیا جائے گا۔ لیکن حضرت ابو عبیدہؓ دتے کہ انہیں جان دیدی گئی ہے تو انہیں مفتوحہ تصور نہیں کیا جاسکتا۔ آخر الامر حضرت ابو عبیدہؓ کا فیصلہ غالب رہا سالانہ کمان حضرت خالدؓ کے ہاتھ میں تھی۔ ہم تو اس قسم کے معاہدات کا بھی اس طرح احترام کرنے والی امت کی روایات کے حامل ہیں۔ یہ تو پھر بھی معاہدہ کی بات تھی، ہمارے ہاں تو ایفانے عہد کا سلسلہ اس سے بھی کہیں آگے چلا جاتا ہے۔ بدر کے میدان میں کیفیت یہ تھی کہ ایک طرف تین سو کے قریب نیم مسلح مسلمان۔ مقابل میں ایک ہزار کا مسلح بری لشکر صفیں آراستہ ہو رہی تھیں کہ دو صحابی دوڑتے۔ ٹانپتے ان سے آئے۔ ان کے اعزاز سے مسلمانوں کو بڑھی تقویت اور خوشی ہوئی۔ حضور کے دریافت کرنے پر انہوں نے کہا کہ وہ ادھر آ رہے تھے کہ راستے میں قریش کے ایک گروہ نے انہیں روک لیا۔ اور جب انہیں معلوم ہوا کہ ہم ادھر آ رہے ہیں تو انہوں نے کہا کہ تم وہاں پہنچ کر قریش کے خلاف لڑائی میں شریک ہو گے۔ ہم تمہیں نہیں جانے دیں گے۔ اس پر ہم نے ان سے کہا کہ ہمیں جانے دو۔ ہم لڑائی میں شرکت نہیں کریں گے۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ پھر تم لڑائی میں شریک نہیں ہو سکتے۔ مسلمان وعدہ کر کے اس سے پھر نہیں سکتا۔ ہم پر جو بیعت تھی اسے ہم بھگت لیں گے۔ لیکن وعدہ خلافی نہیں کی جاسکتی۔

معاہدات کے احترام کے بعد دشمن کے ساتھ برتاؤ کرنے کا سوال سامنے آتا ہے۔ جنگ اور محبت میں سب کچھ روا ہے، دنیا کا عام انداز ہے۔ لیکن قرآن کا انداز اس سے یکسر مختلف ہے، اس کا ارشاد یہ ہے کہ دَسَلَا يَبْجِي مَعَكُمْ شَرَاتٌ قَوْمٌ عَدُوًّا اَلَا تَعَدُوْا - اَعْدِ لُوَا - هُوَا اَقْرَبُ لِلنَّفُوِي رِيَا دیکھنا! کسی قوم کی دشمنی کہیں تمہیں اس پر آمادہ نہ کرے کہ تم ان سے انصاف نہ کرو۔ ہمیشہ انصاف کرو کہ یہ روش تقویٰ سے قریب تر ہے۔ دشمن کے ساتھ عدل کا مفہوم کیا ہے اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگائیے۔ جنگ بدر میں قریش اپنے ساتھ بعض ایسے قبائل کے لوگوں کو لے آئے تھے جو مسلمانوں کے خلاف لڑتا نہیں چاہتے۔ لیکن قریش نے انہیں اپنے ساتھ چلنے پر مجبور کر دیا تھا۔ نبی اکرمؐ نے ان افراد کی نشاندہی کر کے اپنی فوج کو ہدایت کی تھی کہ اگر ان میں سے کسی فرد پر قابو پالیا جائے تو اسے قتل نہ کیا جائے کیونکہ وہ اپنی مرضی سے لڑائی کے لئے نہیں آئے۔ نہ بروسی لائے گئے ہیں۔

یہ ہیں برادرانِ عزیز! ہمارے ہاں جنگ کے محرکات و مقاصد اور یہ ہیں اس کے آئین و ضوابط۔ اور یہ اغراض و ضوابط کسی ہنگامی جذبہ کے پیدا کردہ نہیں۔ نہ ہی مخصوص حالات سے وابستہ ان کے متعلق ہمارا ایمان یہ ہے کہ لَا مَبْدَاِيْ وَلَا مَبْدَاِيْ (پہلے)۔ یہ مستقل اور غیر متبدل قوانین خداوندی ہیں جن میں دنیا کی کوئی قوم کسی حالت میں بھی رد و بدل نہیں کر سکتی۔

اور یہی ہیں وہ مفاد جن کے لئے ہم نے گذشتہ جنگ لڑی ہے۔ اس جنگ میں ہمارے جانب ہر
 مجاہدین کی شجاعت و بہادری اور جرات و بہے جگری کے عمیر العقول کارناموں کی دستاویزیں آپ نے سنی ہیں۔
 اور بہت سی ابھی اور سننے میں آئیں گی۔ ان کے پر سب کارنامے ہمارے لئے باعثِ صداقت و افتخار ہیں لیکن میرے
 نزدیک ان سب سے زیادہ باعثِ فخر و مسرت ان کا ایک اور کارنامہ ہے۔ اور یہ کہ انہوں نے جنگ
 کی حالت میں بھی جن اخلاقی اقدار کی پابندی کا ثبوت دیا ہے۔ اس کی مثال اس دور کی جنگ میں کہیں نہیں ملے گی۔
 اس وقت تک کوئی ایک واقعہ سامنے نہیں آیا جس میں ہمارے ان "شکریوں" نے مفتوحہ علاقہ سے ایک دن
 تک بھی ناجائز طور پر اپنے لئے اٹھائی ہو۔ یا ہنسی شہری آبادی پر کسی قسم کی زیادتی کی ہو، اس سے بھی آگے بڑھے۔
 ہندوستان کے اخبارات اور ریڈیو نے اس زمانے میں حیف و بھمٹ اور افترا پھیلا یا ہے اس کے سامنے
 گوشیل کی روح بھی شرمندہ ہے۔ لیکن اس تمام فروع یا فیول اور افسانہ طرائفوں کے باوجود انہوں نے کہیں
 ایک جگہ بھی یہ نہیں کہ ہمارے ان نوجوان سپاہیوں نے کسی عورت کی طرف بری نگاہ سے دیکھا تک بھی ہوا
 اسے اسلام کے مایہ ناز فرزند و ماتم پر اللہ کا حساب کر دہمیشہ سایہ نکلن رہے۔ تم نے جس دنیا میں سر
 اٹھا کر چلنے کے قابل بنا دیا۔ ملت تم پر جس قدر بھی فخر کرے کم ہے۔ ہم تو ایک طرف ہمارے آنے والی
 نسلیں بھی تمہارے اس بارہا احسان سے سبکدوش نہیں ہو سکیں گی۔

اب میں برادران عزیز! اپنے موضوع کے دوسرے گوشے کی طرف آتا ہوں۔ یعنی چین کے ساتھ
 ہمارے تعلقات کی بنیاد۔ یہ مسئلہ بڑا نازک اور یہ سوال بڑا غور طلب ہے، بالخصوص اس لئے کہ موافق
 اور مخالف جواؤں کے بھونکنے اسے بڑی تیزی سے جھولا جھولا رہتے ہیں۔ بنا بریں اس پر نہایت ٹھنڈے دل
 سے غور کرنے اور فکر عمیق سے سمجھنے کی ضرورت ہے۔

چین کیونزم کا حامل ہے۔ اور کیونزم بھی مارکس، لینن کی فائس اور غیر محرت۔ کہا یہ جاتا ہے کہ کیونزم جو
 نہ خدا کو مانے نہ رسول کو۔ نہ وحی کو مانے نہ حیاتِ آخرت کو۔ اس کے ساتھ ایک اسلامی مملکت کو دستاویز
 تعلقات کا کیا سوال؟ یہ بات بظاہر بڑی معقول اور یہ اعتراض بدانتہا بڑا ذہنی نظر آتا ہے۔ لیکن آئیے
 ذرا سطح سے نیچے اتر کر نگاہ بھیرت سے دیکھیں کہ اس اعتراض کی حقیقت کیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ایک چیز ہے کیونزم کا فلسفہ اور دوسری چیز ہے اس کا معاشی نظام۔ جہاں تک
 کیونزم کے فلسفہ کا تعلق ہے، وہ فی الواقع اسلام کے فلسفہ کی نقیض اور اسکی آئیڈیالوجی کی ضد ہے۔ اس لئے
 ایک مسلمان کی اس قسم کے فلسفہ کے ساتھ "دوستداری" تو ایک طرف کسی قسم کی مصالحت اور مفادمت بھی

نہیں ہو سکتی یہی وجہ ہے کہ جہاں تک اس فلسفہ (آئیڈیالوجی) کا تعلق ہے میں نے اکثر یہ کہا ہے کہ اس اعتبار سے نہ کوئی کمیونسٹ مسلمان ہو سکتا ہے اور نہ کوئی مسلمان کمیونسٹ۔

لیکن جہاں تک کمیونزم کے معاشی نظام کا تعلق ہے وہ قرآن کریم کے پیش کردہ معاشی نظام کے بہت قریب ہے۔ بلکہ یوں کہتے کہ اسلام کا معاشی نظام ان کے معاشی نظام سے بھی دس قدم آگے جاتا ہے۔ اور ان کے نظام میں جو کمزوریاں ہیں، اسلام کا نظام ان سے منترہ اور معرئی ہے۔ قرآن کریم نے کسی نظریہ یا نظام کی بقا کا اصول یہ بتایا ہے کہ **وَأَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَنَكْتُبْ فِي الْأَنْصُورِ رِجَالًا**۔ بقا اس کے لئے ہے جو نوع انسان کے لئے زیادہ سے زیادہ منفعت بخش ہے۔ اس کے ساتھ ہی قرآن نے یہ بھی بتایا ہے کہ نوع انسان کی منفعت بخشی کے راستے میں تین قوتیں سنگ گراں بن کر حائل رہتی ہیں اور جنگ نہیں راستے سے دہٹایا جائے، کاروان انسانیت اپنی منزل کی طرف بڑھ نہیں سکتا۔ اس نے ان تین قوتوں کا ایک جا ذکر داستان نبی اسرائیل میں بڑی تفصیل سے کیا ہے۔ یعنی ملوکیت جس کا نمائندہ فرعون تھا۔ تھیوکریسی کی علمبردار مذہبی پیشوائیت جس کا ترجمان ہامان تھا۔ اور نظام سرمایہ داری جس کا علمبردار قارون تھا۔ یہ وہ قوتیں تھیں جن کا مقابلہ صاحب حکیم حضرت موسیٰ علیہ السلام کو کرنا تھا۔ اور ایک صاحب ضرب حکیم ہی پر کیا منحصر ہے۔ ہمارے ہر رسول کا مشن ان قوتوں کو انسانیت کے راستے سے ہٹانا تھا۔ یہی قوتیں علامہ اقبال کے الفاظ میں انسانیت کی موت کا باعث ہیں۔

چار مرگ اندر پئے این دیر میر - سود خوار و دالی و طلا و پیر

جہاں تک ملوکیت کا تعلق ہے اس کے معنی یہی نہیں کہ اسلام میں وراثتی بادشاہت حرام ہے۔ اس کی تعلیم یہ ہے کہ دنیا میں کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ وہ کسی دوسرے انسان کو اپنا محکوم و مطیع بنائے۔ انسان کے لئے اطاعت و محکومیت صرف خدا کے احکام کی جائز ہے۔ اس حقیقت کبریٰ کو اس نے اپنے بنیادی حکم (نظریہ حیات) میں ان چار الفاظ میں سمجھ کر رکھ دیا ہے کہ لا الہ الا اللہ۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ

سروری زبیا نقطہ اس ذات ہے ہمارا کو ہے - حکمراں ہے اکت وہی باقی بنان آذری

باقی رہی مذہبی پیشوائیت اور سرمایہ داری۔ قرآن کی ساری تعلیم ان کے لئے پنجام مرگ ہے۔ وہ بے شک کہتا ہے کہ یاد رکھو۔ **إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْأَحْبَابِ وَالرُّهْبَانِ لَيَا كُونُونَ آمَنًا بِالنَّاسِ بِالْغَابِطِ وَيَسْتَكْبِرُونَ** **عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ** (پہلے)۔ ان علماء و مشائخ میں سے اکثریت کی یہ کیفیت ہے کہ یہ خود کچھ نہیں کہتے اور عوام بچاروں کی گاڑھے پیٹھے کی کماٹی پر رنگ رلیاں مٹاتے ہیں۔ اور خدا کی طرف سے جانے والی راہ میں سنگ گراں بن کر حائل رہتے ہیں۔ **وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَكَأَيُّ قَوْمٍ يَفْقَهُنَّ**

فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ۔ دوسرا طبقہ سرمایہ پرستوں کا ہے جو اپنی ضروریات سے زائد دولت کو نفع انسان کی منفعت کے لئے کھلا رکھنے کے بجائے اُسے اپنے لئے سمیٹ کر جمع کرتے چلے جاتے ہیں۔ اس کا انجام تباہی اور بربادی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔ يَوْمَ يَخْسَىٰ مُؤْمِنُهَا فِي نَارِ جَهَنَّمَ فَبِهَا يَخْتَوِي بِهَا جِبَا هُمْرٍ مَّوَدَّ وَ جُنُوبُهُمْ مَّوَدَّ وَ ظُهُورُهُمْ مَّوَدَّ۔ اس تباہی کے دن ان کے سیم و زر کے یہی ٹکڑے جہنم کی آگ میں تپائے جائیں گے اور ان سے ان کی پیشانی، پہلو اور پشت کو داغ دیا جائے گا۔ اور ان سے کہا جائے گا کہ هَذَا مَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ۔ یہ ہے وہ دولت جس سے تم نے ضرورت مندوں کو محروم رکھا اور اپنے لئے بلا ضرورت دغیبے بنائے چھپ گئے۔ فَنذُرُوكُمْ مَّا كُنْتُمْ تُكْتُمُونَ۔ (پیشہ)۔ لہذا اب تم ان دغیبوں کے انجام کا مزہ چکھو۔

برادران عزیز! وقت نہیں ورنہ میں آپ کو تفصیل سے بتاتا کہ قرآن کریم کس طرح نظام سرمایہ داری کے ایک ایک گوشے کو سامنے لاکر اس کی وجہیں اڑاتا چلا جاتا ہے۔ اور اس کی جگہ ایسا نظام قائم کرتا ہے جس میں تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی بلا کاوش و مشقت پوری ہوتی رہیں اور نہ کوئی کسی کا محکوم ہونہ محتاج۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ ہیں۔

کس نباشد در جہاں محتاج کس - نکتہٴ بشرع میںیں این امت و بس
جہا ننگ ملوکیت کا تعلق ہے، کمیونزم کی نگاہ اس کے طواغیر تک گئی۔ اس کی بدوح تک نہ پہنچ سکی۔ یہ اس کی غلطی یا بوجی کا تصور تھا۔ لیکن جہا ننگ مذہبی پیشوائیت (تضیا کرسی) اور نظام سرمایہ داری کا تعلق ہے، کمیونزم کا نظام ان دونوں کا دشمن ہے۔ اور یہ ہے اسلام کے نظام اور کمیونزم کے نظام میں قدر مشترک۔ یعنی نظام سرمایہ داری اور مذہبی پیشوائیت کا اسٹول۔

قرآن کریم کی تعلیم یہ ہے کہ وَ تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَ التَّقْوَىٰ. وَ لَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَ الْعَدْوَانِ - (۲) ہم ہر اس پروگرام سے تعاون کر سکتے ہیں جو انسانیت کو مذہبی پیشوائیت (تضیا کرسی) اور نظام سرمایہ داری کی لعنت سے نجات دلانے کے لئے وجود میں آئے (بشرطیکہ اس کا طریق کار تشدد اور فساد انگیزی نہ ہو)۔ اور کسی ایسی کوشش سے تعاون نہیں کر سکتے جو ان انسانیت سوز نظاموں کی گریں مضبوط کرنے کے لئے عمل میں لائی جائے۔ یہ ہے چین کے ساتھ ہمارے تعلقات کی بنیاد جو باہمی معاہدہ کی رو سے استوار ہوتی ہے۔

اب عزیزان من! ذرا نظام سرمایہ داری کے اس فریب کی طرف آئیے جس کا دام ہمہ ننگ زمین، ایک مدت سے پھیلا جا رہا ہے۔ دنیا کی تاریخ اس حقیقت پر شاہد ہے کہ ابلیس دعو کا دینے کے لئے کبھی

بے نقاب سامنے نہیں آتا۔ وہ بے نقاب سامنے آئے تو کوئی اس کے قریب میں نہ آئے۔ وہ ہمیشہ خدا کا نقاب اوڑھ کر آتا ہے اور اس طرح انسانوں کو اپنی سفاو پرستوں کا شکار کر لیتا ہے۔ اور شکار بھی اس انداز سے کہ کسی ہلاکو اور چنگیز کے ہاتھوں انسانیت کی اس قدر تباہی نہیں ہوئی جس قدر تباہی خدا کا نقاب اوڑھ سے ہوئے ابلیس کے ہاتھوں ہوئی ہے۔ سب دیکھئے کہ ہمارے زمانے میں ابلیس نے خدا کا نقاب کس طرح اوڑھا۔ جب مغرب کی سرمایہ پرست قوتوں نے دیکھا کہ وہ تنہا کمیونزم کا مقابلہ نہیں کر سکتیں تو انہوں نے مسلم حکومتوں کو اس کے خلاف اٹھاکر اکرچی اسکیم سوچی۔ اس کے لئے انہوں نے یہ مقدس نعرہ بلند کیا کہ

Believers in God, unite together

”خدا پرستو آؤ۔ اس منکر خدا کا مل کر مقابلہ کریں۔ یہ نعرہ بلند کیا اور مسلمانوں کے ممالک میں اس کا معمول خاص طور پر پھیل گیا۔ مسلمانوں کو تو اس مقدس قریب میں الجھایا اور اپنی کیفیت پر کہ گذشتہ جنگ عظیم میں پہلے ایک ”خدا پرست“ (جرمنی) نے ”منکر خدا (روس) سے دوستی کی چینگیں بڑھائیں اور پھر دوسرا ”خدا پرست“ (برطانیہ) اس کے پیچھے پیچھے بھاگا۔ خود آجکل دیکھئے۔ اپنی خدا پرستوں کی حالت یہ ہے کہ ایک منکر خدا (چین) کے ساتھ اس قدر شدید مخالفت ہے لیکن دوسرے منکر خدا (روس) کے ساتھ گہرے روابط استوار کئے جا رہے ہیں۔ اس سے آگے بڑھ کر خود ہمارے معاملہ میں دیکھئے۔ پاکستان کے خدا پرستوں کی مخالفت میں اٹری چوٹی کا زور دیا جا رہا ہے۔ اور بھارت کے ان ہندؤں کی ہر قسم کی امداد کی جا رہی ہے جو تینیس کروڑ دو تائیں اور پتھر کی موڑیوں کے بجا رہی ہیں۔ یہ ہے ان ”خدا پرستوں“ کی منافقت کا عالم۔ دوسری طرف ”اس منکر خدا (چین) کو دیکھئے۔ آئیڈیالوجی، مسلک، مقصد، ہر اعتبار سے دنیا میں چین سے سب سے زیادہ قریب روس ہے۔ ان دونوں کو ایک جاک کے دو پتھر ہونا چاہئے تھا۔ لیکن روس نے چونکہ اصلی کمیونزم میں کچھ تخریب کی ہے، اس لئے چین اس سے بڑھ کر رکھتا ہے کہ ہم تمہارے ساتھ کسی منافقت اور منافقت کے لئے تیار نہیں۔ ہمارے نزدیک تم اور دیگر سرمایہ پرست طاقتیں یکساں ہو۔ وہ جانتا ہے کہ روس کے ساتھ مخالفت مول لینے کا نتیجہ کیا ہوگا۔ وہ مغربی خدا پرستوں کی سیاست پر عمل کرتے ہوئے، روس کے ساتھ اپنے اس اختلاف کو چھپا کر نہایت اطمینان سے اس کا دلی دوست بنا رہا تھا۔ لیکن اس نے ان تمام خطرات کو مول لیا، ہر منافقت کو گوارا نہیں کیا۔ یہ ہے اس منکر خدا کی روش۔ اور وہ ہے ان خدا پرستی کے دعویداروں کا مسلک! اس سے یہ نتیجہ نکالا جا سکتا ہے کہ جو چین اپنی مخالفت میں روس کے ساتھ منافقت نہیں برتا، وہ اپنی دوستی میں بھی ہم سے منافقت نہیں برتیگا۔ اس لئے اس کی دوستی پر بھروسہ کیا جا سکتا ہے۔ غالب کے الفاظ میں۔

دفا داری بشرط استواری اصل ایمان ہے۔ مرے بت خانہ میں تو کعبہ میں کھاڑو برہمن کو

باقی رہا ان مغربی قوتوں کا دعویٰ خدا پرستی سو قرآن کریم کی رو سے خدا پر ایمان کا معیار اس سے مختلف ہے۔ اس کے نزدیک کسی شخص کا یہ کہہ دینا کہ وہ خدا کو مانتا ہے اسے ایمان رکھنے والوں کی صف میں نہیں لے آتا۔ اس کے نزدیک کفر اور ایمان کا معیار اور ہے۔ اور وہ یہ کہ

وَمَنْ لَّمْ يَجْعَلْهُ رَبِّمًا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ - (۲۳۰)

خدا پر ایمان اس کا ہے جو اس کی نازل کردہ کتاب (قرآن) کے مطابق اپنے معاملات کے فیصلے کرتا ہے۔ جو ایسا نہیں کرتا وہ کافر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اہل کتاب سے بھی ایمان لانے کا مطالبہ کرتا ہے حالانکہ وہ نہ صرف خدا پر ایمان رکھنے کے مدعی تھے (اور ہیں) بلکہ ان انبیاء پر بھی ایمان رکھتے تھے (رازدار رکھتے ہیں) جنہیں قرآن خدا کے سپے رسول تسلیم کرتا ہے۔ وہ ان سے کہتا ہے کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الْكِتَابُ الَّذِي نَزَّلْنَا مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَكُمْ رِيسْمًا - اسے اہل کتاب! تم اس کتاب (قرآن) پر ایمان لاؤ جیسے خدا نے نازل کیا ہے اور جو اس تعلیم کو سچ کر دکھائی جو تمہارے انبیاء کو دی گئی تھی لیکن جو اب تمہارے پاس اپنی اصل شکل میں موجود نہیں۔ اسی لئے وہ جماعتِ مومنین سے کچھ الفاظ میں کہتا ہے کہ فَاٰمَنُوْا بِرِسٰلِیْ فَاْاٰمَنْتُمْ بِہِمۡ فَقَدْ اٰهْتَدٰوْا۔ (۲۳۱) اگر یہ اس طرح ایمان لائیں جس طرح تم ایمان لانے ہو تو پھر انہیں راہِ راست پر سمجھا جائے گا۔ یہ تو پھر بھی دغیر مسلم اہل کتاب میں قرآن کی رو سے تو اگر کوئی مسلمان ملک بھی سیکور حکومت قائم کرے تو اس کا شمار قرآنی مومنین کے زمرے میں نہیں رہتا۔ ایمان انبان سے چند الفاظ ڈھرا دینے کا نام نہیں۔ اپنی زندگی کو خدا کے قوانین کے تابع لانے کا نام ہے۔ لہذا جہاں تک خدا پر ایمان کا تعلق ہے قرآن کریم کی میزان میں اس باب میں مغرب کے خدا پرستوں اور چین کے منکروں میں کوئی فرق نہیں۔ لہذا جہاں تک ہماری آئیڈیالوجی کا تعلق ہے ہم ان دونوں میں سے کسی کے ساتھ بھی مفاہمت نہیں کر سکتے۔ اب سوال صرف تعاون کا رہ جاتا ہے۔ اس کے لئے جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے دنیا سے نظام سرمایہ داری اور تھپاکر سٹی کے مٹانے کی حد تک ہم چین کے ساتھ تعاون کر سکتے ہیں۔

جہاں تک قرآن کے معاشی نظام کا تعلق ہے علامہ انبیاؑ نے سرفرازس بیگ کے نام لپٹے خط میں لکھا تھا۔

Bolshevism plus god is almost identical with Islam

”اگر بالشوزم کے ساتھ خدا کا امتزاج کر دیا جائے تو وہ قریب قریب اسلام کے مماثل ہو جاتا ہے۔ چین کا معاشی نظام بالشوزم ہے۔ اگر ہم اس نظام کو وحی کی عطا کردہ مستقل اقدار کی بنیادوں پر قائم کر لیں تو یہ نظام ہمارے دینی تقاضہ کو پورا کرتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کیوزم کو اپنے نظام کے لئے حکم بنیاد نہیں لی۔ یہی وجہ

ہے کہ ایک ہی نسل کے بعد روس اپنے نظام میں تبدیلیاں کرنے پر مجبور ہو گیا۔ علامہ اقبالؒ نے، کمیونزم کی اسی بنیادی کمزوری کو بھانپ کر روس سے کہا تھا کہ

ایکدمی خواہی نظام عالمی
حبتہ اورا نظام محکمے؟

اور اس کے بعد خود ہی کہا تھا کہ

آیدش روزے کہ اند زور جنوں
خوش را زیں تند باد آرد پروں

اس لئے کہ

درمستام لآ نیا ساید حیات
سوسے الامی خرامد کائنات

یہ لآ د مشیت، تعمیری بنیاد قرآن کی مستقل اقدار کے سوا کہیں نہیں مل سکتی۔ اگر ہم قرآنی بنیادوں پر اپنا معاشی نظام استوار کریں تو کیا عجب کہ (روس کے ناکام تجربہ سے سبق حاصل کر کے) چین خود اس نظام کو قبول کرے۔ حقیقت یہ ہے کہ مارکس کے سامنے "خدا" وہ تھا جو مغا و پرست گروہوں کے ذہن کا تراشیدہ تھا، اس لئے اس نے اسے اٹھا کر پھینک دیا۔ وہ ایسا نہ کرتا۔ تو اور کیا کرتا۔ (خود قرآن نے بھی تو اس قسم کے باطل معبودوں کی وجہیاں بکھیر دی ہیں) اگر اس کے سامنے قرآن کا پیش کردہ خدا ہوتا تو وہ اس کا کبھی انکار نہ کرتا۔ وہ اپنے نظام کی بنیاد ہی اس خدا کے تصور پر رکھتا۔ یہ دنیا کی انتہائی بدستی تھی کہ کسی نے مارکس کو قرآن کے پیش کردہ خدا کے تصور سے متعارف نہ کرایا۔ اگر ایسا ہو جاتا تو اس وقت دنیا کا نقشہ کچھ اور ہوتا۔ اب اس خدا کے تصور کو پیش کرنے کا طریق یہ ہے کہ ہم قرآن کے معاشی نظام کو عملاً متشکل کر کے دنیا کے سامنے لائیں۔ کمیونسٹ دنیا سب سے پہلے اس پر لبیک کہے گی۔ پاکستان کی تشکیل کا مقصد ہی یہ تھا۔ اس کے مہم ر (تائید اعظم) نے ۱۹۷۷ء میں آل انڈیا مسلم لیگ (دہلی) کے سیشن میں کہا تھا:

اس مقام پر میں زمینداروں اور سرمایہ داروں کو بھی متنبہ کرنا چاہتا ہوں۔ وہ ایک ایسے فتنہ انگیز ابلہسی نظام کی روسے جو انسان کو ایسا بدست کر دیتا ہے کہ وہ کسی معقول بات کے سینے کے لئے آمادہ ہی نہیں ہوتا، عوام کی گاٹھے پینے کی کمانی پر رنگ۔ دیا ساتے ہیں۔ عوام کی نعمت کو غصب کر لینے کا جذبہ ان کے رگ و پے میں سرایت کر چکا ہے۔ میں اکثر دیہات میں گیا ہوں۔ وہاں میں نے دیکھا ہے کہ لاکھوں خدا کے بندے ہیں جنہیں ایک وقت بھی پیٹ بھر کر روٹی نہیں ملتی۔ کیا اس کا نام تہذیب ہے! کیا یہی پاکستان کا مقصد ہے؟ اگر پاکستان سے یہی مقصود ہے تو میں ایسے پاکستان سے باز آیا۔ اگر ان سرمایہ داروں کے دلخ میں ہوشش کی فراسی بھی روشن ہے تو انہیں زمانے کے بدلتے ہوئے تقاضوں کے

ساتھ چلنا ہوگا۔ اگر انہوں نے ایسا نہ کیا تو ان کا خدا حافظ۔ ہم ان کی کوئی مدد نہیں کر سکتے۔
جہاں تک تھیا کرسی کا تعلق ہے، انہوں نے امریکہ کے نام فروری ۱۹۶۵ء میں اپنے ایک براڈ کاسٹ میں
کہا تھا۔

آئین پاکستان کے مرتب کرنے کے سلسلہ میں جو ذمہ داریاں ہم پر عائد ہوتی ہیں انکا ہمیں
پورا پورا احساس ہے۔ کچھ بھی ہو یہ مسلمہ ہے کہ پاکستان میں کسی صورت میں بھی تھیا کرسی
راج نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ماتھے ہیں دی جاتی ہے کہ وہ (بزرگم خویش)
خدائی سشن کو پورا کریں گے۔

لہذا ان امور کے لئے اگر ہم چین کے ساتھ تعاون کریں تو یہ ان مقاصد کو پورا کرنے میں بھی مدد و معاون ہوگا
جن کے لئے پاکستان حاصل کیا گیا تھا، بشرطیکہ یہ تعاون ہماری آئیڈیالوجی میں کسی طرح دخل نہ ہو جیسا
کہ اب تک یہ دخل نہیں ہوا۔

یہ ہے عزیزان من! میری قرآن بصیرت کے مطابق چین کے ساتھ ہمارے تعلقات کی
لوحیت اور اساس - واسلام۔

لے رہے۔ وقت کی کمی کی وجہ سے تقریر میں یہ اقتباسات پیش نہیں کئے جاسکے تھے۔

لائسپور میں پروفیسر صاحب کا درس قرآن کریم

ہر جمعہ کی شب کو — بعد نماز عشاء — پندرلچہ ٹیپ

نمائندہ بزم خان محمد اکرم خاں کی قیام گاہ - پنجاب ڈیپریز

(۲۰۸ - اے پبلینز کالونی)

میں ہوتا ہے

بچوں کا صفحہ

غیر متقدم کے بہادر فرزند

جنگ لڑ رہے ہیں اس کی غرض و غایت یہی ہے کہ ظلم کا خاتمہ کر دیا جائے اور ظلم کے ماتھے توڑ دئے جائیں۔

اس طرح کی جنگ کو جہاد کہتے ہیں۔ یہ کسی ذاتی فائدے کے لئے نہیں بلکہ حق و انصاف کی خاطر لڑی جاتی ہے۔ ہمارے جانناڑھیوں نے جس شوق سے اپنی جانیں واری ہیں وہ جہاد کے اسی جذبہ کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ تم نے اپنے ان غازیوں اور شہیدوں کی بہادری اور سرفروشی کی کہانیاں سنی، پڑھی ہوں گی اور تمہارے سامنے بدر اور احزاب کے مجاہدوں کے کارناموں کی تصویر آگئی ہوگی۔ اب تمہاری سمجھ میں اچھی طرح آگیا ہوگا کہ آدمی جب حق کی خاطر میدان میں نکل آتا ہے تو موت اس کے لئے کھیل بن جاتی ہے۔ وہ بڑی سے بڑی قربانی کر گزرتا ہے، حتیٰ کہ جان تک کی بازی

یہ تو تم جان چکے ہو کہ تجارت کے ساتھ بہادری جنگ کیوں ہے۔ ایک جنگ وہ ہوتی ہے جو دوسروں کے علاقے پھینکنے کے لئے لڑی جاتی ہے اور ایک وہ جو مظلوم کی مدد کرنے اور ظلم کا خاتمہ کرنے کے لئے لڑی جاتی ہے۔ ہم اس وقت تجارت کے ساتھ یہ دوسری قسم کی جنگ لڑ رہے ہیں۔ ہر شریف آدمی صلح صفائی سے رہنا چاہتا ہے۔ لڑائی جھگڑا اچھا نہیں ہوتا۔ لیکن ایک وقت ایسا آتا ہے جب شریف آدمی بھی لڑنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ کوئی رذیل آدمی اس شریف آدمی کے سر چڑھنے لگے اور اپنی شرارتوں سے باز نہ آئے تو شرافت کا تقاضا یہی ہوتا ہے کہ اس رذیل کو اس کی کیٹی کا مزہ چکھایا جائے۔ اگر اُسے یہ مزہ نہ چکھایا جائے تو وہ شریف آدمیوں کا جینا محال کر دے گا۔ اس وقت ہم جو

بچے بھی اپنے بزرگوں سے پیچھے نہیں رہے۔ اخباروں میں اس طرح کے بہت سے واقعات آتے ہیں کہ بچوں نے اپنے جیب طرچ سے پیسے بچا کر بلکہ سارا جیب خرچ ہی بچا کر قومی دفاعی فنڈ میں دے دیا ہے۔ ان بچوں پر کسی نے جبر نہیں کیا۔ انہوں نے اپنی خوشی سے یہ شہزادی کی ہے۔ ایک صاحب نے بتایا کہ اُن کی بیٹی جس کی عمر گیارہ سال ہے، بڑی کنجوس ہے۔ وہ جیب خرچ لیتی ضرور ہے لیکن خرچ نہیں کرتی۔ وہ کاپیوں، کتابوں سے بھی پیسے بچا کر جمع کر لیتی ہے۔ اُس نے ایک روز اپنے آپ کہا کہ میں دس روپے دفاعی فنڈ میں دے دوں گی اگلے دن اُس نے کہا "بیس دوں گی" تیسرے روز اُس نے بڑی بے تابی کے ساتھ کہا "ابا جی! ابا جی! میں اپنی ساری بچائی ہوئی رقم (دو سو روپے) دوں گی"۔ اور یہ رقم اُس نے دے دی۔

راولپنڈی کے ایک بچے نے اپنی تیرھویں سالگرہ منائی۔ اس موقع پر اُس نے جو دعوت کی اس میں دوستوں اور عزیزوں کو مدعو کرنے کی بجائے اُن زخمی مجاہدوں کو شامل کیا جو ہسپتالوں میں زیر علاج ہیں۔ وہ اپنے والدین کے ساتھ

لگا دیتا ہے۔ قربانی کا جذبہ صرف اُن مجاہدوں میں ہی نہیں ہوتا جو کفار کے لشکر سے دو دو ہاتھ کر رہے ہوتے ہیں، بلکہ ساری قوم اس جذبہ سے سرشار ہوتی ہے۔ جو کوئی جہاں بھی ہوتا ہے اپنے مجاہدوں کی پشت پناہی کرتا ہے۔ دوسرے نفلوں میں یوں کہو کہ پوری کی پوری قوم جہاد میں شریک ہوتی ہے۔

تم نے رسول پاک کے زمانہ کے حالات پڑھے، سنے ہوں گے۔ جہاد کا حکم لینے پر کس طرح مسلمان بڑھ چڑھ کر سامنے آتے تھے۔ حد یہ ہوتی تھی کہ کم عمر کے بچے بھی کہتے تھے کہ ہم بھی کافروں سے لڑنے کے لئے جائیں گے۔ ایسے ہی وہ بچوں کو دیکھ کر رسول پاک نے فرمایا کہ تمہارے قدر چھوٹے ہیں، تم ابھی جہاد میں جانے کے قابل نہیں ہو۔ جانتے ہو ان بچوں نے کیا کیا؟ وہ ایڑیاں اٹھا کر بچوں کے بل کھڑے ہو گئے تاکہ وہ چند انچ اور اونچے نظر آئیں۔ جیب جہاد کی پکار ملتی ہے تو ساری قوم کی۔ قوم کے ایک ایک فرد کی۔ یہی کیفیت ہوتی ہے۔ وہ ایڑیاں اٹھا کر جہاد کے پیمانے پر پورا اترنے کی کوشش کرتا ہے۔ آج بھی پاکستان میں خدا و رسول کے نام لیواؤں نے اسی جذبہ اور جوش کا مظاہرہ کیا ہے۔ اس مظاہرے میں تو عمر اور نابالغ

سالگرہ کا ٹکیہ اور کھانے پینے کی اورو چیزیں لے کر ہسپتال چلا گیا۔ اس نے اپنے ہاتھ سے سب زخمی سہاویوں کو یہ چیزیں دیں اور ان کا حال بھی پوچھا۔ پشاور شہر اور چھاؤنی کے سکولوں کے بچوں نے اس سلسلہ میں قومی خدمت کی ایک بڑی عمدہ مثال پیش کی۔ ان بچوں نے اس طرح کا پروگرام بنایا کہ وہ ہفتے میں دو تین بار ان فریووں کے گھروں میں جا کر گھر کے روز مرہ کے متفرق کام کر سکیں جو عماذ پر گئے ہوئے ہیں۔

ماں باپ اور بھائی بہن نے زخمیوں کے لئے خون دیا تو بعض چھوٹی عمر کے بچوں نے بھی منہ کی کہ ہم بھی خون دیں گے لاہور میں ایک اور بچہ اپنے ماں باپ کے ساتھ ہسپتال گیا۔ ماں باپ دونوں خون دے چکے تو بچے نے بھی منہ شروع کر دی کہ میں بھی خون دوں گا۔ ڈاکٹر نے اسے کہا - ابھی تم بچتے ہو۔ جب بڑے ہو گے تو پھر آنا۔ بچہ بہت مایوس ہوا۔ وہ ابھی ہسپتال کی حدود میں ہی تھا کہ ڈاکٹر اپنی موٹر میں

بیٹھ کر کہیں جانے لگا۔ اس نے بہت کوشش کی مگر گاڑی سٹارٹ نہ ہو سکی۔ اس نے اس پاس کھڑے آدمیوں سے کہا - "نرا دھکا لگانا"۔ بچہ ابھی تک غصے میں تھا۔ اس نے ایک ایک آدمی کا بازو پکڑ کر پیچھے کھینچا اور چلا چلا کر کہنے لگا - "اس ڈاکٹر کی موٹر کو بکوں دھکا نہ لگائے۔ اس نے میرا خون نہیں لیا۔"

جن دنوں جنگ پورے دنوں پر تھی، دونوں طرف سے دن رات آگ برستی تھی لاہور کے لوگ دیگیں پکا پکا کر عماذ پر بھیجتے تھے۔ لاہور کے نو عمر بچے سکاؤٹوں کی وردیاں پہنے میزیں لگا کر اپنے مجاہدوں کو خود کھانا کھلاتے۔ ان میں سے کسی کو اپنی جان کی فکر نہ تھی حالانکہ دشمن کے گولے ان کے بالکل قریب گر رہے تھے۔

جس قوم کے لوہالوں کے جذبے کا یہ حال ہو اسے کون شکست سے سکتا ہے! مشاباش غیرت مند قوم کے بہادر فرزندو! مشاباش -

(ریونس بھائی جان)